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ي خروار ـ مشت نمونهاحتمالگسسته : نام كتاب

عطا صادقي، احسان موسوي:پديدآورندگان

محمدسجاد ثمودي: سرپرست گروه ويراستاري

د جوادياميرمحم: كاريكاتوريست و طراح جلد

انتشارات علمي فار: ناشر

صادقيهعلي امين: مسئولمدير 

فربهنام صادقي: ناظر چاپ

مينا شريفي، مرضيه منصف: آراييصفحه

)1389(اول : نوبت چاپ 

 نسخه5000: شمارگان

رايگان: بها

.حق چاپ محفوظ است

 ـ1354صادقي، عطاءاالله : سرشناسه

.عطا صادقي، احسان موسوي/ گسسته ـ فصل احتمال : عنوان و نام پديدآور

.1389انتشارات علمي فار، : تهران: مشخصات نشر

.مصور، جدول: . ص56: مشخصات ظاهري

2-8-91181-600-978:رايگان: شابك

فيپا: نويسيوضعيت فهرست

.ي خروارگسسته احتمال ـ مشت نمونه: عنوان ديگر: ادداشتي

كـاري مهـسا ابراهيمـي،   تأليف عطا صادقي، احسان موسوي، با هم» رياضيات گسسته و جبر و احتمال«كتاب حاضر راهنماي فصل احتمال از كتاب       : يادداشت

.آيلا احمدي از انتشارات علمي فار است

.و احتمالرياضيات گسسته و جير : عنوان ديگر

) متوسطه (راهنماي آموزشي ـ رياضيات: موضوع

)متوسطه(ها ها و تمرينرياضيات ـ آزمون: موضوع

هاها و مدارس عالي ـ ايران ـ آزمونموضوع دانشگاه

 ـ 1366موسوي، احسان، : شناسه افزوده

، رياضيات گسسته و جبر و احتمال1354االله، صادقي، عطاء: شناسه افزوده

ابراهيمي، مهسا، رياضيات گسسته و جبر و احتمال:  افزودهشناسه

احمدي، آيلا، رياضيات گسسته و جبر و احتمال: شناسه افزوده

3060LB/ 26/  ص 147 و 13899016: بندي كنگرهرده

76/510: بندي ديوييرده

2004052: شماره كتابشناسي ملي



به نام خدا

»...ي خروار مشت نمونه«

انتشارات » گسسته و جبر و احتمالِ«كتاب آزمون همين فصل از و » گسسته و جبر و احتمال« از كتاب آموزش تمالاحاين مكتوب فقط شامل فصل 

ما منتظر پيشنهادات و انتقادات . ي حاضر را بررسي كرده، عيار كار را بسنجيدكنيم نمونهاز شما دعوت مي. شود است كه به عنوان نمونه تقديم ميفارعلمي 

.شماييم

021 ـ 66926061:گوييتلفن پاسخ

phare.pub @ gmail.com:پست الكترونيك

 ـ انتشارات علمي فار13185 ـ 797 تهران :صندوق پستي

انتشارات علمي فار» گسسته و جبر و احتمالِ« آموزشنماي كتابراه

ي مباحث رياضيات گسسته، جبر و احتمال و فصل هشويد كه همرو مي فصل روبه7با » گسسته و جبر و احتمال انتشارات فار«شما در كتاب كامل 

.تر كندپله و سادهتان را پلهتري تقسيم شده است كه يادگيريهاي كوچكهر فصل به بخش. دهدآناليز تركيبي رياضي سال دوم را پوشش مي

ر است و قرار است با چه چيزهايي دست گوييم كه در اين بخش چه خبدر چند خط به شما مي. شودشروع مي» در يك نگاه«هر بخش با قسمت 

قرار است اگر قبلاً مطالب را سر . اين خلاصه درس قرار نيست به شما آموزش كامل بدهد. پس از آن، يك خلاصه درس وجود دارد. و پنجه نرم كنيد

هاي تست. هارويم سراغ تستي درس، ميلاصهبعداز خ. تان انجام شودبندي در ذهنايد، يك جمعايد يا از روي كتابي خواندهكلاس درس يادگرفته

:اين كتاب چند ويژگي مهم دارد

!اي نيستندهاي كنكور دارند و سليقهشباهت با تست. 1

.كردن زيادتري لازم باشدكه براي درك يك مفهوم، تمرينها مطرح نشده است مگر اينهاي تكراري در تستهايد. 2

.ايدگرفتهچيز را يادتان راحت است كه همهبينيد و با خواندن اين كتاب خيالها مي در تستدردبخور راهاي بهانواع ايده. 3

.كنندها ترتيب دارند و يك روند آموزشي منطقي را دنبال ميتست. 4

: براي مثال.  استها به صورت معمولي نوشته شده آنهايي كه شمارهاييك سري تست. اندبندي شده دسته تقسيم2هاي اين كتاب به تست

...هاي يك گراف  ـ تعداد يال28

:مانند. است» توخالي«شان هايي كه شمارهيك سري تست

...ي  براي تبديل يك گراف كامل مرتبه

ن تنگ بود، از روي تاولي اگر نزديك كنكور اين كتاب را تهيه كرديد و وقت! هاي كتاب را بزنيدي تستكنيم همهنهاد مياگروقت كافي داريد، پيش

.ي معمولي را حتماً بزنيدهاي با شمارهولي تست. اهميت هستندهاي فرعي و كمها شامل ايدهچون اين تست. بپريد» توخالي«هاي هاي با شمارهتست

گويند كه مي. ي راضي نيستندهاي موجود در بازار خيلهاي كتابآموزان از پاسختر دانشبيش.  آن استهاي تشريحيپاسخويژگي اصلي اين كتاب، 

خيلي مفهومي و تشريحي هستند و اصولاً بعيد خيلي! هاي كتاب ما خيلي خوب هستندپاسخ... . ها بايد تشريحي باشد، نوع نوشتارش خشك نباشد و پاسخ

.تري داشته باشيداست كه شما پاسخي را بخوانيد و نياز به توضيح بيش

. ها را هم همان طراحِ تست جواب دادهبعضي از تست. مان طرح كرده و ديگري جواب دادهها را يكي از تستبعضي!  تا مؤلف دارد2اين كتاب 

:خوريدهاي اين كتاب به سه شخصيت برمياين را گفتيم كه چه بگوييم؟ در پاسخ

.گويد ميجور چيزهاها توضيح علمي و اثبات و از اينبعضي موقع! ي تست استكننده خُب طراح، طرح:طراح

!دهد آن آدمي كه دارد تست را پاسخ مي:دهندهپاسخ
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دهنده آورد، طراح و پاسخبازي در ميدهد، لوسهاي ساده و خودماني ميها توضيحبعضي موقع! يك شخصيت تقريباً ديوانه است» سومي« اين :سومي

.با همه دعوا دارد» سومي«اصولاً . كند و از اين جور كارهارا مسخره مي

ي مباحث آن فصل، بدون ترتيب و به هايي براي مرور كل فصل، از همهوجود دارد كه تست» هاي كليتمرين«در پايان هر فصل، يك بخش به نام 

.ايدها، مطمئن شويد كه كل فصل را ياد گرفتهآورده شده كه قرار است شما با زدن آن تست» در هم«صورت 

قدر خوب گسسته را ببريد كه چههاي كنكور را ببينيد و پي سال گذشته است كه شما تست10هاي كنكورهاي ي تستريباً همهاين كتاب شامل تق

!استup-to-dateها، اين كتاب  هم در اين كتاب وجود دارد و به قول آن ور آبي88هاي سال طبيعتاً تست! حال شويدايد و خوشياد گرفته

،«                 »،            »«،       »«    اب كه ما خيلي دوستش داريم، يك سري كادرهاي خاكستري هستند با عنوان يك بخشي از اين كت

چون شما كه اصولاً. ايمآرايي، جاي خالي پيدا كرديم، از اين چيزها برايتان گذاشتههر جايي كه پس از صفحه... و «            » ،            »«

شايد هم ترغيب شديد و بعد از كنكور رفتيد چند تا كتاب غيردرسي. تان تازه شودها را بخوانيد و روحشايد اين! خوانيدخيلي درس نمي

!ها را خيلي دوست داريمخلاصه كه، ما خودمان اين قسمت.... شايد هم كه . تان لذت برديدخوانديد و فيلم خوب ديديد و از زندگي
توانيد كتاب اگر اين كتاب را خوانديد و حس كرديد باز هم دوست داريد تست بزنيد، مي.  هم داريمكتاب آزمونما يك ! تاباين از اين ك

در آخر هر فصل هم يك . اش وجود داردهاي تشريحيازاي هر بخش از اين كتاب، يك آزمون با پاسخدر كتاب آزمون، به. مان را هم بخوانيدآزمون

تا آزمون آخر كتاب سه. بندي را دارد از كل مباحث گسسته وجود دارد كه حكم جمعآزمون جامع تا 6 در آخر كتاب آزمون هم .آزمون كلي دارد

كنند آن ور آب خبري هست، گفتيم چون كه خلاصه همه حس مي.  استخارج از كشورهاي سراسري و آزاد هاي كنكوري تستآزمون، شامل همه

.اي خارج از كشور را هم ببينيدهشايد بد نباشد كه تست

 دقيقه وقت خالي پيدا كرديد و خواستيد 5هايتان گرديپس اگر در ميان اينترنت! مان نامه بنويسيداش را نداريد برايخُب شما كه احتمالاً حس

.ميل بزنيدايphare.math @ gmail.comتوانيد به مان به ما بگوييد، ميي كتابچيزي درباره



نظريه اعدادهاي درصد ميانگين تست

 سال گذشته5در كنكورهاي 

38%سراسري

31%آزاد

هم از لحاظ تعداد !  فصل اين كتاب احتمال استترينمهم
كه درك انسان از احتمال، هاي كنكور هم از لحاظ اينتست

شما لطف كنيد و ! بخشداش معنا و مفهومي تازه ميبه زندگي
هاي اين فصل را بزنيد و در كنكور روسفيدمان كنيد، تست

 از 3احتمال پيوسته كه بخش ! كشها پيشدرك تازه و اين
بر و احتمال است و ، مربوط به كتاب جتاين فصل اس

اگر فرصت كمي براي كنكور داريد، . خيلي هم مهم است
!همين فصل احتمال را بخوانيد براي كنكور

هامجموع تستهاي كنكورتستهاي تأليفيتست

21394307تعداد

:1بخش 

364آمدهااحتمال ساده و عمليات روي پيش

:2بخش 

382...آمدهاي ناسازگار و مستقل و پيش

:3بخش 

392احتمال پيوسته

:4بخش 

402احتمال شرطي

427تمرين كلي
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.شناسيم را ميپيوسته و گسستهاي فضاي نمونه... .  وآمدپيش، ايفضاي نمونه، ي تصادفيپديده: كنيمهاي اوليه آغاز مينخستين بخش احتمال را با تعريف

.بريم به پايان ميهاآمدعمليات روي پيشدر آخر هم كار خود را با .گيريمسپس تعريف احتمال را ياد مي

دانيمطور قطعي نميولي قبل از پرتاب سكه، به. »پشت«آيد يا مي» ور«يك سكه را كه پرتاب كنيم، يا 

توانيم بگوييم كهطور قطعي نميبه. طور است همينيك تاس هم. مان چه خواهد بودكه حاصل آزمايش

...يا » آيد مي3تاس حتماً «

ي آزمايش يا مشاهدههاي تصادفي نتيجهدر پديده. شودهاي تصادفي گفته ميپديدهها،به اين پديده

.توان مشخص كردرا قبل از وقوع آن نمي

Sرا با  و آنگوييماي ميي تصادفي، فضاي نمونهي نتايج ممكن يك پديدهي همهبه مجموعه

.هستند ا6 يا 5، 4، 3، 2، 1يج ممكن در پرتاب يك تاس، عددهاي ي نتابراي مثال همه. دهيمنمايش مي

S:شوداي آن به اين صورت ميپس فضاي نمونه { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6

 پيوسته  وگسسته: اي داريمدو نوع فضاي نمونه

����� ���	�
��� �
:هاي زير را در نظر بگيريداي فضاي نمونه:

 پرتاب يك تاس1

 سكه2زمان  پرتاب هم2

 توپ8اي شامل  توپ از كيسه2 درآوردن 3
�

، 0يعني ! ها، قابل شمارش است و يك عدد حسابي استايي اين فضاي نمونهتعداد عضوهاي همه

... و3، 2، 1

. استنامتناهي شمارا يا متناهيي اي گسسته يك مجموعهضاي نمونهف

����� ���	�
���� �
اي  است با يك فضاي نمونهشمار عضوبياي داراي  وقتي فضاي نمونه:

انتخاب كردن يك  يك تكه چوب،انتخاب كردن يك نقطه رويبراي مثال . رو هستيمپيوسته روبه

ي همه...  مساحت يك مربع، حجم يك هرم واي ازكردن نقطه، انتخاب عمر يك انسانلحظه از 

ياي پيوسته يك مجموعهفضاي نمونه«گويد كتاب جبر و احتمال مي. شمار عضو هستندها داراي بياين

».هاي هندسي استها و حجمهايي از اعداد حقيقي و يا شكلنامتناهي به صورت بازه

 براي مثال در پرتاب يك تاس .گوييمآمد مي، يك پيشايبه هر زيرمجموعه از فضاي نمونه

{ , , }2 4 }و» زوج آمدن«آمد  پيش6 , , }2 3 }و» عدد اول آمدن«آمد  پيش5 »3رو شدن عدد «آمد  پيش3{

.است

آزمايشي پرتاب يك تاس را با براي مثال نتيجه
ي تعداد تماشاگران يك ولي نتيجه. يابيمدر مي

.آيددست مي بهمشاهدهبازي فوتبال با

حالت يا برآمداي، يك به هر عضو از فضاي نمونه
 يك برآمد 3مثلاً در پرتاب يك تاس، . گوييممي

.است

���� ����	
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1372اي بخش هاي چهارگزينهپرسشپاسخ 



365آمدهااحتمال ساده و عمليات روي پيش / 1بخش

هاي پرتاب يك تاس چند است؟آمدتعداد پيش

S:اي پرتاب يك تاس به اين صورت استضاي نمونهگفتيم كه ف { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6

هاي زيرمجموعهآمد، به تعداد طبق تعريف پيش.  عضوي است6ي مان يك مجموعهايپس فضاي نمونه

n(S)جادر اين. آمد مختلف داريماي، پيشفضاي نمونه = 62=پس. است6 .آمد مختلف داريم پيش64

براي مثال در پرتاب يك تاس، چه موقعي » آمد رخ داده است؟يك پيش«گوييم چه وقتي مي

گوييم  بيايد، مي6 يا 2،4رخ داده است؟ واضح است كه اگر تاس » زوج آمدن«آمدن گوييم پيشمي

:پس. رخ داده است» زوج آمدن«آمد و پيش» زوج آمده است«

.آمد رخ داده استگوييم آن پيشآمد باشد، ميرگاه حاصل آزمايش يكي از اعضاي پيشه

: اصطلاح بايد آشنا باشيد2با 

.گوييمآمد نشدني ميپيش) تهي (∅∅∅∅يبه مجموعه در هر آزمايش، ):������(��� ����� ���

دقت كنيد ! ي بعد خواهيد فهميداين را چند لحظه.  برابر صفر است∅چرا؟ چون احتمال رخ دادن

آن  يك آزمايش داشته باشند براي ايخارج از فضاي نمونهآمدهايي كه فقط عضوهاي كه پيش

 به ∅برابر» 13عدد آمدن «براي مثال در پرتاب يك تاس . آيندآمد تهي به حساب مي، پيشآزمايش

Sآيد، چون خارج ازحساب مي { , , , , , }= 1 2 3 4 5 .  است6

��� ���� ���)��
چون احتمال . گوييمآمد قطعي مياي پيشبه فضاي نمونه در هر آزمايش، ):�

. است1 يا برابر 100%اي دادن فضاي نمونهرخ

ي اعضاي ادن همهداي گسسته با تعداد عضوهاي متناهي، كه شانس رخدر يك فضاي نمونه

:آوريمدست ميآمد را به مرحله احتمال وقوع يك پيش3اي برابر هم باشد، با طي كردن فضاي نمونه
.n(S)اي و تعداد عضوهاي آن؛ يعني آوردن فضاي نمونهدست تشخيص آزمايش يا مشاهده و به1

آوردن دست بهخواهيم احتمال آن را پيدا كنيم واي كه ميهمد يا در واقع همان پديدآتشخيص پيش2

 .n(A)آمد؛ يعني تعداد عضوهاي پيش
توانيم  ميn(S) بر n(A)دادن هريك از عضوها برابر است، با تقسيم كردن  چون شانس رخ3

: پس.  را پيدا كنيمAآمد احتمال پيش

n(A)P(A)
n(S)

=

تعداد عضوهاي پيش آمد مطلوب

تعداد عضوهاي فضاي نمونه اي
Aاحتمال رخ دادن پيش آمد 

قدر است؟كه در پرتاب يك تاس، عدد رو شده، يك عدد اول باشد چهاحتمال اين

S:پس. اي ما پرتاب يك تاس استفضاي نمونه { , , , , , } n(S)= ⇒ =1 2 3 4 5 6 6

A:يعني. آمد مطلوب ما اين است كه عدد رو شده عدد اول باشدپيش { , , } n(A)= ⇒ =2 3 5 3

n(A)P(A):ي آخر يك تقسيم ساده داريمدر مرحله
n(S)

= = =3 1
6 2

آمد براي مثال شما با دو پيش. آمد نيستها هستند كه بحث فقط سر يك پيشبعضي از تست

عمليات گويند به اين قسمت مي! ها انجام بدهيدرو هستيد و بايد يك سري عمليات روي آنروبه

!ن احتمال و قوانيهاآمدروي پيش

nي هاي يك مجموعهتعداد زيرمجموعه

. استn2عضوي برابر

3ده مثلاً در پرتاب يك تاس، اگر عدد رو ش
. استرخ نداده» زوج آمدن«آمد باشد، پيش

آمدهاي پيشهاي احتمال، در مسئله
اي مشخصها از روي فضاي نمونهنقطعي و نشدني، ت

كه حاصل هر بار آزمايش  و ربطي به اينشوندمي
!چه باشد، ندارند

1111

2222
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 �
′′′′A.دهيم نمايش مي′A را باAآمد  باشد، متمم پيشSاي آمدي از فضاي نمونه پيشA اگر :�

عدد « اين باشد كه Aآمد  براي مثال اگر در پرتاب يك تاس پيش! رخ ندهدAدهد كه وقتي رخ مي

»عدد رو شده زوج باشد«: شود صورت مي به اين′Aدآم، پيش»رو شده فرد باشد

!
"
#
Aآمدد، پيشن باش Sايآمد از فضاي نمونه دو پيشB و A اگر : B∩دهد كه  وقتي رخ مي

ادن عدد رخ د«آمد  پيشAبراي مثال اگر در پرتاب يك تاس، .  رخ بدهندB و Aآمد هر دو پيش

:باشد، داريم» رخ دادن عدد فرد«آمد  پيشBو » اول

}A { , , }
A B { , }

B { , , }
=

→ =
=

2 3 5 3 51 3 5
∩ ∩

A B∩عدد رو شده هم اول باشد و هم فرد«آمد اين است كه  پيش «

$��
%
A باشند،Sاي آمد از فضاي نمونه دو پيشB و A اگر : B∪ افتد كه يكي از اتفاق مي زماني

.دنها رخ بده يا هر دوي آنB يا Aآمدهاي پيش

Aآمد پيش:()�'& B−آمد دهد كه پيش زماني رخ ميAآمد  اتفاق بيافتد ولي پيشB نيافتد اتفاق.

شده اول باشد را پيدا كنيد كه در پرتاب يك تاس، عدد رو خواهيد احتمال آنبراي مثال وقتي مي

:بكنيدرا كار توانيد اينولي فرد نباشد، مي

}A { , , } n(A B)A B { } P(A B)
n(S)B { , , }

−= −→ − = ⇒ − = =
=

2 3 5 121 3 5 6

ها را در فصل شبيه اين رابطه. آمدها، بايد چند تا رابطه را بدانيدبراي انجام عمليات روي پيش

n(A:ايم كهجا مثلاً ديدهآن. ايدديده» هامجموعه« B) n(A) n(B) n(A B)= + −∪ ∩

با اين تفاوت كه . كندصدق مي» احتمال«ها هم در فصل خوانديد همان» هامجموعه«در فصل هرچه 

:شودطوري ميي بالا اينپس رابطه! دهيد قرار ميPجاي آن  ديديد، بهnهرجا 

n(S) n(A B) n(A) n(B) n(A B)n (A B) n (A) n (B) n (A B)
n(S) n(S) n(S) n(S)

÷= + − → = + − ⇒
∪ ∩∪ ∩

P (A B) P (A) P (B) P (A B)= + −∪ ∩
:اين چند تا رابطه را بايد در خاطر داشته باشيد

P(A ) P(A)′ = −11
P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩2
P(A B) P(A) P(A B)− = − ∩3

ندهد  رخ Aكه احتمال آن«اگر تست بگويد كه 
P(Aبايد» قدر است؟چه . را حساب كنيد′(

 هر دو B و Aكه احتمال آن«اگر از شما بپرسند 
P(Aبايد» قدر است؟رخ بدهند چه B)∩ را پيدا 

!اندازدبي∩∩∩∩شما را يادبايد » و«لفظ . كنيد

Aكه احتمال آن«گويد كه شما ميوقتي سؤال به 

منظورش اين ».دست آوريد رخ بدهد را بهBيا 
P(Aاست كه B)∪بايد» يا«شه يهم.  را پيدا كنيد

.دندازا بي∪∪∪∪شما را ياد
Aكه احتمال آن«گويند هنگامي كه به شما مي

 بايد »است؟قدر  چهندهد رخ Bرخ بدهد ولي 
P(A B)−را محاسبه كنيد .

؟نيستيك از متغيرهاي تصادفي زير گسسته كدام ـ 1

 مجموع اعداد رو شده در پرتاب دو تاس)2 تعداد روزهاي باراني فصل پاييز)1

 كشور تانزانيا طول قد يك زرافه در)4ن در يك بازي فوتبالكُهاي سالم يك بازي تعداد پاس)3

زمان يك تاس و سه سكه داراي چند عضو است؟اي در آزمايش پرتاب هم فضاي نمونهـ2

1 (122 (243 (364 (48

چند عضو دارد؟»  توپ قرمز متمايز6 توپ سفيد متمايز و 3 توپ از ميان 2انتخاب «اي در آزمايش  فضاي نمونه ـ3

1 (282 (363 (484 (60

��"��*+,�-�./ ��0�
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اي جنسيت فرزندان اين خانواده چند فضاي نمونه. ها دختر است يكي از آنكمدستدانيم كه ميطوريي داراي سه فرزند است، بهاانواده خ ـ4

عضو دارد؟

1 (32 (43 (74 (8

اي در اين آزمايش تعداد اعضاي فضاي نمونه. كنيماگر فرد بيايد يك سكه و اگر زوج بيايد دو سكه پرتاب مي. كنيم يك تاس را پرتاب مي ـ5

ست؟ اتاچند

1 (122 (163 (184 (24

آمدها در اين آزمايش چند است؟تعداد كل پيش.  است=S} بدعالي، خوب، متوسط، بد، خيلي{صورت اي به فضاي نمونه، در يك آزمايش ـ6

1(52(13(254(32

 و هابتدا يك توپ را انتخاب كرده و پس از مشاهده، آن را كنار گذاشت. د دارد توپ نارنجي متمايز وجو4 توپ زرد متمايز و 4اي  در كيسه ـ7

اي چند عضوي خواهد بود؟در انتخاب اين دو توپ، فضاي نمونه. كنيم انتخاب ميديگريتوپ 

1 (242 (363 (564 (64

ضو دارد؟ شود، چند ع8كه جمع اعداد رو شده برابر  تاس به شرط آن2اي پرتاب  فضاي نمونه ـ8

1 (32 (43 (54 (6

اي اين آزمايش چند عضوي است؟فضاي نمونه. كنيمكنيم و سپس به تعداد عدد رو شده، سكه پرتاب مي يك تاس را پرتاب مي ـ9

1 (212 (423 (1264 (128

» ي اعداد سؤال نظريه10ؤال گراف و  س10ي اعداد از آزموني شامل  سؤال نظريه3 سؤال گراف و 2انتخاب «اي آزمايش  فضاي نمونه ـ10

داراي چند عضو است؟

1(( ) ( )+10 10
2 32(( ) ( )×10 10

2 33(( )20
54(!

!
20
5

}}}} عدد از ميان اعداد2اي انتخاب  فضاي نمونه }}}}, , , ...,1 2 3 رد؟ چند عضو دا7

1 (152 (213 (284 (42

مد متمايز داريم؟آ در پرتاب دو سكه چند پيش ـ12

1 (42 (83 (124 (16

زمان يك تاس و يك سكه، چند برآمد وجود دارد كه شامل يك عدد زوج و رو آمدن سكه باشد؟ در پرتاب همـ13

1 (32 (63 (84 (9

}}}} اگر ـ14 }}}}S a,b,c,d====و {{{{ }}}}A a,c====مد آ باشد، پيشAمدهاي زير رخ دهد؟آيك از پيشدهد كه كدام زماني رخ مي

1({ }a2({ }c3({ }aيا { }c4({ }bيا{ }d

}}}}اي اگر فضاي نمونهـ15 }}}}S a ,a ,a ,a ,a==== 1 2 3 4 }}}}صورت بهAمد آ باشد و پيش5 }}}}A a ,a ,a==== 1 2  باشد، a3باشد و حاصل آزمايشتعريف شده3

كدام گزينه درست است؟

1 (A2. رخ داده است({ }a3مد قطعي استآ پيش.

3({ }a ,a ,a1 2 .مد نشدني استآ پيش′A)4.مد قطعي استآ پيش3

:در اين صورت. آيندبار آزمايش پرتاب دو سكه، هر دو سكه پشت مي ـ در يك16

. داده استرخ} )رو، رو(، )پشت، پشت({آمد پيش) 2.رخ داده است} )پشت، رو({آمد پيش) 1

.آمد نشدني استيك پيش} )پشت، رو({آمد پيش) 4.آمد قطعي استيك پيش} )پشت، پشت({آمد پيش) 3

تا هاي زير باشد، يك از گزينهحاصل آزمايش كدام.  است»هاكم يكي از تاسادن عدد اول در دسترخ د«مد آ پيشA در پرتاب دو تاس،  ـ17

؟ نداده استرخAگوييم ب

1(( , )2 32(( , )1 63(( , )3 44(( , )2 6

قدر است؟است، چه فقط عدد اول ظاهر شدهدانيم كه در پرتاب تاسب اگر ،ها در پرتاب يك تاسمدآ تعداد كل پيش ـ18

1 (32 (63 (84 (64
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]ي دو عدد از ميان عددهاي بازه در انتخاب ـ19 , ]2 اي چند عضو دارد؟، فضاي نمونه8

شماربي) 424) 213) 72) 1

}}}} اگر ـ20 }}}}S , ,a ,= ∆= ∆= ∆= ∆1 ؟نيستSمد از آهاي زير، يك پيشيك از مجموعهاي باشد، كدام فضاي نمونه○○○○

1(∅2({ }a,∆3({ },−1 ○4({ }a , ,∆1

 چند عضو دارد؟»دقيقاً سه بار پشت بيايد«كه مد اينآپيش. كنيم بار پرتاب مي6 يك سكه را  ـ21

1 (62 (183 (204 (36

 سيب 3كه هر  احتمال آنطور تصادفي از سبد برداريم،تا سيب به3اگر .  هستند»كال«ها تاي آن5 سيب در يك سبد وجود دارد كه 11 ـ22

قدر است؟ باشند، چه»رسيده«

1(2
33

2(4
33

3(6
33

4(8
33

 نفرشان3كه تصادف انتخاب كنيم، احتمال آن نفر را به5اگر از بين اين افراد، .  نفر آمريكايي هستند7و  نفر اروپايي 3گرد،  جهان10 از ميان ـ23

قدر است؟ چه،آمريكايي باشند

1(5
12

2(6
12

3(7
12

4(8
12

قدر است؟ باشد، چه7كه مجموع اعداد ظاهر شده برابر احتمال اين. كنيماس را با هم پرتاب مي دو ت ـ24

1(1
6

2(1
9

3(1
12

4(1
18

. كنيم كارت را از بسته خارج مي2طور تصادفي به.  وجود دارداست نوشته شده8 تا 1هايها شمارهن كارت كه روي آ8اي،  درون بسته ـ25

 هر دو كارت عددي فرد است؟هايشمارهبه كدام احتمال، 

1(2
7

2(3
14

3(3
7

4(5
14

كه فقط يك نفر از احتمال آن. شوندتصادف انتخاب مي نفر به6 الكترونيك، يجوي رشته دانش5 و مكانيكي جوي رشته دانش7از بين ـ  26

قدر است؟ چه،جوي مكانيك باشد نفر دانش6اين 

1(1
121

2(7
121

3(1
132

4(7
132

قدر است؟ چه، باشد9كه مجموع ارقام يك عدد دو رقمي برابر  احتمال آن ـ27

1(9
90

2(10
90

3(9
100

4(1
100

 كدام است؟، بيايد3ها قط يكي از تاسكه در پرتاب دو تاس، ف احتمال آن ـ28

1(5
36

2(11
36

3(5
18

4(1
3

در است؟ق چه،كه عدد دو تاس برابر باشداحتمال آن. اند ظاهر شده3تر از  بزرگها تاسجفتِ تاس، 2 در پرتاب  ـ29

1(1
6

2(1
5

3(1
4

4(1
3

كه موضوع دو كتاب يكساناحتمال آن. كنيمتصادف انتخاب ميشناسي، دو كتاب به كتاب زيست5 كتاب فيزيك و 2 كتاب رياضي، 4 از ميان  ـ30

 كدام است؟،اشدب

1(14
55

2(15
55

3(16
55

4(17
55

قدر است؟ چه،نيايندها زوجكدام از تاسكه هيچاحتمال اين. كنيمبا هم پرتاب مي سه تاس سالم را  ـ31

1(1
8

2(8
27

3(1
27

4(1
64

 كدام است؟،ين دو عدد فرد شوداكه مجموع احتمال آن. كنيمتصادف انتخاب مي دو عدد متمايز به8 و 7، 6، 5، 4، 3، 2از ميان اعداد ـ 32

1(3
7

2(4
7

3(5
7

4(6
7
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پس يك كارت س. گذاريمكنيم و كنار ميتصادف خارج مي كيسه بهازيك كارت .  وجود دارد10 تا 1هاي  كارت به شماره10اي  در كيسه ـ33

 است؟7اين كارت ي با كدام احتمال شماره. كنيمديگر خارج مي

1(1
7

2(1
8

3(1
9

4(1
10

انتخاب تصادف يك عدد به) تكرار ارقام مجاز نيست(توان نوشت  مي5 و 4، 3، 2، 1، 0رقمي كه با ارقام ي اعداد زوج سه از ميان همه ـ34

 است؟5با كدام احتمال رقم دهگان اين عدد . كنيممي

1(5
26

2(3
13

3(1
11

4(1
30

قدر است؟روي مربي بنشيند، چه روبه10كن شماره كه بازيايناحتمال . نشينندن اصلي تيم دور يك ميز گرد ميكُ بازي11 مربي يك تيم فوتبال و  ـ35

1(1
12

2(1
11

3(1
10

4(1
9

ها كه توپاحتمال آن. كشيم بيرون ميتصادف به توپ2 توپ زرد متمايز است، 2 توپ قرمز و 4 توپ نارنجي، 6اي كه شامل  از كيسه ـ36

قدر است؟ چه،رنگ باشندناهم

1(1
3

2(1
2

3(2
3

4(5
6

ها اهل يك كشور هستند؟تاي آنبه كدام احتمال هر سه. تصادف انتخاب كنيمه نفر را ب3خواهيم  فرانسوي مي3 هلندي و 3 آلماني، 3از ميان ـ  37

1(1
28

2(3
28

3(1
84

4(4
84

است؟ كدام ، ظاهر شود3كه حداقل يك بار  تاس، احتمال آن3 در پرتاب  ـ38

1(90
216

2(91
216

3(101
216

4(125
216

قدر است؟ چه، سكه پشت بيايد4 سكه رو يا فقط 4كه فقط  سكه احتمال اين5زمان  در پرتاب هم ـ39

1(7
32

2(9
32

3(1
4

4(5
16

كم  دست8/0اگر با احتمال .  است45/0ول شود كه او در مسابقات شنا نيز نفر ا و احتمال اين7/0كه سهند دانشگاه قبول شود احتمال اين ـ40

قدر است؟ چه،دانشگاه قبول شود و هم نفر اول مسابقات شنا شوددر كه همز اين مراحل موفق شود، احتمال آندر يكي ا

1(3/02(35/03(4/04(45/0

}}}}ي از مجموعه ـ41 }}}}, , , ...,1 2 3 قدر است؟ چه، باشد5 يا 3كه اين عدد مضرب احتمال اين. كنيمصادف انتخاب ميت بهعددي300

1(6
15

2(7
15

3(8
15

4(9
15

 باشد كدام است؟4ها برابر كه دو تاس متوالي بيايند يا يكي از آندر پرتاب دو تاس، احتمال آن ـ42

1(2
9

2(3
9

3(4
9

4(5
9

P(A اگر ـ43 B)− =− =− =− = 2
3

P(A و )′′′′ ==== 1
4

P(B باشد، حاصل A  برابر چند است؟−−−−′′′′(

1(1
12

2(1
9

3(1
6

4(1
3

P(B)كه هر دو تاس فرد ظاهر شوند را و احتمال آنP(A) شود را8تر از كه مجموع دو تاس بيش در پرتاب دو تاس همگن، احتمال آن ـ44

P(Aحاصل. گيريمدر نظر مي B)−−−−كدام است؟ 

1(1
3

2(1
4

3(1
5

4(1
6

قدر است؟ چه،نيامده باشند شود ولي دو تاس متوالي 9كه مجموع برابر در پرتاب دو تاس، احتمال آن ـ45

1(1
36

2(1
18

3(1
12

4(1
9

1مد متمايز با احتمال وقوعآ چند پيش، در پرتاب يك تاسـ 46
3

وجود دارد؟

1 (102 (153 (214 (28
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قدر است؟ باشند، چه3تر از شده فرد و بزرگكه هر دو عدد انتخاباحتمال آن. يمكن انتخاب مي9 تا 1تصادف از ميان اعداد  دو عدد متمايز بهـ 47

1(1
6

2(1
9

3(1
12

4(1
15

قدر است؟ چه،كه در پرتاب يك تاس يك عدد فرد يا اول ظاهر شود احتمال آن ـ48

1(2
3

2(1
3

3(1
6

4(1
2

قدر است؟ باشند، چه3ا هر دو عدد مضرب تاب دو تاس هر دو عدد فرد باشند يكه در پر احتمال آن ـ49

1(10
36

2(11
36

3(12
36

4(13
36

 كدام است؟،نباشند3 تاس، هر دو عدد ظاهر شده زوج باشند ولي مضرب 2كه در پرتاب احتمال آن ـ50

1(4
9

2(3
9

3(2
9

4(1
9

P(B) اگر ـ51 ==== 2
3

P(A و B )′ ′′ ′′ ′′ ′ ==== 6
7

 كدام است؟،ندهد رخ Aمد آ رخ دهد ولي پيشBكه پيشامد  باشد، احتمال آن∪∪∪∪

1(9
21

2(10
21

3(11
21

4(12
21

مد است؟آي كدام پيشدهندهخورده نشانرو، قسمت هاشور روبه در نمودار وِنِ ـ52

1 (A يا Cرخ داده است .

2 (A و C رخ داده و Bرخ نداده است .

3 (C رخ داده يا فقط Aرخ داده است .

4 (A يا C رخ داده و Bرخ نداده است .

1تر ازمد با احتمال وقوع بزرگآچند پيش.  عضو است6شانس داراي اي هميك فضاي نمونه ـ53
3

 وجود دارد؟

1 (222 (423(574 (64

ها يك مثلث بسازيم؟م با آنتوانيل مياها را انتخاب كنيم، با كدام احتماگر سه تا از اين ميله.  داريممتر9 و 6، 5، 2هاي  چهار ميله به طولـ54

1 (12(1
4

3(1
2

4(3
4

تصادف آموز سال دوم بهاگر يك دانش. استي اول، دوم و سوم در جدول زير آمدهآموزان سه پايه در يك دبيرستان، معدل كل دانش

قدر است؟، چهنباشد14 زير واكه معدلم، احتمال اينانتخاب كني

1(43
100

2(87
100

3(72
100

4(262
300

 اسكناس از كيف پولش 2شخص گر اينا.  توماني وجود دارد500 اسكناس 2 و توماني1000 اسكناس 5 در كيف پول يك مهندس،  ـ56

 تومان پول در دست دارد؟1500بيرون بياورد، با كدام احتمال 

1(10
21

2(11
21

3(12
21

4(13
21

ها نطور تصادفي از بين آ كتاب به2. قيه كتاب فيزيك هستندها كتاب رياضي و ب كتاب وجود دارد كه چند تاي آن10 در يك قفسه  ـ57

7، كتاب رياضي باشندهاكتابه هر دوي اين كاحتمال اين. كنيمانتخاب مي
15

در اين قفسه چند كتاب فيزيك داريم؟.  است

1 (22 (33 (64 (7

ن جعبه تصادف از ايزمان و بهطور هم كارت را به2. اي قرار داردها نوشته شده است درون جعبه روي آن5 تا1هاي  كارت كه شماره5 ـ58

قدر است؟ چه، شود2ها برابر هاي كارت شمارهاختلافكه احتمال اين. كنيمخارج مي

1(2
10

2(3
10

3(4
10

4(5
10

معدل/ پايه اولدومسوم

 به بالا45576817

17 تا 39302314

14زير 16139
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 خارج كنيم، با كدام احتمال مجموع كيسهتصادف از اگر سه مهره را با هم به. دارنداي وجود  در كيسه7و ... ، 2، 1هاي  مهره با شماره7 ـ59

ها عددي زوج است؟شده روي اين مهرهاعداد نوشته

1(16
35

2(17
35

3(18
35

4(19
35

قدر است؟كه يكي دختر باشد، چهاحتمال آن. كنيمتصادف از اين كلاس انتخاب ميدو نفر به.  دختر حضور دارند3 پسر و 5 در يك كلاس  ـ60

1(3
28

2(15
28

3(3
56

4(15
56

ن پرسپوليس در ميان كُ بازي2كه حداكثر احتمال اين. كنيمن را انتخاب ميكُ بازي3، پرسپوليسن كُ بازي7 و ن استقلالكُ بازي3 از ميان  ـ61

قدر است؟ چه،دناين افراد باش

1(7
24

2(10
24

3(14
24

4(17
24

}}}}ي سه عدد متمايز از مجموعه ـ62 }}}}, , , ...,1 2 3  كدام است؟، شود12 عدد برابر 3ضرب اين كه حاصلاحتمال آن. كنيم انتخاب ميتصادفبه9

1(2
84

2(2
504

3(1
84

4(1
504

}}}}ياز مجموعه) متمايز يا يكسان(سه عدد  }}}}, , ...,1 2 قدر است؟ باشد، چه7كه مجموع اين اعداد برابر احتمال آن. كنيممي انتخاب 9

1(4
165

2(15
165

3(4
84

4(15
84

 باشد، كدام است؟10 برابر رقميكه مجموع ارقام يك عدد سهاحتمال آن

1(53
900

2(54
900

3(55
900

4(56
900

 توپ قرار دارد؟3كم ي اول دسته كدام احتمال در جعبهب. دهيم جعبه قرار مي3 توپ مشابه را داخل 10

1(6
11

2(7
11

3(8
11

4(9
11

گيرد؟كم يك توپ قرار ميي اول دستكدام احتمال در جعبهبه . دهيمي متمايز قرار مي جعبه3 توپ متمايز را داخل 10

1(−
10
11

3
2(

10

10
2
3

3(
10
1

3
4(( )− 1021

3
كه در اتاق اول يك نفر، در اتاق دوم دو نفر و در اتاق سوم سه نفر قرار احتمال آن. دهيم ميجااق يك هتل تصادف در سه ات به شش نفر را ـ67

قدر است؟ چه،گرفته باشند

1(
3

15
6

2(
3

60
6

3(
6

15
3

4(
6

60
3

 باشد كدام است؟C بالاتر از Bي  و خانهB بالاتر از Aي كه خانهاحتمال آن. اندساكنرج هفت طبقه  در يك بC و A ، B ـ68

1(1
5

2(1
6

3(1
3

4(6
35

.»شدماگه تو رو نديده بودم، مسلماً عاشق اون مي«: ترزا گفته بود
توانسته جاي او مجذوب دوستش لاً تصادفي عاشق او شده و ميناگهان پي برد كه ترزا كام. ما را در حزني عميق فرو برده بودهمان وقت هم اين گفته، تو

.هاي محتمل به مردهاي ديگر نيز وجود داشتشمار هم عشقي او نسبت به توما ـ در قلمرو احتمالات ـ به تعداد بييافتهخارج از عشق تحقق. شود
پنداريم عشق ما آن چيزي است كه ناگريز بايد يزي فاقد وزن باشد، ميمان چيزي سبك و سست باشد، چي ما تصور ناپذير است كه يگانه عشقبراي همه

ي اصلي حديث مايه» ضروري است«ديد كه آورد و ميبه ياد مي) ز(ي دوستش توما نظر ترزا را درباره. باشد، كه بدون آن زندگي ما از دست رفته است
.ي اصلي آن بوده استمايه» فاق افتدتوانست كاملاً طور ديگري اتمي«ي عشق او نبوده، بلكه يگانه

:شان را مرور كردماجراهاي عشق
رئيس بخش بيمارستان به فوريت براي مشاوره . كرد، پيش آمديك مورد سخت تورم نخاع در بيمارستان شهري كه ترزا در آن كار مي» اتفاقاً«هفت سال پيش 

. برد و چون قادر به حركت نبود، توما را به جاي خود به بيمارستان شهرستان فرستادياتيك رنج مياز بيماري س» اتفاقاً«اما رئيس بخش . جا خوانده شدبه آن
ترزا . چند دقيقه براي نوشيدن آبجو فرصت داشت» اتفاقاً«قبل از حركت . كردبه هتلي رفت كه ترزا در آن كار مي» اتفاقاً«ي شهر، او از پنج مهمان خانه

گانه لازم بود كه او را به سوي ترزا بكشاند، گويي اگر به حال خود شش» اتفاق«بنابراين يك رشته . مسئول ميز او بود» اتفاقاً«وقت كارش بود و » اتفاقاً«


� 	��� ����.رفتگذاشته شده بود، به هيچ نمي�� 
����� /������ ����
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تواند  متغير تصادفي گسسته متغيري است كه مقدارش مي�� ����� ـ1

:كنيمميها را نگاه  گزينهحالا. يك عدد صحيح نامنفي باشد

.يك عدد صحيح نامنفي است» تعداد روزهاي باراني فصل پاييز«

... يا19، 12مثلاً صفر، 

بيعي بين يك عدد ط» مجموع اعداد روشده در پرتاب دو تاس«

.11 يا 8، 3مثلاً .  است12 تا 2

هم » ن در يك بازي فوتبالكُهاي سالم يك بازيتعداد پاس «

...يا190، 28، 9مثلاً صفر، . يك عدد صحيح نامنفي است

يك متغير تصادفي پيوسته » طول قد يك زرافه در كشور تانزانيا«ولي 

وماً نبايد عدد طبيعي خود بگيرد لزتواند بهاست؛ يعني عددهايي كه مي

! باشدمتر87913/3تواند يك عدد حقيقي مثل مثلاً قد اين زرافه مي. باشد

پس . آيد يا رواي را كه پرتاب كنيم يا پشت ميهر سكه�� ����� ـ2

وقتي هم يك تاس را پرتاب . رو هستيم حالت روبه2پرتاب سكه با در 

پس در . شود ظاهر مي6يا 5، 4، 3، 2، 1كنيم، يكي از عددهاي مي

يي همهدانيم كه به مجموعه مي.رو هستيم حالت روبه6پرتاب يك تاس با 

.گوينداي مي فضاي نمونه،نتايج ممكن

اي يا همان ، تعداد اعضاي فضاي نمونه»اصل ضرب«جا طبق در اين

:بينيدشود با اين چيزي كه ميهاي ممكن برابر ميحالت

= × × × =6 2 2 2 6 2 2 2 48

 حالت6پشت يا رو

تاس1سكه ي  3سكه ي 2سكه ي 

اگر هم به ياد : سومي(از فصل آناليز تركيبي به ياد داريد كه	� ����� ـ3
ي پاسخ، دهنده در ادامهدر اين جور مواقع پاسخ! نداريد، اصلاً به روي خودتان نياوريد

تعداد !)گرفتيد ترفند رو؟. گويدچه را كه بايد به ياد داشته باشيد، خودش ميآن

n: شيء برابر است باn شيء از ميان rاي انتخاب هروش
r

n!( )
r!(n r)!

=
−

 .

+ توپ را از ميان2خواهيم جا هم ميدر اين =3 6  توپ متمايز انتخاب9

)!: كار برابر است باهاي اينتعداد حالت. كنيم )
! !

36= =9
2

9
2 7

اي براي جنسيتفضاي نمونه
� �����ـ4

ي سه فرزندي، بهفرزندان يك خانواده
زماني كه هيچ شرطي. رو استصورت روبه

8اي  سؤال نباشد، فضاي نمونهصورتدر

ي خواهيم كه خانوادهحالا مي. عضو دارد
.باشدكم يك دختر داشتها دستموردنظر م

تواند عضوديگر نمي) پ,پ,پ(پس حالت 
زيرا در اين : سومي(.اي ما باشدفضاي نمونه

كم دست! حالت هيچ فرزندي دختر نيست ديگه
 پس !)تا دخترتريك دختر، يعني يك دختر يا بيش

مانايمانده، عضو فضاي نمونه عضو باقي تا7

!هستند فقط

 و )5 و 3 و 1همان : سومي(آيد  حالت فرد مي3تاس در 
� ����� ـ5

آيد خبُ تاس يا زوج مي.  حالت دارد2سكه هم كه .  حالت زوج3در 
:شود باهاي ممكن برابر مييا فرد، پس حالت

= سكه 1پرتاب  × =3 2 3 2 6

= × × =3 2 2 3 2 2  سكه 2پرتاب 12

تاس فرد آمده

تاس زوج آمده

6 يا 4 يا 2رو يا پشت

5 يا 3 يا 1رو يا پشت

رو يا پشت

       تاس2   سكه ي 1سكه ي 

سكه        تاس

+:با جمع دو عدد بالا خواهيم داشت =6 12 18

اي يك به هر زيرمجموعه از فضاي نمونهدانيم كه   مي�� ����� ـ6

هاي ها برابر تعداد زيرمجموعهآمدپيشپس تعداد . گوييم ميآمدپيش

 عضو 5مان داراي يادر اين تست، فضاي نمونه. اي استفضاي نمونه

ه تعداد كل در نتيج.  است52هاي آن برابرپس تعداد زيرمجموعه. است

52====ها برابرآمدپيش . است32

8براي انتخاب توپ اول .  تا توپ متمايز داريم8در كل 
� �����ـ7

حالا . گذاريمآن توپي كه انتخاب شده را كنار مي. حالت وجود دارد
توانيم يكي از  طريق مي7 توپ متمايز وجود دارد كه به 7درون كيسه 

فرزند 

سوم

فرزند 

دوم

فرزند 

اول

پپپ

پپد

پدپ

پدد

ددد

ددپ

دپد

دپپ

 ��
�����������
�� �
���

1364بخش 

1372بخش ايهاي چهارگزينهپرسشپاسخ 
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×، اين كار را به»اصل ضرب«پس طبق . ا را انتخاب كنيمهآن =8 7 56

ي ي همهاي مجموعهچون فضاي نمونه. توانيم انجام دهيمحالت مي

 عضو 56اي فضاي نمونههاي ممكن است، در اين آزمايش حالت

 تا 2ابتدا.  برسيم56توانستيم يك طور ديگر به اين مي: سومي(.خواهد داشت

) توپ را به8توپ از  )8
در اين انتخاب به ترتيب . كنيمطريق انتخاب مي2

پس . شود و ديگري دومشان اول خارج مي توپ يكي2اين . ايمها توجهي نكردهتوپ
:شود باپس جواب نهايي برابر مي. جا شوندتوانند با هم جابه حالت مي2به 

( )( ) −
× = × =8

2
8 8 12 2

2
56

ي اول بيرون آمد، پس از مشاهده دوباره به اگر در اين سؤال توپي را كه دفعه
كرد؟ جواب اين سؤال اي چند حالت پيدا ميگردانديم، فضاي نمونهكيسه بازمي

!) است4ي گزينه

 و در پرتاب aاگر حالتي را كه در پرتاب تاس اول، عدد 
� ����� ـ8

اي اين  نمايش دهيم، فضاي نمونه(a,b) رو شود را با bوم، عدد تاس د

}:شود صورت مياين بهآزمايش }S ( , ),( , ),( , ),( , ), ( , )= 2 6 6 2 3 5 5 3 4 4

 دارد؟ عضو5ي بالاقبول نداريد كه مجموعه

:داريم. بينيدهاي مختلف را در نمودار ميحالت
� �����ـ9

 سكه1پرتاب 

عدد رو شده در تاس

→

→ × =

→ × × =

→ × × × =

→ × × × × =

→ × × × × × =

1 2

2 2 2 4

3 2 2 2 8

4 2 2 2 2 16

5 2 2 2 2 2 32

6 2 2 2 2 2 2 64

 سكه2پرتاب 

 سكه3پرتاب 

 سكه4پرتاب 

 سكه5پرتاب 

 سكه6پرتاب 

ها و در نتيجه تعداد عضوهايكردن عددهاي بالا، تعداد كل حالتبا جمع

+:آوريمدست مياي را بهفضاي نمونه + + + + =2 4 8 16 32 64 126

دهيم، بايد سرهم را داريم انجام مي  چون دو عمل پشت	� ����� ـ10

: استفاده كنيم»اصل ضرب«از 

( ) ( )××××10 10
2 3

 سؤال نظريه ي 3انتخاب 
 سؤال10اعداد از 

 سؤال گراف 2انتخاب 
 سؤال10از 

!)چيه» اصل ضرب« رو انتخاب كردند، هنوز توجيه نشدن 1ي كه گزينهنيكسا: سومي(

 عددي كه قرار است انتخاب كنيم متمايز باشند، 2اگر 
� �����ـ11

)با )
( )

−
= =7

2
7 7 1 21

2
ولي چون . توانيم اين كار را انجام دهيم حالت مي

)ايهشرط متمايز بودن در صورت سؤال ذكر نشده است، حالت , )1 1،( , )2 2،

( , )3 3،( , )4 4،( , )5 5،( , )6 ) و6 , )7 !مان هستنداي هم عضو فضاي نمونه7

+: است بااي برابرنهپس تعداد عضوهاي فضاي نمو =21 7 28
ي هاي صحيح و نامنفي معادلهاين تعداد همان تعداد جواب: سومي(

x x x+ + + =1 2 7 !)چرا؟.  است�2

ي نتايج ي همهاي چي بود؟ مجموعهفضاي نمونه�� ����� ـ12

هاي مجموعهرزييك از به هر چيست؟ آمدپيشحالا . ممكن يك آزمايش

كه تعداد  براي اين پس.گوييم ميآمدپيشاي، يك فضاي نمونه

هاي متمايز در پرتاب دو سكه را پيدا كنيم، اول بايد ببينيم آمدپيش
اي پرتاب دو سكه به اي آن آزمايش چيست؟ فضاي نمونهفضاي نمونه

چون هر .  عضو دارد4است كه } )ر,ر(,)پ,پ(,)ر,پ(,)پ,ر({صورت 
تواند به عنوان  عضوي مي4ي هاي اين مجموعهمجموعه زيريك از

هايمجموعهها برابر تعداد زيرآمدپيش در نظر گرفته شود، تعداد كل آمدپيش

42=شود؛ يعنياي ميفضاي نمونه در كل يادتان باشد كه اگر: طراح(. 16

n(S)اي باشد،اي نمونه تعداد عضوهاي فضn(S)2 اشدليل. شودها ميآمدپيش تعداد
.)مجموعه داردتا زيرn2 عضوي،nيهم اين است كه يك مجموعه

اي برآمد يا حالتبه هر عضو از فضاي نمونهدانيم كه مي�� ����� ـ13

زمان يك تاس و يك سكه به صورتاي پرتاب هم فضاي نمونه.گوييممي

:زير است

= S})ر,1(,)ر,2(,)ر,3(,)ر,4(,)ر,5(,)ر,6(,)پ,1(,)پ,2(,)پ,3(,)پ,4(,

)پ,5(,)پ,6({

شامل يك عدد زوج و) ر,6(و ) ر,4 (،)ر,2( عضو 3از ميان عضوهاي بالا، 

.شود مي3هاي مورد نظر برابر ا حالتپس تعداد برآمدها ي. رو آمدن سكه هستند

 رخ داده است كه حاصل آمدپيشگوييم يك زماني مي
� ����� ـ14

آمدپيشخواهيم جا مي اين. باشدآمدپيشآزمايش، يكي از اعضاي 

{ }A a,c=پس حاصل آزمايش بايد يكي از اعضاي آن باشد.  رخ دهد .

.شود مي{c}يا{a} سؤال پاسخدر نتيجه

  اول از همه بايد يك سري از اين اصطلاحات را �� ����� ـ15

. باشد∅ي است كه برابر باآمدپيش نشدني يا غيرممكن آمدپيش!بدانيد
 به عبارت . رخ دهدي است كه حتماًآمدپيش قطعي يا حتمي آمدپيش

 اين را هم .اي است قطعي يا حتمي، همان فضاي نمونهآمدپيشديگر 

 رخ داده است كه حاصل آمدپيشگوييم يك دانيد كه هنگامي ميمي
جا چون يكي از اعضايدر اين.  باشدآمدپيشآزمايش، يكي از اعضاي 

{ }A a ,a ,a= 1 2 توانيم  باشد، حاصل آزمايش است، ميa3 هماناكه3
طبق آن . ها درست نيستندي گزينهولي بقيه.  رخ داده استAبگوييم كه 

 قطعيآمدپيشجا  گفتيم، در اينتوضيحات مفصلي كه در پاسخ تست

{ }a ,a ,a ,a ,a1 2 3 4 . است∅ نشدنيآمدپيش است و 5

 رخ داده است كه حاصل آمدپيشگوييم يك   وقتي مي	� ����� ـ16

پشت، (اين حاصل آزمايش .  باشدآمدپيش يكي از اعضاي آن ،آزمايش

. رخ داده است} )رو، رو(,)پشت، پشت( {آمدپيشپس . است) پشت

:هاي گزينهبررسي بقيه

رخ نداده است، چون حاصل آزمايش } )پشت، رو( {آمدپيش
.نبوده است) پشت، رو(پرتاب دو سكه 
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پشت، ({ واضح است كه !اي قطعي يعني فضاي نمونهآمدپيش

!اي اين آزمايش نيست فضاي نمونه})پشت

ي ما قبول داريم كه همه.ي تهي نشدني يعني مجموعهآمدپيش

!ي تهي نيستمجموعه} )پشت، رو({

كداميچي ه رخ ندهد، بايد عدد رو شدهAاگر بخواهيم 	� �����ـ 17

Aكم يكي از اين عددها اول باشد، چرا كه اگر دست. ها اول نباشداز تاس

 است كه هر دو عدد آن غير اول2ي ها، تنها گزينهاز ميان گزينه. دهدرخ مي

1 يعني؛هستند 6( , !)ها اول هستندديگه لازم نيست كه بگيم كدام عدد: سومي(.(

اي پرتاب يك تاس به صورتفضاي نمونه
� ����� ـ18

{ }, , , , ,12 3 4 5 اگر بدانيم كه در پرتاب تاس، فقط عدد اول ظاهر . است6

}اي به صورتاست، فضاي نمونهشده }, ,2 3 تعداد كل . كند تغيير مي5

جا  اين در.اي استهاي فضاي نمونهمجموعهها، برابر تعداد زيرآمدپيش

.شود مي32=8ها برابرآمدپيش عضو دارد، پس تعداد كل 3اي فضاي نمونه

: داريمايفضاي نمونهدانيم كه دو نوع مي�� ����� ـ19

.پذيرهاي متناهي يا نامتناهي شمارش مجموعه←گسسته1

اي از اعداد مثل بازه(ناپذير شمارشهاي مجموعه←پيوسته2

...)حقيقي، مساحت يك شكل هندسي يا حجم آن و 

ايپس فضاي نمونه. رو هستيماي از اعداد حقيقي روبهجا هم با بازهدر اين

پذير نيست، تعداد عه شمارشاز نوع پيوسته است و چون اين مجمو

حالا با احتمال در فضاي : سومي(! شود ديگرميشمار بيعضوهايش برابر 
.)فعلاً همين را داشته باشيد. تر آشنا خواهيد شد بيش3در بخش پيوسته 

آمدپيشاي، فضاي نمونهدانيم كه به هر زيرمجموعه ازمي
� ����� ـ20

}يي كه زيرمجموعهاهپس در تست هر گزين. گوييممي }S , ,a ,= ∆1 ○

ايي هر مجموعه زيرمجموعه∅چون. آيد به حساب ميSآمدپيشباشد، 

}. درست است1ي است، گزينه }a,∆و { }a, وضوح  هم كه به1∆,

}}}}فقط.  هستندSآمدپيشماً  هستند، پس حتSي زيرمجموعه }}}}1,−−−− ○○○○
 در Sآمدپيشتواند به عنوان  نمي3ي پس گزينه.  نيستSي زيرمجموعه

.نظر گرفته شود

اين بهكردن يك سكه بار پرتاب6اي فضاي نمونه
� �����ـ21

:شودصورت مي

}=S)ر,ر,ر,ر,ر,ر(,)ر,ر,ر,ر,ر,پ(,...,)پ,پ,پ,پ,پ,پ({

62=ي اينطبيعتاً ما انتظار نداريم كه همه اي را  عضو فضاي نمونه64

كاري .  دارند را جدا كنيد»پ «هايي را كه دقيقاً سه تابنويسيد و سپس آن

 بار پرتاب را 6 بار از 3ها بايد بكنيد، اين است كه كه در اين جور سؤال

 فرض »پشت« بار را 3توانيد اين كنيد، ميكار را كه باين. انتخاب كنيد

تا 6تا شيء را از 3توان حالا به چند طريق مي.  بار ديگر را رو3كنيد و 

): داريمشيء انتخاب كرد؟ ) 20× ×= =6
3

6 5 4
6

. دارد عضو20آمدپيشپس اين 

وهاي اين در واقع تعداد عض.  رسيد20شود به اين عدديك جور ديگر هم مي: طراح(
و ) رو(k1ها از نوعتاي آن3 شيء كه 6هايگشتتوانيم تعداد جاي را ميآمدپيش

چه در آناليز تركيبي طبق آن. هستند در نظر بگيريم) پشت(k2ها از نوعتاي آن3

!خوانديم، حاصل برابر
! !

=6 203 .)شود مي3

n(A)P(A)تعريف احتمال اين است كه	� ����� ـ22
n(S)

خُب كار . ====

:يعني. را پيدا كنيمn(S) وn(A)ما اين است كه

n(A)P(A)
n(S)

= == == == =
تعداد عضوهاي پيش آمد 

تعداد عضوهاي فضاي نمونه اي

پس فضاي .  تا سيب است11 تا سيب از 3اب جا آزمايش ما انتخدر اين

)ماناينمونه )11
تا سيب 3 هر  كه ما اين استآمدپيش. عضو دارد3

 تا 5 تا سيب، 11گفته شده كه از .  نباشند»كال« باشند، يعني »رسيده«

−پس.  هستند»كال« =11 5 بنابراين . ند هست»رسيده«ها  تا از سيب6

3تخاب هاي انشود با تعداد حالتها برابر ميآمدپيشتعداد عضوهاي 

)؛ يعني»رسيده« سيب 6سيب از  )6
حالا اين دو عدد را بر هم تقسيم . 3

:داريم. كنيممي

4
33

!
( ) ! ! ! !n(A)P(A)

n(S) ! ! !( )
! !

× ×= = = = = =
× ×

6
3
11
3

6
3 3
11

3 8

6 8 6 5 4
3 11 11 10 9

.  نفر است10 نفر از ميان 5 انتخاب ايضاي نمونهف�� �����ـ23

)اي در اين سؤال برابرپس تعداد اعضاي فضاي نمونه )10
. شود مي5

 نفر آمريكايي باشند 5 نفر از اين3 ما چيست؟ حالتي كه موردنظرحالت 

ه بآمدپيشتعداد عضوهاي اين .  نفر ديگر اروپايي باشند2و طبيعتاً 

:آيددست مي بهزيرصورت 

! !
( ) ( )n (A) ! ! !n(A) ( ) ( ) P(A)

n(S) !( )
! !

×
= ⇒ = = = = = =

7 3
7 3 3 2
3 2 10

5

7 3
3 4 2

10
5 5

105 35
252 84

5
12

 تا آمريكايي7 تا از 3انتخاب 

 تا اروپايي3 تا از 2انتخاب 

 تاس برابر 2اي پرتاب فضاي نمونهتعداد عضوهاي �� ����� ـ24

×است با =6 6 حالا چند تا از اين .  حالت داريم36 در كل؛ يعني36

7مجموع اعداد رو شده برابر«خورند؟ يعني ها به درد ما ميحالت

:نويسيمها را مي؟ حالت»شودمي

{ }A ( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ) ,( , )= 1 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3

شودشده برابر ميپس احتمال خواسته.  عضو است6 داراي Aبينيم كه مي

1: با
6

n(A)P(A)
n(S)

= = =6
36
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)اي در اين آزمايش،فضاي نمونه	� ����� ـ25 )8
. تا عضو دارد2

 ما حالتي آمدپيش.ايم كارت انتخاب كرده8 كارت را از ميان 2چون 

در واقع تعداد . هاي هر دو كارت عددي فرد باشداست كه شماره

 عدد از 2هاي انتخاب شود با تعداد حالت برابر ميآمدپيشهاي حالت

)اين تعداد برابر. 7 و 5، 3، 1ميان عددهاي  )4
حالا با يك تقسيم .  است2

3:شودساده پاسخ سؤال معلوم مي
14

( )n (A)P(A)
n (S) ( )

= = = =
4
2
8
2

6
28

+ نفر از ميان6آزمايش ما انتخاب 
� �����ـ 26 =5 7  نفر است 12

)كه به )12
مان ايپس تعداد عضوهاي فضاي نمونه. شود طريق انجام مي6

.دست آورديمرا به

فقط يك نفر «گويد كه  ميآمدپيشاين . شده گفتهآمدپيشرويم سراغ مي

 تعداد عضوهاي اين .»جوي مكانيك باشدشده دانش نفر انتخاب6از 

:كنيمبينيد محاسبه ميصورتي كه مي را به آمدپيش

( )( ) n (A)= × ⇒ =7 5
1 5 7 1 7

 الكترونيكي انتخاب كنيم5 نفر ديگر را بايد از ميان 5

يك نفر مكانيكي را انتخاب مي كنيم

:داريم!رسيمبعد با يك تقسيم ساده به جواب مي

n (A)P(A)
n (S) ( )

= = = =
× × × × ×
× × × ×

12
6

12 11 10 9 8 7
6 5 4 3 2

7 7 1
132

دوي عددهاي اي در اين سؤال شامل همهفضاي نمونه�� �����ـ 27

n(S)پس. تا عدد90رقمي است؛ يعني  =  ما،موردنظرهاي حالت.  است90

يعني اين .  شود9شان برابر  كه مجموع ارقاماي هستندعددهاي دو رقمي

}:عددها }A , , , , , , , ,= 18 81 27 72 36 63 45 54 90

9شده برابرپس احتمال خواسته! ها تا عدد هستند اين9بينيم كه مي
90

.شودمي

اي پرتاب دانيد كه فضاي نمونهديگر شما بهتر از ما مي
� ����� ـ28

× تاس،2 =6 6 n(S)جاپس در اين.  عضو دارد36 = حالتي .  است36

فقط يكي از  «خواهيم احتمال آن را حساب كنيم، حالتي است كهكه مي

:ها به صورت زير هستنداين حالت. » بيايد3ها اين تاس

 بيايد3تاس اول 
( , ),( , ),( , ),( , ),( , )3 1 3 2 3 4 3 5 3 6

 بيايد3تاس دوم 
( , ),( , ),( , ),( , ),( , )1 3 2 3 4 3 5 3 6 3

n(A) پس.استتا عضو 10 دارايAي  مجموعهبينيم كهمي .  است10=

5:طبق تعريف احتمال داريم
18

n (A)P(A)
n (s)

= = =10
36

اي باشد؛ تان به فضاي نمونهجا فقط بايد حواساين�� �����ـ 29

فضاي ايم تعداد اعضاي پرتاب كرده تاس 2يعني حس نكنيد كه چون 

×اي برابرنمونه =6 6  شرطي داريم كه ، سؤالدر صورتِ. شود مي36

 فضايدر واقع اعضاي. »اند ظاهر شده3تر از ها بزرگجفتِ تاس«

:شودصورت زير مياي اين سؤال بهنمونه

{ }S ( , ),( , ) ,( , ) ,( , ), ( , ), ( , ) ,( , ) ,( , ),( , )= 4 4 4 5 4 6 5 4 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6

. تا عضو در كل دارد9اي پس فضاي نمونه
:كنيم هم حساب»اصل ضرب«توانستيم تعداد اين عضوها را با استفاده از مي: سومي(

6 يا 5 يا 64 يا 5 يا 4

( , ) → × =3 3 3 3 تعداد اعضا9

n(S)خلاصه كه = .) است9
:پس. »عدد دو تاس برابر باشد« مطلوب اين است كه آمدپيش

{ }A ( , ),( , ),( , ) n(A)= ⇒ =4 4 5 5 6 6 3

:داريم! شود غلط حل كردجا به بعد سؤال را ديگر نمي�ُب از اينخ

1
3

n (A)P(A)
n (S)

= = =3
9

+در مجموع�� �����ـ30 + =4 2 5 خواهيم تا كتاب داريم كه مي11

اي برابر نهپس تعداد عضوهاي فضاي نمو. ها را انتخاب كنيمتا از آن2
( )( ) −

= =11
2

11 11 1 55
2

حالا حالت مطلوب اين است كه موضوع. شود مي

يعني يا هر دو رياضي باشند يا هر دو . شده يكسان باشددو كتاب انتخاب

:كنيمها را حساب ميتعداد اين حالت. شناسيفيزيك يا هر دو زيست

( ) ( ) ( )+ + = + + =4 2 5
2 2 2 6 1 10 17

هر دو زيست
هر دو فيزيك

هر دو رياضي

يا

17ظر برابرپس احتمال مورد ن
55

.شود مي

خواهيم فرض كنيد با يك تاس طرف هستيم و مي�� �����ـ31

. را حساب كنيم»عدد رو شده زوج نباشد«كه احتمال اين

3عدد رو شده نبايد زوج باشد، پس حتماً بايد فرد باشد؛ يعني يكي از 

دانيم كه پرتاب يك يم و ميسه حالت مورد قبول دار. 5 و يا 3، 1عدد 

كه عدد يك تاس فرد بيايد برابر پس احتمال اين.  حالت دارد6تاس 

=3 1
6 2

كاري كه . رو هستيم تاس روبه3حالا ما در اين مسئله با .  است

1كنيم اين است كه اينمي
2

 سه دست آورديم، يك تاس بهي را كه برا

!گويد مي»اصل ضرب«چرا؟ چون ! كنيمبار در خودش ضرب مي

1
8

× × =1 1 1
2 2 2

تاس سوم فرد بيايد

تاس دوم فرد بيايد

تاس اول فرد بيايد
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 عدد متمايز 2انتخاب ! اي كه واضح استفضاي نمونه	� �����ـ32

اي برابر  پس تعداد عضوهاي فضاي نمونه.شده عدد داده7از ميان 
( )n(S) ( ) −

= = =7
2

7 7 1 21
2

. شود مي

شود؟ مجموع دو عدد چه وقت فرد مي! را بدهيمآمدپيشويم ترتيب حالا بر
پس يكي از عددها را بايد از بين !  فردي زوج باشد و يكيوقتي كه يك

احتمال .  7 و 5، 3 انتخاب كنيم و ديگري را از بين 8 و 6، 4، 2عددهاي 
:شود محاسبه ميزيربه صورت 

n(A)n(A) ( )( ) P(A)
n(S)

= = ⇒ = = =4 3
1 1

1212
21

4
7

انتخاب عدد زوجانتخاب عدد فرد

10×  در كل به�� ����� ـ33 ترتيب از اين بهرا  حالت دو كارت 9

حالت مطلوب اين است . توان خارج كرد مي كارت دارد،10 كه ايكيسه
پس كارت اولي كه . باشد» 7كارت «كنيم، كه كارت دومي كه خارج مي

هاي حالتبنابراين تعداد ! بوده باشد» 7كارت «ايم نبايد خارج كرده
9×مطلوب برابر شود با تقسيم احتمال موردنظر هم برابر مي. شود مي1

1:هماين دو تا بر
10

n(A)P(A)
n(S)

×= = =
×

9 1
10 9

، 2، 1، 0رقمي زوج با ارقام   ابتدا تعداد كل عددهاي سه�� ����� ـ34

چون صفر بين ارقام وجود . كنيم ارقام را پيدا مي بدون تكرار5 و 4، 3
: حالت داريم2دارد، 

= × =5 4 1 5 4 يكان صفر باشد20
صفر

1

= × × =4 4 2 4 4 2  باشد4 يا 2يكان 32

 نباشد، يك رقم هم كه 0
براي يكان مصرف شده

4 يا 2

2

+پس در كل =20 32 n(S): عدد داريم؛ يعني52 = 52

: باشد5خواهيم رقم دهگان حالا مي

=4 1 1 يكان صفر باشد4

 رقم مصرف شده2

 است5دهگان 

صفر
1

= × =3 1 2 3 2  باشد4 يا 2يكان 6

 رقم مصرف شده، 2
صفر هم نمي تواند باشد

4 يا 2َ

 است5دهگان 

2

+هاي مطلوبپس حالت =4 6 n(A): است؛ يعني10 =10

n(A)P(A):يم ساده داريمقسك تدر آخر كار هم ي
n(S)

= = =10
52

5
26

11مربي هر جايي كه بنشيند، 	� ����� ـ35

روماند كه مطابق شكل روبهصندلي ديگر خالي مي
! روي مربي است ديگرها روبهفقط يكي از آن

نشستن جا براي 11، 10ي ن شمارهكُپس بازي

كه اينپس احتمال اين. ي مربي استرواين جاها فقط روبهدارد كه يكي از 

1روي مربي بنشيند برابرن روبهكُبازي
11

!قدر ساده بود؟ديديد چه: سومي(. شود مي

گشتجاي «يعني روش! ايد اين سؤال را؟هاي عجيب و غريب كه حل نكردهاز روش
!)نيست كه بلد باشيدشكه ديگر در كتاب درسي حضور ندارد و لازم » ايدايره

+درون اين كيسه
� �����ـ 36 + =6 4 2 .  تا توپ متمايز داريم12

ايپس فضاي نمونه.  تاست12 تا توپ از اين 2اي ما انتخاب فضاي نمونه

)ما )
( )

−
= =12

2
12 12 1 66

2
 سؤال اين است كه اين دو آمدپيش. عضو دارد

بينيدصورتي كه مي را بهآمدپيش تعداد اعضاي اين .رنگ باشندتوپ ناهم

:كنيمحساب مي

يك توپ زرد

يك توپ نارنجي يك توپ قرمز

يك توپ قرمز

يك توپ نارنجي

يك توپ زرد

n(A) ( )( ) ( )( ) ( )( )= + + = × + × + × =6 4 4 2 6 2
1 1 1 1 1 1 6 4 4 2 6 2 44

: باشودميبرابر  پاسخ !؟كردن احتمال، كاري دارد حالامحاسبه! بخُ

2
3

n (A)P(A)
n (S)

= = =44
66

پس اگر آناليز ! اليز تركيبي ربط دارد ديگرقدر به آندقت داريد كه احتمال چه: سومي(
!) ياد بگيريد را6 فصل كار شويد وتركيبي را خوب بلد نيستيد، زودتر دست به

 نفر از بين 3اي اين سؤال انتخاب فضاي نمونه�� �����ـ 37

+ + =3 3 3 n(S): پس. نفر است9 ( ) × ×= = =
× ×

9
3

9 8 7 843 2 1
اين . ظر سؤال اين است كه هر سه اهل يك كشور باشند مورد نآمدپيش

: حالت دارد3آمدپيش

.»هر سه فرانسوي باشند«؛ »هر سه هلندي باشند«؛ »هر سه آلماني باشند«

n(A)پس = .شود مي3

1:طبق تعريف احتمال داريم
28

n (A)P(A)
n (S)

= = =3
84

× تاس،3اي پرتاب فضاي نمونه	� �����ـ 38 × =6 6 6  عضو 216

 ظاهر 3حداقل يك بار « اين سؤال اين است كه آمدپيش) چرا؟. (دارد

 را حساب آمدپيشتوانيم احتمال متمم اين  براي راحتي كار، مي.»شود

نشان ′A را باAآمدپيشمتمم : طراح(.  كم كنيم1كنيم و حاصل را از 
جا متمم  در اين). رخ ندهدAي است كهآمدپيش در واقع ′Aدهيم ومي

احتمال.  است» ظاهر نشود3اصلاً عدد «صورت شده به گفتهآمدپيش

A′كنيم را پيدا مي:

6 يا 5، 4، 2، 1 نباشد، يكي از عددهاي 3

n(A )′= × × = ⇒ =5 5 5 5 5 5 125 125

P(Aپس )′ = 125
216

.شود مي
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P(A)ي طبق رابطهسادگي بهحالا P(A )′′′′= −= −= −= :، داريم1−

91
216

P(A) P(A )′= − = − =1251 1
216

 سكه با هم،5اي پرتابفضاي نمونهتعداد عضوهاي �� �����ـ 39

×برابر × × × =2 2 2 2 2 رو هستيم كه  روبهآمدپيشجا با دو اين. است32

A را »فقط چهار سكه رو بيايد«آمدپيش. ها را پيدا كنيمبايد اجتماع آن

سؤال از ما حاصل. ناميم ميB را » سكه پشت بيايد4فقط  «آمدپيشو 

P(A B)∪را خواسته است .

P(Aدانيم كه مي B) P(A) P(B) P(A B)= + −= + −= + −= + −∪ ∩∪ ∩∪ ∩∪ :پس داريم.  است∩

 تا رو4فقط  تا پشت 4فقط 

( ) ( )
= + − = + = =

5 5
4 4 5 5 100
32 32 32 32 32

5
16

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩

 تا 4 تا سكه اي كه داريم، 5نمي شود كه از 
 تا هم پشت! پس احتمالش 4رو بيايد و 

برابر صفر مي شود.

 پركاربرديبايد از رابطهبراي حل اين تست 	� �����ـ40

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ دانشگاه «آمدپيش.  استفاده كنيم∩

. ناميم ميB را »ت شنا شدننفر اول مسابقا«آمدپيش و A را »قبول شدن

كم در يكي از اين مراحل موفق دست«توانيم بفهميم كه با كمي دقت مي

Aآمدپيش همان »شود B∪ با .  داده شده است8/0 است كه احتمالش

:گذاري داريمجاي

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩

/0 35/ / / P(A B) P(A B)⇒ = + − ⇒ =0 8 0 7 0 45 ∩ ∩

كه هم دانشگاه قبول شود و هم نفر اول مسابقات بينيد كه احتمال اينمي

.دست آمد به35/0شنا شود برابر 

از ميان عضوهاي به خاطر داريم كه »ي اعدادنظريه«از 	� �����ـ41

{ }, , ,...,n12 n برابرa، تعداد اعداد مضرب 3
a
 
  

خواهيمجا مي در اين. است

}احتمال اين را حساب كنيم كه عددي كه از }, , ,...,12 3 كنيم، انتخاب مي300

5مضرب « و A را » بودن3مضرب «آمدپيشاگر .  باشد5 يا 3مضرب 

A برابر » بودن5 يا 3مضرب «آمدپيش در نظر بگيريم، B را »بودن B∪

:داريم. شودمي

 و هم مضرب 3هم مضرب 
15؛ يعني مضرب 5

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩

7
15

     
           + −= + − = = = =

300 300 300
3 5 15 140 14100 60 20

300 300 30 300 300 30

هاآمدپيشها، ما را به ياد اجتماع آمدپيش بين »يا«لفظ 
� ����� ـ42

ها يكي از تاس « وA را »دو تاس متوالي بيايند «آمدپيشاگر . اندازدمي

A در نظر بگيريم، B را » باشد4برابر B∪ شود كه ي ميآمدپيشهمان

ايتعداد اعضاي فضاي نمونه. كنيم را حساب ميP(A)اول. هستيمدنبالش

× تاس برابر2پرتاب  =6 6  تاس، متوالي2هايي كه تعداد حالت.  است36

:شودند به صورت زير ميبياي

{ }A ( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ),( , )= 12 2 1 2 3 3 2 3 4 4 3 4 5 5 4 5 6 6 5

P(A)پس.  عضو دارد10اين مجموعه  = 10
36

.شود مي

حالتي كه يكي از .  عضو دارد36اي باز هم فضاي نمونه. Bبرويم سراغ 

:بينيدشود كه مي بيايد به اين صورت مي4ها برابر تاس

{ }B ( , ),( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ),( , )= 4 1 1 4 4 2 2 4 4 3 3 4 4 5 5 4 4 6 6 4

P(B)پس = 10
36

P(Aبايد.  است B)∩را هم حساب كنيم .A B∩

ي است كه هم عددهاي رو شده، متوالي باشند و هم يكي برابر آمدپيش

:  باشد؛ يعني4

{ }A B ( , ),( , ),( , ),( , ) n(A B)= ⇒ =4 5 5 4 3 4 4 3 4∩ ∩

P(A B)⇒ = 4
36

∩

P(Aحالا B)∪ كنيممحاسبه ميرا:

P(A B) P(A) P(B) P(A B) 4
9

= + − = + − = =10 10 4 16
36 36 36 36

∪ ∩

ياز همان اول مجموعه! گونه؟چه. شود جواب اين سؤال را دادتر هم ميراحت: طراح(
A B∪بيايد4ي كه دو تاس متوالي بيايند يا يكي برابر آمدپيشيعني .  را تشكيل بدهيم :

A B {( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ),= 12 2 3 3 4 4 5 5 6 2 1 3 2 4 3 5 4∪

( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ),( , ),( , )}6 5 4 1 4 2 4 6 1 4 2 4 6 4

4!خبُ
9

P(A B) = =16
36

.)شودمي∪

n برقرارند، با تبديل »هامجموعه«تمامي روابطي كه در �� �����ـ 43

 داشتيم »هامجموعه« يعني اگر در ! برقرار خواهند بود»احتمال« براي Pبه 

n(Aكه B) n(A) n(A B)− = −  تقسيمn(S)توانيم دو طرف را بر، مي∩

P(Aيكنيم و به رابطه B) P(A) P(A B)− = −− = −− = −− = −  جاپس هر!  برسيم∩∩∩∩

n(...)جايش ديديم، بهP(...)آمده دستي بهدهيم و از رابطه قرار مي

P(Bجا حاصلدر اين. كنيمكمال استفاده را مي A در . خواهيم را مي−′(

B ديديم كه»هامجموعه« A B A′− = P(Aپس بايد حاصل.  است∩ B)∩

: داريم.را حساب كنيم

P (A B) P(A) P(A B)P(A B) P(A) P(A B)− = −− = → = −2 2
3 3

∩ ∩

P(A ) P(A)P(A ) P(A) P(A)′ = −′ = → = − ⇒ =11 1 31
4 4 4

1:در نتيجه
12

P(A B) P(A B)= − ⇒ = − =2 3 3 2
3 4 4 3

∩ ∩

www.riazisara.ir

دانلود  از سایت ریاضی سرا
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...  و تاس همگن، سالم، ناارُيباول از همه بگوييم كه 	� ����� ـ44

شانس آمدن هر يك از عددهايهمگي اصطلاحاتي هستند به اين مفهوم كه، 

جااين. رو هستيمنس روبهشا يعني با احتمال هم.روي تاس، با هم برابر است

Aترين كار اين است كهراحت B−را تشكيل بدهيم.A B−ي آمدپيش

 شود ولي هر دو تاس با هم 8تر از مجموع دو تاس بيش«است كه در آن 

Aچون: سومي(»فرد ظاهر نشوند B−كه عضوي يعني عضوهايA هستند ولي 

: داريم.) نيستندBعضو

{ }A B ( , ), ( , ), ( , ),( , ),( , ), ( , ),( , ), ( , ),( , )− = 3 6 4 5 4 6 5 4 5 6 6 3 6 4 6 5 6 6

× تاس شامل2اي پرتاب چون فضاي نمونه =6 6 : عضو است، داريم36

1
4

n(A B)P(A B)
n(S)
−

− = = =9
36

× تاس، شامل2اي پرتاب فضاي نمونه	� �����ـ45 =6 6  عضو 36

. كنيمشده را حساب مي خواستهآمدپيشحالا تعداد عضوهاي . است

 شود ولي دو تاس 9مجموع دو عدد تاس برابر « اين است كه آمدپيش

:داريم. »متوالي نباشند

دو تاس متوالي نبايد باشند

{ }A ( , ),( , ),( , ),( , ) n(A) P(A) 1
18

= ⇒ = ⇒ = =23 6 6 3 4 5 5 4 2
36

}اي پرتاب يك تاسفضاي نمونه	� �����ـ 46 }, , , , ,12 3 4 5 . است6

n(S) يعني؛ عضوي طرف هستيم6اي نمونهپس با يك فضاي  = 6

خواهيم  بناميم، طبق صورت سؤال ميA مورد نظر را آمدپيشاگر . است

P(A)كه = 1
3

:پس داريم.  شود

n(A)P(A) n(S)P(A) n(A) n(A)
n(S)

== → = ⇒ =
= 

1
1 23

6 36

آمدپيشچون .  باشد» عضوي2« مورد نظر بايد آمدپيشبينيم كه مي

ي عضو2هايزيرمجموعهاي است، تعداد كل ي فضاي نمونهمجموعهزير

}يمجموعه }, ,...,12 ):شود؛ يعني، پاسخ سؤال مي6 )( ) −
= =6

2
6 6 1

2
15

 عدد متمايز 2هاي انتخاب اي، تعداد روشفضاي نمونه
� �����ـ 47

)پس.  عدد است9از ميان  )n(S) ( ) −
= = =9

2
9 9 1 36

2
 مورد نظر آمدپيش. 

 باشند؛ يعني اين 3تر از شده فرد و بزرگما چيست؟ هر دو عدد انتخاب

پس تعداد اعضاي .  انتخاب شوند9 يا 7، 5دو عدد بايد از ميان عددهاي 

) برابرآمدشپياين  ) =3
2 شود؟خبُ احتمال چند مي.  است3

1
12

n(A)P(A)
n(S)

= = =3
36

:كنيم زير استفاده يتوانيم از رابطهمي�� �����ـ 48

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩

A و »فرد بودن«آمدپيش را B گيريم در نظر مي» بودناول«آمدپيش را .

:اين طوري خواهيم داشت
5 يا 3

5 يا 3يا 2

5 يا 3يا 1

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + − = + − = =3 3 2 4
6 6 6 6

∪ ∩ 2
3

Aشد از همان اولمي: طراح( B∪داريم.  را تشكيل دهيم:

2
3

{ }A B , , , n(A B) P(A B)= ⇒ = ⇒ = =412 3 5 4
6

∪ ∪ ∪

!)خسته نباشيد

هر دو عدد « و A را با »ردهر دو عدد ف«آمدپيش
� �����ـ 49
Aسؤال از ما در واقع احتمال. دهيم نمايش ميB را با »3مضرب  B∪ را

× تاس،2اي پرتاب دانيم كه فضاي نمونهمي. خواهدمي =6 6  عضو 36
اگر بخواهيم هر دو عدد فرد باشند، هر دو عدد بايد از ميان . دارد
}اداعد }, ,1 3 :پس داريم.  انتخاب شوند5

A {( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ) ,( , ),( , ),( , ),( , )}= 11 1 3 1 5 3 1 3 3 3 5 5 1 5 3 5 5

شان از ميان  باشند، بايد هر دوتاي3اگر بخواهيم هر دو عدد مضرب 

}اعداد },3 B:يعني.  انتخاب شوند6 { ( , ) ,( , ),( , ),( , )}= 3 3 3 6 6 3 6 6

Aيماند حساب كردن عضوهاحالا مي B∩ .بينيم با يك نگاه سطحي مي
}كه }A B ( , )= 3 :پس داريم.  است∩3

12
36

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + − = + − =9 4 1
36 36 36

∪ ∩

P(Aدانيم كهمي�� ����� ـ50 B) P(A) P(A B)− = − اگر .  است∩

در نظر »  بودن3مضرب قل يكي لاا « راB و »زوج بودن« را Aآمدپيش
P(A وP(A)بگيريم، بايد B)∩داريم.  را پيدا كنيم:

A {( , , , ),( , , , ),( , , , )}= 2 2 4 6 4 2 4 6 6 2 4 6

)مثلاً. نويسي استاين طرز نوشتن براي خلاصه: سومي( , , , )2 2 4  يعني6
( , ), ( , ), ( , )2 2 2 4 2 .)آيد جالبي هم به حساب نميي علمي و كنكوريهيچ نكته. 6

P(A)پس = 9
36

P(Aرويم سراغمي. شود مي B)∩:

{ }A B ( , ),( , ) ,( , ),( , ),( , ) P(A B)= ⇒ = 52 6 4 6 6 2 6 4 6 6
36

∩ ∩

2:  كه گفتيم، داريمي اولطبق رابطه
9

P(A B)− = − = =9 1 8
36 36 36

Aتوانستيد از اولمي: راحط( B∪راتشكيل دهيد و ببينيد كه n(A B) = 4∪

1جا هم نتيجه بگيريد كهاز آن. شودمي
9

P(A B) = =4
36

.)شودمي∪

رخ ندهد را A رخ دهد ولي Bآمدپيشكه احتمال اين
� �����ـ51

P(Bبا A)−−−−دهيم نشان مي.
P(B:دانيم كهمي A) P(B) P(A B)− = − ∩1

P(A ) P(A)′ = −12
A B (A B)′ ′ ′=∪ ∩3
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:بالا خواهيم داشتبا توجه به موارد 

P(B A) P(B) P(A B) , P(B)− = − = 2
3

∩

[ ]P(A B ) P (A B) P(A B) P(A B)′ ′ ′= = − = ⇒ =6 11
7 7

∪ ∩ ∩ ∩

11:در نتيجه
21

P(B A)− = − =2 1
3 7

توانيم ببينيم كه قسمت هاشورخورده، با كمي دقت مي
� ����� ـ52

براي . دهدي را نشان م» رخ داده استA رخ داده يا فقط C«آمدپيش
:دهيمهاي ديگر را روي نمودار وِن نشان ميآمدپيشكاري محكم

A يا Cرخ داده است .

A و C داده و رخBرخ نداده است .

A يا C رخ داده و Bرخ نداده است .

n(A)P(A):طبق تعريف احتمال داريم	� ����� ـ53
n(S)

=

1تر ازخواهيم احتمال، بيشجا ميدر اين
3

n(S)دانيم كه باشد و مي = 6

n(A)بينيد،چه ميطبق آن. است > :شود مي2

P(A) n(A) n(A)
n(S)

> ⇒ > ⇒ >
= 

1
1 23

6 36

جا در اين. اي استاي از فضاي نمونه، زيرمجموعهآمدپيشدانيم كه مي
n(A) > داد ها، بايد تعآمدپيشي پس براي پيدا كردن همه.  است2

 عضوي را پيدا 6ي  عضوي يك مجموعه2تر از هاي بزرگزيرمجموعه
 عضوي را كه 6ي هاي يك مجموعهمجموعهزيرمكه كل كنيم، يا اين

62=برابر :داريم.  عضوي كنيم2 و 1، 0هاي  است، منهاي زيرمجموعه64

( ) ( ) ( )− − − = − − − =6 6 6 6
0 1 22 64 1 6 15 42

يك عضويدو عضوي

تعداد زيرمجموعه هاي صفر عضوي

توانيم يك مثلث بسازيم كه مجموعتا ميله مي3قتي با و
� ����� ـ54

ايجا فضاي نمونهدر اين. تر باشدي هر دو ضلع، از ضلع سوم بيشاندازه

( ) =4
3 . تا عضو دارد4
}:ها هستندهاي مطلوب اينحالت }, ,2 5 } و6 }, ,5 6 9

P: باشودشدن مثلث برابر مي ساختهپس احتمال 1
2

= =2
4

+در مجموع	� ����� ـ55 + =57 30 13 ي دومآموز پايه تا دانش100

−پس.  است14شان زير نفر معدل13از اين تعداد، . داريم =100 13 87

طلوب ما، انتخاب يكي از هاي ميعني تعداد حالت.  نيستند14نفر زير 

ن مااي عضو دارد و فضاي نمونه87مانآمدپيشپس .  نفر است87اين 

P:شود با مياحتمال اين كار برابر.  عضو100 ==== 87
100

رو هستيم كار روبهبا يك مهندس بياحتمالاً جا در اين�� ����� ـ56

گر شما دوستان از كساني هستيد كه به دلتان ا! اصلاً: سومي(! با اين وضع مالي
» خريمميMazda 3 سال2شيم، بعدِ ريم دانشگاه مهندس ميمي«صابون زديد كه 

به تعداد موهاي . تون رو جمع كنيد بريد توي كار دلالي و ايناپاشيد همين الآن بساط
ند كه قدر پول دارشان همينشناسم كه توي حساب بانكيسرتان مهندس شاغل مي

!)اين آقاهه توي كيف پولش

ها هزاري و ديگري پانصدي از اسكناسكه يكيحالت مطلوب اين است

:كنيمها را پيدا ميتعداد اين حالت! باشد

 اسكناس 1انتخاب 
 تا2پانصدي از 

 اسكناس 1انتخاب 
  تا5 هزاري از 

( ) ( ) n(A)× = × = ⇒ =5 2
1 1 5 2 10 10

+ اسكناس از2اي اين سؤال انتخاب فضاي نمونه =5 2  تا اسكناس 7

)اي برابروهاي فضاي نمونهتعداد عض. است )n(S) ( ) −
= = =7

2
7 7 1 21

2

10:طبق تعريف احتمال داريم. است
21

n(A)P(A)
n(S)

= =

ها كتاب  تاي آنxاگر .  تا كتاب داريم10در مجموع 	� �����ـ 57

ها  تا از اين كتاب2.  فيزيك هستندها كتاب تاي آنx−10 باشند،ضياير

)ايفضاي نمونه. كنيمرا انتخاب مي )( ) −
= =10

2
10 10 1 45

2
. دارد عضو 

كنيم و كه هر دو كتاب رياضي باشند را حساب ميحالا احتمال اين

7حاصل را برابر
15

:داريم. دهيم قرار مي
x

x( )
( )= = ⇒ = × =

2
2

7 7 45 21
45 15 15

P)ضيهر دو ريا(

x(x ) x(x ) x−
⇒ = ⇒ − = = × ⇒ =

1 21 1 42 7 6 7
2

 تا كتاب، طبيعتاً بايد10 از اين  بنابراين. تا كتاب رياضي داريم7پس 

3− =10 !ها كتاب فيزيك باشند ديگر تاي آن7

5 كارت از ميان 2جا انتخاب اي در اينفضاي نمونه	� ����� ـ58

)پس. كارت است )n(S) ( ) −
= = =5

2
5 5 1 10

2
حالا بايد ببينيم در چند . 

هاي مطلوب حالت. شود مي2 كارت برابر دوهاي حالت اختلاف شماره

,:ها هستند گويااين , , , , n(A)⇒ =1 3 2 4 3 5 3
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احتمال380

1,توجه كنيد كه حالت: طراح( 3, با حالت3 ترتيب چون ! رد ها فرقي ندا1
 طبق تعريف احتمال )الؤدنظر نيست در اين سمور،ها از جعبهدرآوردن كارت

n(A)P(A):داريم
n(S)

= = 3
10

.كنيمزمان از اين كيسه خارج ميطور هم تا مهره را به��3 �����ـ 59

)اي ما شاملپس فضاي نمونه )7
هايي را الا بايد حالتح. است عضو 3

.شودها عددي زوج ميشده روي اين مهرهپيدا كنيم كه مجموع اعداد نوشته

شان فرد باشند و يكي يا هر سه تاي اين عددها بايد زوج باشند يا دوتاي

:شود بادردبخور برابر ميهاي بهپس تعداد حالت!) چرا؟(زوج 

يا 

6 يا 4 يا 2 تا از ميان 3

7 يا 5 يا 3 يا 1 تا از ميان 2

يكي هم زوج باشد 

( ) ( ) ( )+ = + × =3 4 3
3 2 1 1 6 3 19

19:م ساده داريمبا يك تقسي
35

P(A)
( )

= = =
× ×7

3
7 6 5

6

19 19

:نگاه كنيد! همه چيز واضح است	� �����ـ60

اون يكي هم بايد پسر باشد! 
پس يكي از پسرها را انتخاب مي كنيم 

 دختر 3انتخاب يك دختر از ميان 

 نفر 5+3=8 نفر از 2انتخاب 

( )( )
P(A)

( )
×= = =

3 5
1 1

8
2

3 5
28

15
28

+ن از ميانكُ بازي3اي، انتخاب فضاي نمونه�� ����� ـ61 =7 3 10

n(S)يعني. ن استكُبازي ( )= 10
حالت مطلوب حالتي است كه حداكثر . 3

توانيم احتمال مي. تر تا يا كم2 تا پرسپوليسي داشته باشيم؛ يعني يا 2

چون: سومي(.  كم كنيم1متمم اين حالت را پيدا كنيم و حاصل را از 
P(A ) P(A)′ = مم كنيم، متن انتخاب ميكُ بازي3 چون كلاً .) است1−

. تا پرسپوليسي3شود  تا پرسپوليسي، مي2حالت حداكثر 

:داريم

P)ي تا پرسپوليس2ثر كحدا = (P–1)ي تا پرسپوليس3(

( )

( )
17
24

= − = − =
7
3
10
3

71 1
24

 تا پرسپوليسي 7 تا از 3

يز  تا عدد متما3چون ! اياول برويم سراغ فضاي نمونه�� �����ـ62

}ياز مجموعه }, ,...,12 9 بين شيء از3، در واقع با انتخاب خواهيم مي9

n(S)پس. رو هستيمشيء روبه ( ) × ×= = =9
3

9 8 7 84
6

.شود مي

 تا عدد متمايز از اين مجموعه 3هايي كه ضرب حالا شما بگوييد حالت

 حالت 2! هايي است؟ خبُ بگوييد ديگرشود، چه حالت مي12برابر 

يا:تر ندارد كهبيش n(A)× × ⇒ =1 2 6 2× ×1 3 4

در . آوردوجود نميجايي اين عضوها حالت جديدي را بهدقت كنيد كه جابه: طراح(
×ضمن حالت × =2 2 3 .)قبول است، چون بايد عددها متمايز باشند غيرقابل12

n(A)P(A)نظر شما جواب چيزي غير ازخبُ به 
n(S)

= = 2
84

! است؟

اول برويم سراغ فضاي !  اين سؤالكمي ضايع است�� ����� ـ 63

ياز مجموعه) متمايز يا يكسان( عدد  تاسهكه خواهيم اي مينمونه

{ }, , ,...,12 3 كار بايد برويم سراغ آن چيزهايي براي اين.  انتخاب كنيم9
در واقع شما اگر براي هر كدام از . ياد گرفتيم» اتيتركيب«كه در فصل 

ظرف در نظر بگيريد و سه تا توپ داشته باشيم كه  يك 9تا 1عددهاي 
: حل استقضيهها قرار بگيرند، توانند در اين ظرفمي

 سه عدد انتخاب شده2، 2، 9

جمع  حاصليم وكنگذاري مينامx9و...  ،x1،x2ها رادر واقع اين ظرف

حالا .) تا توپ داريم در كل3چون: سومي(. گذاريم مي3ها را برابر ixاين

xينامنفي معادلهو هاي صحيح بايد تعداد جواب x x+ + + =1 2 9 3�

منفيو ناهاي صحيحتعداد جوابيادمان هست كه . دست بياوريمرا به

kx x x n+ + + =+ + + =+ + + =+ + + =1 2 n برابر���� k( )k
+ −+ −+ −+ −
−−−−

1
جا تعداد پس در اين.  است1

:شود بامان برابر ميايعضوهاي فضاي نمونه

!( ) ( ) n(S)
! !

× ×+ − = = = = ⇒ =− ×
3 9 1 11

9 1 8
11 11 10 9 165 1658 3 3 2

هايي را پيدا حالا بايد حالت. قسمت سخت سؤال تمام شد! خدا را شكر
:يعنيها اين.  شود7شده برابر نتخابكنيم كه حاصل جمع سه عدد ا

, , , , , , , , , , ,1 1 5 1 2 4 1 3 3 2 2 3

n(A)پس = : داريم!تقسيم كه بلديد؟. شود مي4

4
165

n(A)P(A)
n(S)

= =

. رقمي است تمام اعداد سهيمجموعهاي فضاي نمونه	� �����ـ 64

n(S)پس =  باشد، abcصورتمان بهرقمياگر عدد سه.  است900

aخواهيممي b c+ + aفقط بايد توجه داشته باشيم كه.  شود10= ≥1

: با يك تغيير متغيير داريم.باشد

a b c a b c′+ + = ⇒ + + = →10 9
تعداد جواب هاي صحيح نامنفي

a′ +1

( ) ( )+ − = =−
9 3 1 11

3 1 2 55

هايكي از اين حالت! نع! قبول هستند؟ حالت قابل55ي اين به نظر شما همه

a:آن حالت اين است. خوردبه درد ما نمي , b , c= = =10 0 0

رقمي نيست شود كه خبُ سه مي1000 در اين حالت abcرقميعدد سه

− اين يك حالت را كنار بگذاريم،پس اگر! ديگر =55 1  حالت 54

54پس احتمال مورد نظر برابر. مطلوب خواهيم داشت
900

.شود مي
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اي اين آزمايش چند عضو دارد؟ بايد ببينيمفضاي نمونه�� �����ـ65

. جعبه قرار دهيم3توانيم درون  توپ مشابه را به چند حالت مي10كه 

گيرند  قرار مي، دوم و سومي اولهاهايي كه داخل جعبهتوپتعداد اگر 

برابر واقع هاي مورد نظر در ، تعداد حالتبناميمx3 وx1،x2ترتيبهرا ب

xيدله نامنفي معا وهاي صحيحداد جوابتع x x+ + =1 2 3  كه شود مي10

)برابر ) ( )+ − =−
10 3 1 12

3 1 خبُ حالا كه تا اين جاي كار را رفتيم، .  است2

3كم ي اول دستخواهيم در جعبهمي. ي كار خيلي سخت نيستبقيه

xتوپ قرار بگيرد؛ يعني ≥1 :داريم.  باشد3
x yx x x y x x= +

+ + = → + + =1 1 3
1 2 3 1 2 310 7

→ ( ) ( )+ − =−
7 3 1 9

3 1 2

جواب هاي صحيح و نامنفي

:ماند همان تقسيم هميشگي كه در احتمال داشتيمحالا مي

6
11

( )
P(A)

( )

×
×= = = =

× ×

9 9 8
2 2
12 12 11
2 2

9 8
12 11

هاي فرق اين سؤال با سؤال قبلي در اين است كه توپ	� �����ـ 66

مثلاً روي هر كدام يك . يعني با هم فرق دارند!  هستندمتمايزاين سؤال 

 عضو 103جااي در اينفضاي نمونه. ده است نوشته ش10 تا 1ه از شمار

توانند در يكي از حالت مي3 توپ ، به10چون هر كدام از اين : طراح(. دارد

×در واقع طبق اصل ضرب. ها قرار بگيرندجعبه × × = 10

10

3 3 3 حالا .)شود مي������3

 را حساب كنيم تا آمدپيشتوانيم احتمال متمم اين  مي، كاربراي راحتيِ

كم يك توپ قرار ي اول دستدر جعبه «آمدپيشمتمم . به جواب برسيم

: داريم».هاي دوم و سوم باشندها در جعبهي توپهمه«اين است كه، »گيردب

P)  توپي اول دست كم يكدر جعبه = (P–1) ي اول خاليجعبه(

( )−−−− 1021
3

= − =
10

10
21
3

ي اول خالي باشد،  از كجا آمد؟ وقتي قرار است جعبه102اگر فهميديد كه اين: سومي(
.  انتخاب  دارد2ي دوم يا سوم؛ يعني هر توپطبيعتاً هر توپ يا بايد برود توي جعبه

×پس × × = 10

10

2 2 2 .)ي اول خالي باشد انتخاب براي حالتي داريم كه جعبه������2

هر .  اتاق3 نفر در 6اي چيست؟ جا دادن فضاي نمونه	� �����ـ 67

 براي قرار ها حالتتعدادپس.  انتخاب دارد كه به كدام اتاق برود3نفر 

دانيد كه وقتي ميحتماً : سومي(:شود بابرابر مي اتاق هتل 3 نفر در 6گرفتن 
.)رو هستيم روبه»متمايز«شود، در واقع با شيء گفته مي» نفر«

n(S)× × × × × = ⇒ =6 63 3 3 3 3 3 3 3

 نفر و 2حالت مطلوب حالتي است كه در اتاق اول يك نفر، در اتاق دوم 

هاي رسيدن به اين حالت را تعداد راه.  نفر قرار بگيرند3در اتاق سوم 

:كنيمپيدا مي

n(A)n(A) ( ) ( ) ( ) P(A)
n(S)

= = × × = ⇒ = =6 5 3
1 2 3 6 10 1 60

6
60
 نفر آخر هم يك راه بيش تر ندارند! 33

بايد به اتاق سوم بروند.

 نفر را انتخاب مي كنيم 2 نفر باقي مانده 5از 
و در اتاق دوم قرار مي دهيم.

 نفر را انتخاب مي كنيم 6 نفر از ميان 1
و در اتاق اول قرار مي دهيم.

 نفر هر كدام در يكي از 3 طبقه داريم و اين 7
� ����� ـ68

× برابراي اين سؤال،فضاي نمونه. اندهاي اين برج ساكنطبقه ×7 6 5

6 در يكي از B طبقه ساكن است و نفر7، در يكي از Aچون نفر: طراح(. است

 كل »اصل ضرب« طبق .ماندهي باقي طبقه5 در يكي از Cمانده و نفري باقيطبقه
×نتايج ممكن برابر  ×7 6  اين سؤال اين است كه آمدپيش.)شود مي5

تعداد عضوهاي اين » . باشدC بالاتر از Bي  و خانهB بالاتر از Aي انهخ«

) چند تاست؟ به نظر ما كهآمدپيش )7
اي  طبقه7چرا؟ چون از اين !  تا3

دهد اي را كه انتخاب كنيم، يك حالت به ما مي طبقه3دارد، هر وجود كه 

n(A)پس. د باشC بالاتر از B و B بالاتر از Aكه  ( )= 7
.  است3

:برويم تو كار محاسبه

1
6

!( ) ! !n(A) !P(A)
n(S) !

× ×

= = = = = =
× × × × × ×

77 7 6 5
3 3 4 3 1

7 6 5 7 6 5 7 6 5 3

1 طبقه هم بود، جواب همينn طبقه، برج7جاي ايناگر به: طراح(
6

مسئله ! شد مي

البته نتايج را لطفاً به!  طبقهn نفر وaبا. ل كنيدتوانيد در حالت كلي هم حرا مي
!)عنوان فرمول حفظ نفرماييد

كني،ه تو حكم ميهميش
:سه دايره سياه

يكي براي چشم تو،
ديگري براي چشم تو،

.و ديگري براي پيشاني من
اي، امادانم كه دستم را نخواندهمي

رسد،بوي خاك باران خورده كه مي
زني بي خيالتو هي خشت مي

.و دست من خالي است
شانپس از آن همه چهره كه بازي گرفتيم

فقط بي بي مانده
ات و غمزده،م

.يادآور خاطرات تلخ شكست
شومباز دو دل مي

كنمدلم را بازي مي
سياهي چشم تو و پيشاني من،

برددلم را مي


	��������� �بازمو من مي
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 ����   ��   �	
 را هم ياد شانسغيرهماي ي احتمال در فضاي نمونهروش محاسبه.شويم و وابسته آشنا ميمستقل و ناسازگارآمدهاي سازگار و در اين بخش با پيش

!گيريم البتهمي

را در نظر » 6رخ دادن عدد «و » ن عدد فردرخ داد«آمد دو پيش. كنيميك تاس را پرتاب مي

به ! توانند با هم رخ بدهند؟ بلهآمد نميقبول داريد كه در پرتاب يك تاس، اين دو پيش. بگيريد

.گوييم ميناسازگارآمدهاي ، پيشزمان با هم رخ بدهندتوانند همنميآمدهايي كه پيش

:بنابراين. ستآمد ناسازگار صفر ازمان دو پيشپس احتمال وقوع هم

P(A: داريمB و Aآمد ناسازگار براي دو پيش B) , A B= = ∅= = ∅= = ∅= = ∅0∩ ∩∩ ∩∩ ∩∩ ∩

دادن ديگري ها، در احتمال رخدادن يكي از آنگوييم هرگاه رخ را مستقل ميB و Aآمد دو پيش

چه بيايد » شير«ي اول چه سكه. كنيم سكه پرتاب مي2براي مثال فرض كنيد . تأثيري نداشته باشد

ي دوم، همان عدد هميشگيدر سكه» خط«دادن چنين احتمال رخو هم» شير«دادن حتمال رخ، ا»خط«

1
2

. است

 است وقتي كه مستقل B و Aي بين هاي مستقل بدانيم، رابطهترين چيزي كه بايد در مورد پديدهمهم

:هستند

P(A مستقل باشندB و Aاگر  B) P(A)P(B)= ⇔= ⇔= ⇔= ⇔∩∩∩∩

ايفضاي نمونه. شانس هستنداي همكنيم، احتمال در فضاي نمونههايي كه عموماً بررسي مياحتمال

.اي برابر هم باشددادن هر يك از اعضاي فضاي نمونهشانس يعني فضايي كه احتمال رخهم

:؛ يعني...  است و 2ن  برابر احتمال رخ داد1براي مثال در پرتاب يك تاس سالم، احتمال رخ دادن 

P( ) P( ) P( ) P( )= = = =1 2 3 6�
:يمدرو بويعني با سوالي مثل سوال زير روبه! طور نشدحالا آمديم و اين

.ي عددهاستدادن بقيه، چهار برابر رخ1دادن عدد تاسي طوري طراحي شده كه احتمال رخ

قدر است؟ بيايد چه3كه اين تاس احتمال اين

.  بيايد6 تا 1خلاصه بايد يكي از عددهاي !چارهتاس بي

)IP:پس ) P( ) P( )+ + + =1 2 6 1�

آمد ناسازگار نباشند، سازگار طبيعتاً وقتي دو پيش
براي . توانند با هم رخ بدهند مييعني! هستند

دادن رخ«آمد مثال در پرتاب يك تاس دو پيش
. سازگار هستند» دادن عدد اولرخ«و »  فردعدد

 باشد، هر 5 يا 3چون مثلاً اگر حاصل آزمايش 
.اندآمد رخ دادهدو پيش

آمد  در پرتاب يك تاس دو پيشدقت كنيد كه؛
لي در پرتاب و. ناسازگارند»  آمدن3«و »  آمدن1«

و تاس دوم »  بيايد1«كه تاس اول دو تاس، اين
.آمد مستقل از هم هستنددو پيش»  بيايد3«

آمد مستقل باشند  دو پيشB و Aاگر 
»A′و B′« ،»A′ و B« و »Aو B′« سه جفت 

)چرا؟. (آمد مستقل هستندپيش

دادن عضوهاي ها كه احتمال رخجور سؤالبه اين
اي برابر هم نيست، احتمال مختلف فضاي نمونه

.گوييم ميشانسغيرهم

��� � ���	
 � ��
����� ����
�...
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)P، يعني1دادن گفته شده كه احتمال رخ :پس داريم. ي عددهاستدادن بقيه، چهار برابر احتمال رخ1(

P( ) x P( ) P( ) P( ) x= = = = =1 4 2 3 6�
: خواهيم داشتIي رابطهبا توجه به 

� � � � � �
x x x x x x

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) x x+ + + + + = ⇒ = ⇒ =
4

11 2 3 4 5 6 1 9 1
9

)P:خواهيم آمدن را مي3احتمال  ) x= = 13
9

. باشد1آمدهاي تك عضوي برابر هاي پيششانس، بايد مجموع احتمالدر احتمال غيرهم

آمدهاي زير همواره ناسازگارند؟يك از جفت پيشآمد غيرتهي باشند، كدام سه پيشC و A ، B ـ اگر1

1(A B−و A C−2(A B∩و A C∩3(A B−و C A−4(A B∩و B C∩

}آمدرتاب يك تاس وجود دارد كه با پيشآمد در پ چند پيش ـ2 , }1  ناسازگار باشد؟2

1(42(83(164(32

P(A)دانيم در آزمايش پرتاب يك تاس مي ـ3 ==== 2
3

P(B) و ==== 1
2

:صورت در اين

1(A و B2. حتماً ناسازگارند(A′و B′3.گارندز حتماً ناسا(A و B4. حتماً سازگارند(A′و B′گارندز حتماً سا.

P(Aكهطوريآمد غيرتهي باشند به دو پيشB و A اگر  ـ4 B) P(A) P(B)′′′′ + = ++ = ++ = ++ =  است؟ نادرست كدام گزينه∪∪∪∪1+

1 (A و B2. سازگارند(A′ و B3.گارندز سا (A و B′4. سازگارند(A′و B′گارندز سا.

P(B) ناسازگار باشند،′′′′B و′′′′Aآمدهايپيشچنين  و همB و Aهايآمددر پرتاب يك تاس باشد و پيش»  آمدن3مضرب «آمد  پيشA اگر  ـ5

كدام است؟

1)2 صفر)1
3

3(2
3

توان گفت نمي)4

و » رو آمدن در پرتاب يك سكه«، »عدد اول آمدن در پرتاب يك تاس«آمدهاي پيشبا چند تا از » زوج آمدن در پرتاب يك تاس«آمد  پيش ـ6

ناسازگار است؟»  آمدن در پرتاب يك تاس5«

3)24)13)2 صفر)1

آمدهاي زير ناسازگار است؟يك از پيشبا كدام»  آمدن در پرتاب دو تاس9مجموع «آمد  پيش ـ7

 آمدن3 هر دو تاس مضرب )2 آمدن5 يك تاس )1

 آمدن4تر از  يك تاس كوچك)4ضرب دو عدد رو شده فرد شدن حاصل)3

 ممكن است مستقل باشند؟B و Aآمدهاي يك از حالات زير پيشدر كدام. آمد مختلف در پرتاب يك تاس هستنديش دو پB و A ـ8

1(n(A) n(B)= = 22(n(A) n(B)= = 33(n(A) = n(B) و2 = 44(n(A) = n(B) و3 = 4

آمد آن باشد كه مجموع  پيشAاگر . كنيمميتصادف خارج دو مهره به. ايم را در ظرفي ريخته4 و 3، 2، 1هاي  چهار مهره به شماره ـ9

:صورت باشد، در اين1هاي دو مهره برابر آمد آن باشد كه اختلاف شمارهپيشB و 5هاي دو مهره برابر شماره

1(A و B2. مستقل و سازگارند(A و Bمستقل و ناسازگارند .

3(A و B4. وابسته و سازگارند(A و Bوابسته و ناسازگارند .

A.اندو مستقل عضوي 2آمدهاي  پيشB و A برآمد، 4شانس با اي هم در يك فضاي نمونه ـ10 B′ ′′ ′′ ′′  چند عضو دارد؟∩∩∩∩′

.توان تعيين كرد نمي)4 دو عضو)3 يك عضو)2. عضوي ندارد)1

�������	
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� �����
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احتمال384

Aدانيم كه در آزمايش پرتاب تاس مي ـ11 { , }==== 1 2، B { , , }==== 1 2 C و3 { , , }==== 2 3 :صورتدر اين.  است6

1(A و B2. ناسازگارند(A و B3.اند مستقل(A و C4. ناسازگارند(A و Cاند مستقل.

گذاري لامپ يك لامپ از اين جعبه خارج كرده و بدون جاي. ها سوخته است تاي آن4دانيم  كه ميوجود دارد لامپ 10اي جعبهدر  ـ12

ام است؟كه هر دو لامپ سالم باشند كداحتمال آن. كنيمديگري خارج مي

1(1
9

2(1
6

3(1
3

4(2
9

كه در اگر از گروه خود صعود كند، احتمال آن.  است8/0كه ايران از گروه خود صعود كند هاي آسيا، احتمال آن در مسابقات جام ملت ـ13

به .  است5/0كه بازي نيمه نهايي را نيز ببرد ي يك چهارم نهايي را ببرد، احتمال آن و اگر مسابقه6/0ي يك چهارم نهايي برنده شود بقهمسا

رسد؟چه احتمالي ايران به بازي فينال مي

1(48/02(4/03(3/04(24/0

1كه هر كدام از كليدها بسته باشدرو احتمال اين در شكل روبه ـ14
2

قدر است؟كه لامپ روشن شود، چهاحتمال آن.  است

1(7
16

2(1
2

3(9
16

4(5
8

1ديگر هركدام با احتمال سه دستگاه در يك كارخانه مستقل از يك ـ15
2

ها كار كند، كه لااقل يكي از اين دستگاه ايناحتمال. كنند كار مي

قدر است؟چه

1(1
16

2(1
2

3(7
8

4(15
16

اگر هر كدام يك تير پرتاب كنند، به چه احتمالي . زنند در هر بار پرتاب به هدف مي5/0 و 4/0، 3/0هاي  به احتمالC و A ، B ـ سه تيرانداز 16

زند؟ به هدف ميBفقط 

1 (09/02 (14/03 (35/04 (4/0

ي به مسئله توسط هريك از ويگاگر احتمال پاسخ. رهاي ايران، آمريكا و فرانسه داده شده استدان از كشوي احتمال به سه رياضييك مسئله ـ17

دهد؟ها به مسئله پاسخ ميدان باشد، به چه احتمالي فقط يك نفر از اين رياضي4/0 و 5/0، 8/0ترتيب برابر ها بهآن

1(24/02(30/03(34/04(38/0

كه بابك در احتمال آن.  است3/0كه در جام جهاني بعدي آرژانتين قهرمان شود  و احتمال آن5/0ودر قبول ش كنكور دبككه با احتمال آنـ18

 كدام است؟،كنكور قبول شود يا آرژانتين قهرمان شود

1(15/02(65/03(8/04(95/0

:صورتدر اين. آمد غيرتهي و ناسازگارند دو پيشB و A ـ19

1(A و B2.ندا حتماً مستقل(A و Bاند حتماً وابسته.
3(A′و B′4.اند حتماً مستقل(A و Bممكن است مستقل يا وابسته باشند .

است؟» و در پرتاب اولرآمدن «آمد آمد مستقل از پيشزمان سه سكه كدام پيش در آزمايش پرتاب هم ـ20

 رو آمدن در دو پرتاب اول)2 رو آمدن هر سه سكه)1
هاي دوم و سوم پشت آمدن در پرتاب)4 پشت آمدن در دو پرتاب اول)3

 ممكن است تا يك ماه پس از عمل پيوند 4/0شده به احتمال اما بدن فرد عمل.  است3/0 در يك عمل پيوند ريه برابر نماندن احتمال زنده  ـ21

قدر است؟ماندن فرد بعداز يك ماه از گذشت عمل چهحتمال زندها. را قبول نكند و فرد بميرد

1(12/02(18/03(28/04(42/0

 نفر برتر پذيرفته 5 نفر شركت كننده، 100اند كه در اين آزمون از ميان نشاني شركت كردهي آتش كوروش و برمك در آزمون ورودي مؤسسه ـ22

قدر است؟كه هر دو نفر پذيرفته شوند چه باشد، احتمال اين2/0شدن برمك  و احتمال قبول1/0شدن كوروش اگر احتمال قبول. شوندمي

.توان تعيين كرد نمي)15/04)02/03)3/02)1

P(Aآمد مستقل باشند و پيشو د′′′′B وA اگر  ـ23 B) P(A)∆ =∆ =∆ =∆  باشد، كدام گزينه درست است؟=

1(P(A) = 1
2

2(P(B) = 1
2

3(P(A) = 1
4

4(P(B) = 1
4
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P(Aكهطوريآمد باشند به دو پيشB و A اگر  ـ24 B) ==== 5
6

P(A و∪∪∪∪ B)− =− =− =− = 1
3

 كدام است؟P(B) باشد، حاصل 

1(1
3

2(1
2

3(1
4

4(3
4

در .  استAآمد آمدي مستقل از پيش پيشBو »  باشد7مجموع دو عدد رو شده برابر «آمد آن است كه  پيشA در آزمايش پرتاب دو تاس،  ـ25

Bصورتاين A−−−−چند برابر A B∩∩∩∩عضو دارد؟ 

1(22(33(54(6

P(Aآمد مستقل باشند، حاصل دو پيشB و A اگر  ـ26 ) P(A B)′′′′ ++++  كدام است؟∩∩∩∩

1(P(A B)∪2(P(A B )′∪3(P(A B)′∪4(P(A B )′ ′∪

Sاي در فضاي نمونه ـ27 {a,b,c,d,e}====دانيم ميP(a) ==== 1
3

قدر است؟ چه{a,b,c}آمد احتمال پيش.  برابر است همي برآمدها با و احتمال وقوع بقيه

1(3
5

2(2
3

3(4
5

4(5
6

اي فضاي نمونه» كنيمي ديگر پرتاب مي دو سكهوگرنهي ديگر  آمد يك سكه، اگر هر دو سكه رونيمكدو سكه پرتاب مي« در آزمايش  ـ28

.است......... عضو ........... داراي 

شانس ـ غيرهم14)4شانس ـ هم14)3انسش ـ غيرهم7)2سشان ـ هم7)1

هاي تابستان و پاييز برابر هم، نصف احتمال باردار شدنش در فصل بهار و دو برابر احتمال  احتمال باردار شدن يك خرگوش ماده در فصل ـ29

ست؟كه دو خرگوش ماده هر دو در بهار باردار شوند كدام ااحتمال آن. زمستان استباردار شدنش در فصل 

1(1
9

2(4
9

3(16
81

4(25
81

احتمال آن كه در پرتاب اين .  يك تاس طوري طراحي شده كه در آن شانس آمدن هر عدد اول سه برابر شانس آمدن هر عدد غير اول است ـ30

 شده زوج باشد كدام است؟تاس عدد رو

1(1
3

2(2
5

3(3
8

4(5
12

 تاس هر كه در دو بار پرتاب ايناحتمال آن.  يك تاس طوري طراحي شده كه شانس رخ دادن هر وجه با عدد روي آن وجه متناسب است ـ31

قدر است؟ باشند چه3دو عدد رو شده مضرب 

1(1
49

2(4
49

3(9
49

4(16
49

ال پيروزي بادپا سه برابر احتمال پيروزي كهر و احتم. اندر و كُرَند شركت كردهههاي بادپا، كَدواني سه اسب به نامي اسب در يك مسابقه ـ32

كه كهر يا كرند مسابقه را ببرند كدام است؟احتمال آن. احتمال پيروزي كهر دو برابر احتمال پيروزي كرند است

1(1
3

2(1
2

3(2
9

4(4
9

Sاي در فضاي نمونه ـ33 {a,b,c,d}====دانيم ميP({a,b,c}) ==== 3
5

P({b,d}) و ==== 4
7

 كدام است؟P(b)حاصل.  است

1(2
7

2(3
7

3(6
35

4(12
35

 دو برابر احتمال ايستادن Aي اگر احتمال ايستادن عقربه در منطقه.  تقسيم شده استD و A ، B ، Cي  منطقه4رو دايره به  در دستگاه روبه ـ34

Bي كه عقربه در منطقه باشد، احتمال آنDي  و چهار برابر ايستادن عقربه در منطقهCي  و سه برابر ايستادن در منطقهBي عقربه در منطقه

قدر است؟بايستد چه

1(2
25

2(3
25

3(4
25

4(6
25

4ر سكه رو بيايد برابركه هر دو بااگر احتمال اين. كنيمبار پرتاب ميي ناسالم را دو يك سكه ـ35
9

 بار سكه پشت يككه فقط  باشد، احتمال آن

قدر است؟بيايد چه

1(1
9

2(2
9

3(1
3

4(4
9
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شانآمد ناسازگار باشند، بايد اشتراككه دو پيش  براي اين�� ����� ـ1

Aآمدنمودار وِن دو پيش. تهي باشد B−و C A−را نگاه كنيد :

توان نتيجه گرفت كهميبنابراين . دو مجموعه اشتراك ندارندنيم كه بيمي

A B−−−−و C A−−−−هاي ديگر را بكشيد و شكل گزينه: سومي(.  همواره ناسازگارند
!)ببينيد كه با هم اشتراك دارند

اي  است كه فضاي نمونهواضح  در پرتاب يك تاس، �� ����� ـ2

}برابر , , , , , }12 3 4 5 }ي ناسازگار باآمدهاتعداد پيش.  است6 , .خواهيم را مي12{

 را 6 و يا 5، 4، 3تواند عضوهاي مي را ندارد اما 2 يا 1قطعاً آمد اين پيش

:پس داريم. داشته يا نداشته باشد
1 2 3 4 5 6

 حالت2 حالت     2 حالت1 حالت    1 حالت    2 حالت    2

×:شود بادردبخور برابر ميآمدهاي بهپس تعداد پيش × × =2 2 2 2 16
}يمجموعـه «مانـد كـه بگـوييم      يك جورايي مثل ايـن مـي      : سومي( , , , , , }12 3 4 5  چنـد  6

»؟2 را داشته باشد نه 1 دارد كه نه زيرمجموعه

+  قبول داريد كه�� ����� ـ3 >2 1 1
3 2

 است؟ پس هركاري كه بكنيم، 

:دليل رياضي: طراح(.  اشتراك نداشته باشندB و Aشود كه نمي

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + − ⇒
↓ ↓
2 1
3 2

∪ ∩

P(A B) P(A B) P(A B)= + − = − >2 1 7 0
3 2 6

↙

∩ ∪ ∪�����

. است1تر مساوي احتمال يك پديده همواره كوچك

P(Aچون B) .) حتماً اشتراك دارندB و A است، ∩0<
.گارند حتماً سازB و Aشود گفت كه  حتماً اشتراك دارند، ميB و Aوقتي 

:هاي گزينهرد بقيه

A { , , , }= 1 2 3 B و4 { , , }= 12 . ناسازگار نيستند3

Aي قبل، بررسي گزينهر دB و Aبا همان  { , }′ = 5  و 6

B { , , }′ = 4 5 .شود كه ناسازگار نيستند مي6

Aفرض كنيد كه { , , , }= 1 2 3 B و4 { , , }= 4 5 A. باشد6 { , }′ = 5 6

Bو { , , }′ = 12 .شود كه ناسازگارند مي3

P(Aكهدانيممي	� ����� ـ4 B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪  و∩

P(A ) P(A)′ = :كنيم عبارت داده شده را ساده مي. است1−

P(A B) P(A) P(B) P(A ) P(B) P(A B) P(A)′ ′ ′+ = + ⇒ + − +1∪ ∩
1

P(B)= +1

P(A B) P(A B)′ ′− = ⇒ =1 1 0∩ ∩

Aوقتي احتمال B′∩برابر صفر است، پس A B′ = بنابراين .  است∩∅

.ت نادرست اس2ي با اين حساب گزينه.  ناسازگارندB و ′Aآمددو پيش

Aكهها هم با توجه به اين     ي گزينه بقيه: سومي( B′ = راحتـي اثبـات   �َ است، بـه  ∩∅
)دنشومي

شده در صورت تست را به زبان رياضي   دو مورد گفته�� ����� ـ5

:نويسيممي

A: ناسازگارندB و Aهاي آمدپيش1 B = ∅∩

A: ناسازگارند′B و′Aآمدهايپيش2 B′ ′ = ∅∩

تنها حالتي كه ممكن است دو عبارت بالا با هم برقرار باشند، حالتي است

 يا به عبارتده باشد افراز شB و Aآمد اي به دو پيشكه كل فضاي نمونه

Aهاي ديگر كهچون در حالت: طراح(. متمم باشندB و Aديگر  B = ∅∩

Aياي نيست، مجموعهشان كل فضاي نمونهاست ولي اجتماع B′ .شود نمي∅ ديگر∩′
!)گوييمچه مييك شكل بكشيد براي خودتان و ببينيد 

S { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6

A B

{ , , , }1 2 4 5{ , }3 6
3مضرب 

2:خواهيم را ميP(B)حاصل 
3

n(B)P(B)
n(S)

= = =4
6

 
��
���
��������� �����

2382بخش 
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. نتوانند با هم رخ بدهندآمد وقتي ناسازگارند كه  پيشو  د	� ����� ـ6

:نويسيمشده را ميآمدهاي گفتهپيش

}» يك تاسبزوج آمدن در پرتا« , , }2 4 6

}»عدد اول آمدن در پرتاب يك تاس« , , }2 3 5

}رو{»رو آمدن در پرتاب يك سكه«

}» آمدن در پرتاب يك تاس5« }5

توانند با هم نمي»  آمدن5«با » زوج آمدن در پرتاب يك تاس «بينم كهمي

تواند زوجولي حواستان باشد كه يك تاس مي. رندپس ناسازگا. رخ بدهند

توانند با هم رخ بدهند،آمد ميچون اين دو پيش! بيايد و يك سكه هم رو

 بود، ∅شانآمدي كه اشتراكيعني فكر نكنيد هر دو پيش: سومي(پس سازگارند، 
 در .ها يكسان باشدايال موقعي است كه فضاي نمونه بودن م∅آن. ناسازگارند

).گويندآمدها مستقل ميواقع به اين نوع پيش

Aگوييم هرگاهمي ناسازگار راB و Aآمد   دو پيش�� ����� ـ7 B = ∅∩

:نويسيمرا مي»  تاس2 آمدن در پرتاب 9مجموع «آمد پيش. باشد

A {( , ),( , ),( , ),( , )}= 3 6 6 3 4 5 5 4

:دهيمشان نشان ميها را با عضوهايحالا گزينه

: بيايد5يك تاس 

B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ),( , )}= 1 5 2 5 3 5 4 5 6 5 5 1 6 6
 اشتراك دارد Aبا 

: بيايند3هر دو تاس مضرب 
C {( , ),( , ),( , ),( , )}= 3 3 3 6 6 3 6 6

 اشتراك دارد Aبا 

:شده فرد شدنضرب دو عدد روحاصل

D {( , ),( , ),( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 11 3 3 5 5 1 5 5 1 3 5 5 3 1 3 3 1

Aچون D = .آمد ناسازگار هستند دو پيشD و A است،∩∅

: بيايد4تر از يك تاس كوچك
E {( , ), ( , ),...}= 3 6 6 3

 اشتراك دارد Aبا 

ي  مستقل باشند، بايد رابطهB و Aكه   براي اين�� ����� ـ8

P(A B) P(A)P(B)=∩برقرار باشد .

:كنيم پيدا مي راP(A)P(B)ها، حاصلابتدا براي هريك از گزينه

P(A) , P(B) P(A)P(B)= = = = ⇒ =2 1 2 1 1
96 3 6 3

P(A) , P(B) P(A)P(B)= = = = ⇒ =3 1 3 1 1
46 2 6 2

P(A) , P(B) P(A)P(B)= = = = ⇒ =2 1 4 2 2
96 3 6 3

P(A) , P(B) P(A)P(B)= = = = ⇒ =3 1 4 2 1
36 2 6 3

مثلاً به ازاي .  است كه ممكن است اين اتفاق بيافتد4ي گزينهفقط در 

A { , , }= 12 B و3 { , , , }= 2 3 4 A كه5 B { , }= 2 چون : سومي(. شود مي∩3
n(S)آمديآزمايش ما پرتاب يك تاس است و مخرج هر پيش =  است، احتمال 6

0،1آمدي هم بايد هر پيش
6

، 2
6

، 3
6

، 4
6

، 5
6

P(Aپس.  بشود1 و يا B)∩

1تواند برابرنمي
9

، 1
4

2 يا
9

.) بشود

:پس.  است» مهره4 مهره از 2خاب انت«اي   فضاي نمونه�� ����� ـ9

n(S) ( ) ×= = =4
2

4 3 6
2

دو حالت شود، اين  مي5هاي دو مهره برابر هايي كه مجموع شمارهحالت

⇒P(A):هستند = =2 14 1 3 2
6 3

:ها هستنداين باشد1هاي دو مهره برابر هايي كه اختلاف شمارهحالت

P(B)⇒ = =3 12 1 3 2 4 3
6 2

Aحالا B∩كنيم را پيدا مي:P(A B)⇒ = 13 2
6

∩

:گيريحالا رسيديم به نتيجه

Aچون1 B ≠ .سازگارندB و A است، ∩∅

P(Aچون2 B) P(A)P(B)=∩ ،است Aو Bاندمستقل.

»اي هم شانس استفضاي نمونه«شود كه   وقتي گفته مي	� ����� ـ10

 برآمد4جا اين. يكسان است) هاحالت(يعني احتمال وقوع هركدام از برآمدها 

 مستقل از هم B و A.  عضو است4 داراي Sاي داريم؛ يعني فضاي نمونه

P(Aي پس رابطه،هستند B) P(A)P(B)=∩ها برقرار باشد بايد بين آن:

��P(A B) P(A) P(B) P(A B)= ⇒ = × =
2 2
4 4

1 1 1
2 2 4

∩ ∩

n(A B) n(S) n(A B)n(S)
=⇒ = → =41 1

4
∩ ∩

Aپس B∩تعداد اعضاي. ي يك عضوي است يك مجموعهA B′  را ∩′

)n:خواهيممي A B ) n[ (A B) ] n(S) n(A B)′ ′ ′= = −
4

∩ ∪ ∪
دمِرگان

[n(A) n(B) n(A B)]= − + −
2 2 1

4 ∩ = − = ⇒4 3 1 n(A B )′ ′′ ′′ ′′ ′ ====1∩∩∩∩

:هاتك گزينه  بررسي تك�� ����� ـ11

2,1A{چون , و=} }32,1B  با هم اشتراك دارند،=}

A و Bناسازگار نيستند  .

Sپس. آزمايش اين تست پرتاب تك تاس است { , ,..., }= 12 6

P(A): داريم.است , P(B)= = = =2 1 3 1
6 3 6 2

A B { , } P(A B)= ⇒ = =2 112
6 3

∩ ∩

P(Aچون B) P(A)P(B)≠∩ ،است A و Bمستقل نيستند .
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يا

2A{چون { ,= , و1 , }3 62C ي اشتراك دارند، دو پديده=}

.آيند، نه ناسازگارسازگار به حساب مي

. ينه بايد جواب باشدجا درست رفته باشيم، اين گزاگر تا اين

P(A): كنيدنگاه , P(C)= = = =2 1 3 1
6 3 6 2

P(A C) = 1
6

∩

P(Aچون C) P(A)P(C)=∩ ،است A و Cاند مستقل.

كردن دو لامپ ي ما خارج فضاي نمونه::::��� ������ ������ ������ ����� ����� ـ12

مپ را خارج لا10 روش يكي از 10گذاري است؛ يعني ابتدا به بدون جاي

−حالا. كنيممي =10 1  روش لامپ بعدي 9به .  لامپ درون جعبه داريم9

n(S):طبق اصل ضرب داريم. كنيمرا خارج مي = × =10 9 90

درون جعبه . مان حالتي است كه هر دو لامپ سالم باشندحالت مطلوب

− =10 4 .كنيم روش لامپ سالم اول را خارج مي6به .  داريم لامپ سالم6

−حالا درون جعبه =6 1  روش هم لامپ 5به .  لامپ سالم ديگر داريم5

n(A):پس داريم. كنيمسالم بعدي را خارج مي = × =6 5 30

1:باز هم يك تقسيم ساده داريم
3

n(A)P(A)
n(S)

= = =30
90

كردن يك لامپ ديگركردن لامپ و پس از آن خارج چون خارج::::��� 	����� 	����� 	����� 	��

ها برابري مستقل هستند، پس احتمال اشتراك آنگذاري دو پديدهبدون جاي

:هاستتك آنضرب احتمال تكحاصل

P)هردو سالم باشد= (P)اولي سالم باشد (P)دومي سالم باشد (

1
3

= × =6 5
10 9

خواهيم حساب كنيم به چه احتمالي ايران به بازي   مي�� ����� ـ13

: بايد مراحل زير را طي كندبراي رسيدن به بازي فينال، ايران. رسدفينال مي

/→0 5/→0 6/→0 فينال             نيمه نهايي             يك چهارم نهايي             گروه8

سرهماين سه مرحله پشتر بگذارد و چون ايران بايد هر سه مرحله را پشت س

هاكه احتمالبا توجه به اين. صورت يك رشته دنبال هم هستندهستند و به

از ضرب سه احتمال» فينال«به » گروه«، احتمال رسيدن از مستقل از هم هستند

/:آيددست ميمراحل مياني به / /= × × =0 8 0 6 0 5 /0 P)رسيدن به فينال(24

. مدار برقرار شودرشدن لامپ، بايد جريان دشن  براي رو�� ����� ـ14

ي پاييني ي بالايي بسته باشند يا كليد شاخهپس يا بايد هر سه كليد شاخه

:پس داريم.  باشدبسته
P P= P+

P−

(روشن شدن لامپ)(سه كليد شاخه ي بالا بسته)(كليد شاخه ي پايين بسته)

 كليد مستقل از هم هستند و احتمال 3
بسته بودن همه شان برابر ضرب احتمال 

تك تك شان درهم است.

يا

(هر دو شاخه بسته باشد)

= × × + − × × × = + − =1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 9
2 2 2 2 2 2 2 2 8 2 16 16

تمم م» ها كار كندلااقل يكي از دستگاه«كه   احتمال اين�� ����� ـ15

ها مستقل چون دستگاه» ها كار نكندكدام از دستگاههيچ«حالتي است كه 

 كار Aنه «كه توانيم براي پيدا كردن احتمال اينكنند، مياز هم كار مي

ها را درتك كار نكردن، احتمال تك» كار كندC كار كند و نه Bكند، نه 

:هم ضرب كنيم
P P= −1 (  لااقل يك دستگاه كار كند  )(  هيچ دستگاهي كار نكند  )

P(Aمتمم هم هستند؛ پس ) P(A)′ =  است1−

⇒P)قل يك دستگاه كار كندلاا(

= −1 P P P

− − −

= − =

1 1 11 1 1
2 2 2

11
8���������������������

7
8

)C (كار نكند )B (كار نكند )A (كار نكند 

P(Aها هم ممكن است از فرمولپرتبرخي حواس: سومي( B C)∪  سؤال را ∪
.)شودحل كنند كه خيلي طولاني مي

پس . هاي اين سه تيرانداز مستقل از هم هستند  پرتاب	� ����� ـ16

 بهBفقط «خواهيم مي. شان استتكضرب تكشان برابر حاصلتراكاش

:پس داريم.  به هدف نزنندC و A به هدف بزد ولي Bيعني ؛ »هدف بزند

P(A B C )′ ′= ∩ P)  به هدف بزندBفقط (∩

���
/ / /

P(A )P(B)P(C ) / / /
− −

′ ′= = × × =
1 0 3 0 4 1 0 5

0 7 0 4 0 5 /0 14

كنندها را حل ميلهها به صورت مستقل مسئدان  اين رياضي�� ����� ـ17

فقط «خواهيم  حالا مي.)كننديعني از روي دست هم تقلب نمي: سومي(! طبيعتاً

هاي زير؛ يعني با حالت»ها به مسئله پاسخ بدهددانيك نفر از اين رياضي

:رو هستيمروبه

P(A B C )′ ′∩ ∩ P(A B C )′ ′∩ ∩ P(A B C)′ ′∩ ∩++

���
/ / /

P(A)P(B )P(C )
− −

′ ′

0 8 1 0 5 1 0 4
���

/ / /
P(A )P(B)P(C )
− −

′ ′

1 0 8 0 5 1 0 4
���

/ / /
P(A )P(B ) P(C)
− −

′ ′

1 0 8 1 0 5 0 4

++

»C ،بدهد A و B» ندهند» يا B ،بدهد A و C» ندهند» يا A ،بدهد B و C «ندهند 

قل
ست

م

قل
ست

م

قل
ست

م

:رسيمبا يك سري جمع و ضرب به پاسخ سؤال مي

/ / / / / / / / /× × + × × + × ×0 8 0 5 0 6 0 2 0 5 0 6 0 2 0 5 0 4

/ / /= + + =0 24 0 06 0 04 0 34/

قهرماني آرژانتين«و» قبولي بابك در كنكور«آمد   دو پيش	� ����� ـ18

آمد مستقل هستند؛ يعني اتفاق افتادن يا دو پيش» جهاني بعديدر جام

دانيم هرگاه دو مي. دن يكي، روي احتمال وقوع ديگري تأثيري نداردانيفت

P(Aي باشند، رابطه از يكديگر مستقلB و Aمد آپيش B) P(A)P(B)=∩

»قهرماني آرژانتين« و Aرا » قبولي بابك«جا در اين. ها برقرار است آنميان

:داريم. گيريم در نظر ميBرا 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

P(A)P(B)

/ / / /= + −
↓

= + − × =0 5 0 3 0 5 0 3∪ ∩����� 0 65/
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شود آمد ناسازگار هستند، پس مي دو پيشB و A  چون 	� ����� ـ19

A:گفت كه B = ∅∩

:آمد وقتي مستقل هستند كه شرط زير برقرار باشددانيم دو پيشمي

P(A B) P(A)P(B)=∩

Aچون در اين تست B = :توان نتيجه گرفت كه است، پس مي∩∅

P(A B) =0∩

آمد غيرتهي هستند، احتمال  دو پيشB و Aه چون گفته شده است ك

P(A):شان صفر نيستكدامهيچ , P(B)≠ ≠0 0

P(Aيپس رابطه B) P(A)P(B)=∩)مستقل بودن «كه شرط : سوميA و B «
 حتماً B و Aآمد دو پيشبنابراين . تواند برقرار باشدگاه نمي هيچ)است

S چيست؟ مثلاً اگر3يال نقض گزينهمث: سومي(.اندوابسته { , }= 1 A و2 { }= 1

Bو { }= A باشد،2 { }′ = B و2 { }′ = :پس. شود مي1
P(A B ) P(A )P(B )

×

′ ′ ′ ′≠
↓ ↓↓
1 1
2 2

0

∩

.)نادرست است» اند حتماً مستقل′B و′A «پس عبارت
كه كاري به كار هـم نداشـته باشـند،    مستقل يعني اين. شد گفتمفهومي هم مي  : طراح(

آمد ناسازگار با هم كار يعني دو پيش! در صورتي كه ناسازگار يعني يا جاي من يا جاي تو
.)اندپس مستقل نيستند؛ يعني حتماً وابسته. ي هم كار دارنددارند، خيل

 مستقل هستند؟ B و Aآمد فهميم دو پيش  از كجا مي�� ����� ـ20

P(Aي رابطه آيا اين است كه چك كنيم كههترين رامطمئن B) P(A)P(B)=∩

 اگر نبود، .اند مستقلB و Aاگر برقرار بود، . ها برقرار است يا نهبين آن

A و Bاصولاً تشخيص مستقل بودن دو پديده صرفاً از روي : طراح(. اند وابسته
اگر ! توانيم تشخيص درست بدهيمها ما نميمفهوم دشوار است و بعضي از موقع

يولي يك چكي هم با رابطه. تان درست استتوانيد كه خيلي كارشما مي
P(A B) P(A)P(B)=∩سكه، 3زمان  در پرتاب هم!)ارد بكنيد ضرر ند 

32=اي دارايفضاي نمونه . عضو است8

:برابر است با» آمدن رو در پرتاب اول«احتمال 

} P(A)⇒ = =4 1
8 2

A)ر،ر،ر(,)پ،ر،ر(,)ر،پ،ر(,)پ،پ،ر( {=

:كنيمها را بررسي ميحالا گزينه

:ناميم ميBرا » هر سه سكه رو بيايد«آمد پيش

} P(B)⇒ = 1
8

B)ر،ر،ر( {=

} P(A B)⇒ = 1
8

A)ر،ر،ر(∩ B {=∩

P(Aبينيم كهمي B) P(A)P(B)≠∩ي بعديرويم سراغ گزينهپس مي.  است!

:ناميم ميCرا »  آمدن در دو پرتاب اولرو «آمدپيش

} P(C)⇒ = =2 1
8 4

C)ر،ر،ر(,)پ،ر،ر( {=

} P(A C)⇒ = =2 1
8 4

A)ر،ر،ر(,)پ،ر،ر(∩ C {=∩

P(Aبينيم كهز هم ميبا C) P(A)P(C)≠∩است .

:ناميم ميDرا »  آمدن در دو پرتاب اولپشت«آمد پيش

} P(D)⇒ = =2 1
8 4

D)ر،پ،پ(,)پ،پ،پ( {=

A D {} P(A D)= ⇒ =0∩ ∩

P(A همحتي در اين گزينه D) P(A)P(D)≠∩شد !

:ناميم ميEرا » هاي دوم و سومپشت آمدن در پرتاب«آمد پيش

} P(E)⇒ = =2 1
8 4

E)پ،پ،ر(,)پ،پ،پ( {=

} P(A E)⇒ = 1
8

A)پ،پ،ر(∩ E {=∩

P(Aچون! بالاخره شد E) P(A)P(E)=∩ي  شد، دو پديدهA و E

 بايد بگوييم كه آمدن خواهند،براي كساني كه مفهومش را هم مي: طراح(.اندمستقل
!)پشت دو پرتاب دوم و سوم مستقل از آمدن رو در پرتاب اول است خبُ

پس .  است3/0ل برابر نماندن در يك عم  احتمال زنده�� ����� ـ21

/ماندن برابراحتمال زنده /− =1 0 3 0 در ضمن پس از يك ماه .  است7

/يعني. ميرد احتمال دارد كه فرد عمل شده ب4/0 /− =1 0 4 0  احتمال 6

خواهيم اين فرد هم از اتاق عمل زنده مي. دارد كه اين فرد زنده بماند

:بيرون بيايد و هم پس از يك ماه زنده بماند

P)ماندنزنده (=P)ماندن در اتاق عملزنده(×P)ماندن پس از يك ماهسالم(

/ /= × =0 7 0 6 0 42/

آمد كه وقوع يكي آمد مستقل يعني دو پيش  دو پيش�� ����� ـ22

كه  مگر نه اين حالاخبُ. تأثيري در شانس وقوع ديگري نداشته باشد

 مثلاً كند، واضح است كه نفر استخدام مي5نشاني فقط ي آتشمؤسسه

برمكاگر كوروش در آزمون پذيرفته شود، شانس قبولي بقيه و از جمله 

آمد  دو پيشB و Aاگر .  پر شده استهاسهميهشود چون يكي از كم مي

P(A:دانيممستقل باشند مي B) P(A)P(B)=∩

P(Aپس! اند؟ نهآمد مستقلن آيا اين دو پيشاما الآ B)∩ برابر ضرب

.معلوم نيستشود؟ پس چه مي. شودآمد نمياحتمال دو پيش

 ياد »هامجموعه«اي كه در فصل دانيم كه هر رابطه  مي�� ����� ـ23

:ها داشتيممثلاً در مجموعه. شود در فصل احتمال به كار برد مي،ايمگرفته

n(A B) n(A) n(B) n(A B)∆ = + −2 ∩

كنيم و  ميn(S) دو طرف را تقسيم بر ،حتمالافصل  پس در )چرا؟: سومي(

P(A:گوييممي B) P(A) P(B) P(A B)∆ = + −2 ∩

P(Aدر صورت تست گفته شده است كه B) P(A)∆ :داريم.  است=

P(A B) P(A) P(B) P(A B)P(A B) P(A) ∆ = + −∆ = →2 ∩

P(B) P(A B) P(B) P(A B)− = ⇒ =2 0 2∩ ∩
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احتمال390

A و Bاند مستقل

-1فاكتورگيري از 

. اند هم مستقلB و Aشود نتيجه گرفت كه مياند،  مستقل′B وAچون 
:دليل رياضي: طراح(

P(A B ) P(A)P(B ) P(A B) P(A)( P(B))′ ′= ⇒ − = −1
↙
∩

Aو B′اندمستقل

P(A) P(A B) P(A) P(A)P(B)⇒ − = −∩

P(A B) P(A)P(B)⇒ =∩
: داريم.)اند هم مستقلB و Aپس 

P(A B) P(A)P(B)P(B) P(A B) P(B) P(A)P(B)== → =2 2∩∩

1
2

P(A) ====⇒

P(Aدانيم كه  مي	� ����� ـ24 B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪  و ∩

P(A B) P(A) P(A B)− = − دو . خواهيم را ميP(B)حاصل.  است∩

:كنيمشده را باز ميي دادهرابطه

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= ⇒ + − =5 5
6 6

∪ ∩

P(A B) P(A) P(A B)− = ⇒ − =1 1
3 3

∩

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= ⇒ + − =5 5
6 6

∪ ∩

1
3

: با توجه به رابطه ي بالا

1
2

P(B) ====P(B) −⇒ = − = = = ⇒5 1 3 15 2
6 3 6 6 2

:كنيم را پيدا ميP(A)  ابتدا�� ����� ـ25

A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} P(A)= ⇒ = =6 11 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3
36 6

»  مستقل هستندB و A« گفته شده است كه  در صورت تستچون
P(Aيرابطه B) P(A)P(B)=∩دانيم چون مي. ها برقرار است آن بين

P(Bكه A) P(B) P(A B)− = − : است داريم∩

P(B A) P(B) P(A B) P(B) P(B)
P(A B) P(A B) P(A B) P(A)P(B)

− −
= = − = −1 1∩

∩ ∩ ∩

5n(B A)
n(A B)

−−−− ====∩∩∩∩

n(B A)
n(S)

n(A B)
n(S)

−

= − = − = ⇒ = ⇒
1
6

1 1 6 1 5 5∩

P(Aدانيم كه  مي�� ����� ـ26 ) P(A)′ = :پس.  است1−

P(A ) P(A B) P(A) P(A B)′ + = − + ============1∩ ∩

P(A B)

[P(A) P(A B)] P(A B) P(A B )
−

′− − = − − = −1 1 1∩ ∩�������

دمرگان
P(B A )′′′′∪∪∪∪P[(A B ) ]′ ′= ======∩

اگر احتمال وقوع. رو هستيمشانس روبههم  با احتمال غير	� ����� ـ27

مان، احتمالاي برابر هم باشدهريك از برآمدها يا همان عضوهاي فضاي نمونه
مانخورد، احتمالبه هم مي ولي وقتي اين برابري به هر نوعي .شانس استهم

ها اصل است، اين استتنها چيزي كه در اين سؤال. شودشانس ميغيرهم
:جا يعني در اين! است1ها برابر مجموع احتمالكه 

� � � � �
x x x x

P(a) P(b) P(c) P(d) P(e) x x+ + + + = ⇒ + = ⇒ =
1
3

41 21 4 1
3 3

x⇒ = 1
6

:خواهيم را ميP({a,b,c})حالا

2
3

P({a,b,c}) P(a) P(b) P(c)= + + = + + =1 1 1
3 6 6

:طوري استمان اينايفضاي نمونه�� ����� ـ28

2
4
4
4

n(S)+→ دو سكه14=

(ر،ر)
(ر،پ)
(پ،ر)
(پ،پ)

. است عضو14اي داراي پس فضاي نمونه

مثلاً احتمال رخ دادن . هستندشانس اي غيرهمعضوهاي اين فضاي نمونه
:شود بابرابر مي» سه رو«

= × =1 1 1
4 2 8

P) سه  رو(

پرتاب سكه ي سوم سكه ي اول2پرتاب 

:شود بابرابر مي» چهار پشت«ولي احتمال رخ دادن 

= × =1 1 1
4 4 16

P) چهارپشت(

پرتاب سكه ي سوم و چهارم سكه ي اول2پرتاب 

اي برابر نيست، فضايدادن هريك از اعضاي فضاي نمونهرخچون احتمال 

.استشانس غيرهمماناينمونه

: باشد1ها بايد برابر   جمع احتمال�� ����� ـ29

x x x x

P P P P+ + + =

2
2

1��� ����� ����� (بهار)(تابستان)(پاييز)(زمستان)�����

= 4
9

xx)بهار( x x x x P×⇒ + = → + = ⇒ = ⇒ = ⇒2 2 44 1 8 2 2
2 9 9

البته: سومي(ي مستقل از هم هستند چون باردار شدن دو خرگوش دو پديده
كه احتمال اين).حث وجود داردبودن اين دو پديده بين نويسندگان كتاب بروي مستقل

 در خودش P)بهار(هر دو خرگوش در بهار باردار شوند، برابر ضرب 

16:داريم. است
81

= × =4 4
9 9

P) هر دو بهار (=P)بهار (P)بهار(

جمع« اصلي اين است كه يشانس رابطه  در احتمال غيرهم�� ����� ـ30

:داريم. » شود1ها برابر ي حالتهمه

� � � � � �
x x x x x x

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )+ + + + + =
3 3 3

1 2 3 4 5 6 1

 برابر غير اول است3چون احتمال آمدن هر عدد اول، 

x x= ⇒ = 112 1
12
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يا

 بيايد 4 بيايد يا 2يعني يا . كنيمحالا احتمال آمدن عدد زوج را بررسي مي

6:5يا 
12

P({ , , }) P( ) P( ) P( ) x x x x= + + = + + = =2 4 6 2 4 6 3 5

:گويد كهي اول صورت سؤال مي  جمله�� �����ـ31

P( ) x , P( ) x , ... , P( ) x= = =6 6 5 5 1
:پس داريم.  باشد1ها هم كه بايد برابر جمع احتمال

� � � � � �
x x x x x x

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) x( )
( )

+ + + + + = ⇒ + + + =
+2 3 4 5 6 6 6 1
2

1 2 3 4 5 6 1 1 2 6 1������

x x= ⇒ = 121 1
21

خواهيم كه در دو بار پرتاب اين تاس هر دو عدد رو شدهرا مياحتمال آن

: باشد هم تاس دوم3تاس اول مضرب  يعني هم؛ باشند3ضرب م

(P( ) P( ))(P( ) P( ))= + +3 6 3 P(A))تاس اول(P)تاس دوم(6 P=

9
49

( x x)( x x)= + + = × = × =9 9 3 33 6 3 6
21 21 7 7

:نويسيمزبان رياضي مي به  راهاي صورت سؤال  گفته	� ����� ـ32

=P)كهر( P)بادپا(3

=P)كرند( P)كهر(2

هاكه مجموع احتمال در نظر بگيريم، با توجه به اينx را برابرP)كرند(اگر 

:يم داشت بشود، خواه1بايد برابر 

x x x

P P P x x+ + = ⇒ = ⇒ =

6 2

11 9 1
9��� ��� (بادپا)(كهر)(كرند)�����

:كنيمحالا احتمال پيروزي كهر يا كرند را حساب مي

1
3

x x x= + = =2 +P)كرند(3
↑

P)كهر(

S  چون�� ����� ـ33 {a,b,c.d}=است، داريم :

1P({a,b,c}) P({d})= ⇒ = − =3 3 21
5 55

P({b,d}):دانيم كهمي! حالا كارمان ساده شد P(b) P(d)= +

:پس داريم

P({b,d}) P(b) P(d) P(b)= ⇒ + = → + =14 4 2 4
7 5 77

6
35

P(b) ====P(b) −⇒ = − = ⇒4 2 20 14
7 5 35

هاانيم كه مجموع احتمالدمي! شانس  باز هم احتمال غيرهم
� ����� ـ34

: باشد1بايد برابر 

� � � �
x x x x

x x xP(A) P(B) P(C) P(D) x ×+ + + = ⇒ + + + = →

2 3 4

121 1
2 3 4

x x x x x x+ + + = ⇒ = ⇒ = 1212 6 4 3 12 25 12
25

6:خواهيم را ميP(B)حاصل 
25

P(B) ====xP(B) = = × ⇒1 12
2 2 25

 ـ35  ����� �
. كنيم فرض ميPرا» رو آمدن در پرتاب سكه«  احتمال 

Pه سكه هر دو بار رو بيايد برابر است باكاحتمال آن P×داريم :

P P= ⇒ =2 4 2
39

2ي ناسالم برابرآمدن در پرتاب اين سكهپس احتمال رو  
3

نظـر بـه : سـومي  ( است

شما يك سكه چرا ناسالم است؟ 
) ! هان؟.طراح حالش خوب نيست) 4رشوه گرفته  ) 3ايدز گرفته ) 2سيگاري شده  ) 1
[...] )بينيم وگرنه  نكه تو رو ، من مگه اين[...] سومي : طراح(

ي ديگر پشت بيايدرو و دفعهبار سكهكه يكحالا اگر بخواهيم احتمال آن

: داريم.را حساب كنيم

P = × + × =1 2 2 1 4
3 3 3 3 9

 اول پشتي دفعه دوم روي دفعهاول روي  دفعهي دوم پشتدفعه

تونم باهاتون حرف بزنم؟ مي:زن

].گيردي زن، سرش را پايين ميهعباس از ديدن چهر[

.د بفرمايي:عباس

. شهكم داره سرم سنگين ميكم.  من قرصاي قلبمو نياوردم:زن

.اگه اجازه بديد من سهم خودمو بدم و برم

رو؟ سهم چي:عباس

شما اين. بدتون نياد من جاي خواهرتون هستم.  سهم آزاديمو:زن

ي اين سروصدا به خاطرشه همهباورم نمي. يهمنطقيبي. كارتون زوره

ست مگه نه؟ يه بهانهاين. مريضي شما باشه

اي دارد ولي انگار زبانشقصد گفتن جمله. عباس به هم ريخته است

].بند آمده است

ي اين سياسي بازيتونمقاصد شما سياسيه و مارو ملعبه.  ببينيد:زن

ي كافي غنايم از اين دونه شماها به اندازهواالله كي نمي. كردين

ن، حق تحصيل دانشگاه،زمين، يخچال، كولر، تلويزيو. جنگ بردين

خواين؟پس ديگه چه مي. دونم نميهبليط هواپيما و هزار چيز ديگه ك

].رودجمع در سكوت فردي مي[

كنن ما يخچال و كولر و اونايي كه فكر مي.  بفرماييد بريد:عباس

.دانشگاه گرفتيم و حالا خوشي زده زير دلمون، بيان برن

].كشد بالا ميرود و كركره راعباس به سمت در مي[

وقتي هم .  من اصلاً توقعي نداشتم، سرِ زمين با تراكتورم بودم:عباس

ي من حتي دفترچه بدون تراكتور؛جنگ تموم شد برگشتم سر همون زمين

. چين تهمتي به من بزننحالا براي من زوره كه هم. بيمه نگرفتم

سهمتون همين نيشايي بود كه . شما سهمتونو داديد! خواهر با شمام

.حالا بفرماييد بريد كه قلبتون از كار نيفته.  شما درد نكنهزدين، دست

���� ���	
 �� /
���� ����������

www.riazisara.ir

دانلود  از سایت ریاضی سرا



 ����   ��   �	
احتمال پيوسته فقط در كتاب جبر و احتمال آمده!! ي احتمال پيوسته را در دستور كار خود داريمنام بخش پيداست، در اين بخش محاسبهاز طور كه همان

!است، ولي طراحان كنكور خيلي دوستش دارند

خواهيم روش در اين بخش مي. اي پيوسته صحبت كرديمرد فضاي نمونه در مو1در بخش 

يك عدد حقيقي به «مثلاً اگر به شما بگويند . ي احتمال در فضاهاي پيوسته را ياد بگيريممحاسبه

]يتصادف از بازه , ]0 ]يكه اين عدد در بازهاحتمال آن. كنيم انتخاب مي7 , ]1 »قدر است؟ باشد، چه3

رو  نقطه روبهشماربيها، برخلاف احتمال در فضاي گسسته، با جور مسئلهگوييد؟ در اينشما چه مي

توانيم چون نمي... . براي مثال طول يك خط، مساحت يك دايره، حجم يك مخروط و . هستيم

n(A)P(A)ي ـ بايد به جاي رابطه!طور؟ شما چه!توانيمشمار نقطه را بشماريم ـ ما كه نميبي
n(S)

 از =

.آوردن احتمال استفاده كنيمدستي ديگري براي بهرابطه

:كنيم دسته تقسيم مي3 احتمال پيوسته را به ايهمسئلهبراي راحتي كار، 

آمد مطلوب،مال پيشي احتبراي محاسبه. اي از اعداد سروكار داريمها، با بازهجور مسئله در اين:�� ����

:كنيماي ميآمد مطلوب را تقسيم بر طول فضاي نمونهطول پيش

A

S

l
P(A)

l
=

طول پيش آمد مطلوب
طول فضاي نمونه اي

���� 	
قدر احتمال دارد كه اين نقطه  است چه2اي درون يك مربع به ضلع نقطه« مثلاً اگر بگويند :

:كنيموري حل ميطمسئله را اين»  واحد فاصله داشته باشد؟5/0ها بيش از از ضلع

)ي خاكستريناحيه (اي و مساحت كل فضاي نمونه)هاشورخورده (مساحت مطلوب! كشيمشكل مي

. دهيمرا در آن نشان مي

P:در آخر يك تقسيم ساده داريم ×= =
×

11 1
2 2 4

:هاي دو بعدي داريمپس در مسئله

A

S

a
P(A)

a
=

مساحت پيش آمد مطلوب
مساحت فضاي نمونه اي

:كنيمي زير استفاده مي سروكار داشتيم، از رابطهحجم هر وقت با :�� ����

A
S

V
P(A)

V
=

حجم پيش آمد مطلوب

حجم فضاي نمونه اي

يمثالي كه در چند خط بالاتر خوانديد، يك مسئله
.يك بعدي است

������ �	
���
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]يتصادف از بازه ـ يك عدد حقيقي به1 , ]−−−−3  باشد، كدام است؟2تر از كه قدر مطلق اين عدد بزرگمال آن احت.كنيم انتخاب مي6

1(5
92(2

93(1
24(4

9
 در اين ساحل قرار زير مطابق شكل B و Aفروشي بستنيي  دكه دو.گرفتن است متري آنتاليا در حال آفتاب2500اي از ساحل  ـ هيوا در نقطه2

كند؟ خريد ميAفروشي داشته باشد، به چه احتمالي از بستنيرا تر فروشي نزديكي از بستنيناگر هيوا تصميم به خريد بست.دارند

1 (43/02 (46/0

3 (5/04 (53/0

 و دوازده دقيقه، هفت، هفتهاي ساعت (. صبح هر دوازده دقيقه يك بار است9 تا 7 ـ زمان حركت مترو از يك ايستگاه خاص در ساعات بين 3

5كه بيش از  احتمال آن. به اين ايستگاه خواهد رسيد ونيمهشت و فردي بين ساعت هفت و چهل دقيقه...) ست و چهار دقيقه و ي و بهفت

دقيقه معطل بماند، كدام است؟

1(5
122(7

123(3
54(58

100
F و A ،B ،C ،D ،Eهاي در حال حركت است و در هر يك از محلهاي ساعت در جهت عقربهرو اي روي چوبي به شكل روبه ـ مورچه4

قدر است؟ چه،تر از يك متر باشدكمدي ي مورچه از محل توقف بعكه فاصلهاحتمال آن. كندتوقف مي

1(3
82(1

2
3(5

84(3
4

30تر از  بيش12شمار با ساعت  ثانيهيكه زاويه احتمال آن.كنيم يك ساعت نگاه ميشمارثانيهي طور تصادفي به عقربهبراي يك لحظه به ـ 5

قدر است؟درجه باشد، چه

1(2
32(5

63(11
124(23

24
كه در يك لحظه كه بازي احتمال آن. تشكيل شده استاي  دقيقه12) كوارتر( از چهار بخش NBAدانيم يك بازي بسكتبال در مسابقات مي ـ 6

؟قدر است، چه دقيقه زمان باقي مانده باشد3تر از متوقف شده است، تا انتهاي كوارتر كم

1(3
82(1

43(1
84(1

16
وجودآمده، كه با سه تكه چوب بهاحتمال آن. يمبرميتصادف اي بهتر را از نقطهي بزرگتكه.  متر داريم8 و 2 تكه چوب به طول هاي دو ـ 7

؟ كدام استبتوان مثلث تشكيل داد

1(1
82(1

43(3
84(1

2
. درصد بازار كتاب كنكور را به خود اختصاص دهد16 تا 5تواند بين ديد از انتشارات فار ميجدهد كه هر كتاب  قبلي نشان مييتجربه ـ 8

 درصد بازار را به خود اختصاص دهد، كدام است؟5/8ي انتشارات فار بيش از كه كتاب گسستهاحتمال آن

1(5
112(7

113(13
224(15

22
قدر است؟ درجه باشد چه10تر از هاي حاده كوچك از زاويهيكه يكالزاويه احتمال آندر يك مثلث قائم ـ 9

1(1
182(1

93(1
64(2

9
 احتمال . ثانيه است300 تا 75، بين هوش شودهوشي بيزمان تصادفي برحسب ثانيه كه يك حيوان پس از اصابت تير حاوي داروي بي ـ 10

است؟قدر  دقيقه پس از اصابت تير اتفاق بيفتد، چه3هوشي حيوان بيش از كه بيآن

1(23
452(24

453(26
454(27

45
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xخط ـ 11 y+ =+ =+ =+ = .كنيم ميتصادف انتخاباي روي محيط اين مثلث بهنقطه.  تشكيل يك مثلث دهدتكنيم تا با محورهاي مختصا را رسم مي4

 است؟1تر از به چه احتمالي طول و عرض اين نقطه بزرگ

1(
+

1
2 1

2(
+

1
2 2

3(
+

1
2 2 1

4(
+

1
2 2 2

xπاگر ـ 12 ππ ππ ππ π< << << << < 2
6 sinx باشد، به چه احتمالي3 cosx<<<<است؟ 

1(1
62(1

33(2
34(5

6
 باشد كدام است؟5تر از كه يكي از اين اعداد بزرگ احتمال آن. است7مجموع دو عدد حقيقي مثبت برابر  ـ 13

1(1
72(2

73(2
74(4

7
 باشند، كدام است؟1تر از كه هر دو عدد بزرگ احتمال آن. است5تر مساوي مجموع دو عدد حقيقي مثبت كوچك ـ 14

1(2
52(3

53(4
254(9

25
aاگر ـ 15 [ , ]∈ −∈ −∈ −∈ −1 b و4 [ ],∈∈∈∈ 0 aكه باشد، احتمال آن3 b+ >+ >+ >+ >  كدام است؟، باشد2

1(6/02(65/03(7/04(75/0

ي اين نقطه از هر كدام از اضلاع مثلث بيش از يك باشد، كه فاصله احتمال آن.گيريم در نظر مي5 ضلع ربعي بهمتصادف داخل  بهاينقطه ـ 16

كدام است؟

1(22
252(16

253(9
254(4

25
يك باتري دوراسل براي .  ساعت است3 بين صفر تا  زماني تصادفيتواند نوعي لامپ را روشن نگه داردكه يك باتري دوراسل ميزماني ـ 17

موع زمان جكه ماحتمال آن. كنيم آن را با باتري جديدي عوض مي،كه لامپ خاموش شدكنيم و به محض اينكردن لامپ استفاده ميروشن

تر باشد كدام است؟ساعت بيش4روشنايي لامپ از 

1(3
42(5

83(1
34(2

9
1يش ازي اين نقطه از هر كدام از رئوس بكه فاصله احتمال آن.كنيمتصادف داخل مربعي به ضلع يك انتخاب مياي بهنقطه ـ 18

 باشد كدام است؟2

1(π
42(π

83(π−1 44(π−1 8
دام است؟ باشند، ك1تر از كه هر دو عدد بزرگ احتمال آن. است4 و 2مجموع دو عدد حقيقي مثبت بين  ـ 19

1(1
32(1

23(2
34(1

حل تلاقي دو قطر مربع كدام است؟متر باشد تا به  نزديكAكه به رأس احتمال آن. كنيمتصادف داخل يك مربع انتخاب مياي بهنقطه ـ 20

1(3
82(1

83(3
44(1

4
ي آن تا محيط دايره باشد،ي اين نقطه تا مركز بيش از دو برابر فاصلهكه فاصله احتمال آن.گيريمتصادف داخل يك دايره در نظر مياي بهنقطه ـ 21

كدام است؟

1(1
42(1

93(4
94(5

9
]يدر آزمايش انتخاب دو عدد حقيقي از بازه ـ 22 ],0  آن است كه هر دو Bآمد  و پيش1تر از  آن است كه مجموع دو عدد بزرگAآمد يش پ2

P(Aحاصل.  باشند1تر از كوچكعدد  B)−−−−كدام است؟ 

1(1
22(3

43(5
84(7

8
]يدر آزمايش انتخاب دو عدد حقيقي از بازه ـ 23 ],0 1كه مجموع دو عدد بينآمد اينش پي1

1 و3
كند؟ اشغال مي����2 باشد، چه مساحتي روي2

1(5
92(5

183(5
364(5

72
گراد ي سانتي درجه30 تا 20 بين B حرارت اتاق يگراد و درجهي سانتي درجه25 تا 15 بين A حرارت اتاق يدر يك ساختمان درجه ـ 24

قدر است؟ درجه فاصله باشد، چه5 حرارت دو اتاق دقيقاً يكه بين درجهاحتمال آن. كندتغيير مي

1)2 صفر)1
53(2

54(4
25
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]يتصادف از بازهيك عدد حقيقي به ـ 25 ],0 قدر است؟كه اين عدد صحيح باشد، چه احتمال آن.كنيم انتخاب مي9

1(1
22(1

93(1
 صفر)814

 اگر فرض كنيم مركز سكه داخل مربع قرار گرفته است، .كنيممتر پرتاب مي سانتي60متر را بر روي مربعي به ضلع  سانتي12قطراي به سكه ـ 26

به چه احتمالي كل سكه نيز داخل مربع قرار دارد؟

1(5
162(16

253(9
164(9

25
 دقيقه منتظر 5 از تربيشكدام كه هيچاحتمال آن.  در حرم شاه عبدالعظيم حاضر شوند5/3 تا 3گذارند بين ساعت محدثه و نجمه قرار مي ـ 27

 نمانند، كدام است؟يديگر

1(9
362(10

363(11
364(12

36
كه اين نقطه روي صفحه به مختصاتگيريم احتمال آن در نظر مي2اي بر مركز مبدأ مختصات و شعاع تصادف داخل كرهاي بهنقطه ـ 28

x y z+ + =+ + =+ + =+ + م است؟ قرار داشته باشد، كدا1=

1)2 صفر)1
63(1

124(1
39

]يتصادف در بازهدو عدد حقيقي به ـ 29 ],0  باشد، كدام است؟3تر از كه نسبت دو عدد بزرگ احتمال آن.كنيم انتخاب مي4

1(1
32(1

43(3
164(3

32
−aكهطورياند بهطور تصادفي انتخاب شده روي محور اعداد حقيقي بهb و aنقاط  ـ 30 ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤2 ≥b و0 ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤0 ي اين لهكه فاصاحتمال آن. است5

 باشد، كدام است؟4دو نقطه بيش از 

1(3/02(4/03(5/04(6/0

mدر عبارت ـ 31 n++++3اگر m≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤0 ≥n و2 ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤0  خواهد بود؟4تر از  باشد، به چه احتمالي عبارت بزرگ4

1(1
22(1

33(2
34(3

4
تر باشد تا به سطح داخلي آن كدام است؟ي اين نقطه به مركز كره نزديككه فاصلهكنيم احتمال آنتصادف داخل يك كره انتخاب مياي بهنقطه ـ 32

1(1
42(1

83(4
274(8

27
axيدر معادله ـ 33 b==== ضريب aيطور تصادفي عددي از بازه به[ , ]1 ]ي عددي از بازهb و 2 ],0 تر ي معادله بزرگشهكه ري احتمال آن. است5

 باشد، كدام است؟2از 

1(3/02(4/03(5/04(6/0

1xيوجودآمده از محل برخورد صفحهي روي مثلث بهانقطه ـ 34 y z+ + =+ + =+ + =+ + كه هر سه  احتمال آن.گيريم در نظر مي را و محورهاي مختصات=

1تر از اين نقطه كوچكz و x ، yيمؤلفه
 باشد، كدام است؟2

1(1
22(1

43(1
64(1

8
كه اين نقطه داخل تمال اين اح.كنيمتر انتخاب ميتصادف داخل مكعب بزرگاي بهنقطه.  در نظر بگيريد5 و 2مركز به اضلاع دو مكعب هم ـ 35

 كدام است؟نباشدتر مكعب كوچك

1(765/02(840/03(936/04(968/0

]يدر بازه ـ 36 ],0 خط بتوان يك  پاره3كه با اين  احتمال آن.خط تقسيم كنند پاره3شوند كه بازه را به تصادف طوري انتخاب مي دو نقطه به3

داد، كدام است؟مثلث تشكيل 

1(1
22(1

33(1
44(3

4
]يصورت تصادفي از بازه بهAي  نقطه.يك محور مختصات در نظر بگيريد ـ 37 ],0 يصورت تصادفي از بازه بهBي  ها و نقطهx روي محور 2

[ ],0  است؟2تر از  بيشAB به چه احتمالي طول .شود ها انتخاب ميy روي محور 2

1(1
22(2

33(π−1 44(π−1 6
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]يشده از بازه  چون عدد انتخاب�� ����� ـ1 , ]−3  عددي حقيقي 6

فضاي . ي احتمال پيوسته سروكار داريمبنابراين ما با يك مسئله. است

]ياي طول بازهنمونه , ]−3 هايي از اينآمد موردنظر طول قسمت و پيش6

: است2تر از درمطلق آن بزرگبازه است كه ق

5
9

P +⇒ = =1 4
9

2����� 	 �
.اي از ساحل دراز كشيده باشد  هيوا ممكن است در هر نقطه

اي از اما اگر هيوا در نقطه. اي طول كل ساحل استبنابراين فضاي نمونه

Aتر باشد، طبيعي است از يك نزدAيفروشساحل باشد كه به بستني

Aهايي است كه به تمسقآمد موردنظر، طول بستني بخرد بنابراين پيش

.تر استنزديك

P /0 46+⇒ = = =1150400 750
2500 2500

اي طول مدت زماني است كه فرد به ايستگاه  فضاي نمونه�� ����� ـ3

نظر موردآمد پيش. يعني بين هفت و چهل دقيقه و هشت و نيم؛خواهد رسيد

.  دقيقه معطل شده استطول مدتي از اين زمان است كه فرد بيش از پنج

:ايمدهزهاشورها را در شكل زير اين قسمت

3:در نتيجه
5

P + + + += = =303 7 7 7 6
50 50

مورچه روي هر. ي سرگردانب، برويم سراغ اين مورچه  خُ�� ����� ـ4

شود كل اي ميتواند باشد، بنابراين فضاي نمونه از اين چوب ميقسمتي
)توي سوراخش؟: سومي(اما دوست داريم مورچه كجا باشد؟ . طول چوب

رود  ميمورچه. آن موش است كه توي سوراخ است! نه سومي جان باهوش: طراح(
 از يك متر تركماش از محل توقف بعدي  جاهايي كه فاصله.)توي لانه

:دهيمها را در شكل با هاشور نشان مياين قسمت. است

3
8

P⇒ = = =
+ + + + +

6 6
4 4 2 2 2 2 16

آمده؛ اين مورچـه    من يك سؤال فلسفي برايم پيش     : سومي(
)رود؟چرا روي اين چوب راه مي

  با توجه به شكل مشخص 
� ����� ـ5

فيدشمار در قسمت سي ثانيهاست اگر عقربه

تر  بيش12ي آن با ساعت رنگ باشد زاويه

. است30°از

. كند را طي مي360°چرخدشمار چون دور مركز به طور كامل ميي ثانيهعقربه: سومي(
اي زاويه، آن60°كه از شكل نيز پيداست، درطور همان360°كه از اين

 احتمال موردنظر را محاسبه .)دارد را 12 با ساعت 30°مساويتر كوچك

5:كنيممي
6

P −= =360 60
360

هايقسمت.  پاسخ سؤال واضح باشدزير با شكل كنم  فكر مي
� ����� ـ6

هايي است كه احتمال وقوع آن خواستههاشورخورده در هر كوارتر قسمت

.شده است
كوارتر اول: 

كوارتر دوم: 

كوارتر سوم: 

كوارتر چهارم: 

1
4

P + + += =
+ + +

3 3 3 3
12 12 12 12

م، چوب به دو اي ببري متري را از نقطه8  اگر چوب 
� ����� ـ7

 اگر فرض كنيم طول قسمت )تو رو قرآن؟: سومي(. شودبخش تقسيم مي

.شود ميx−8 باشد، طول قسمت راستxچپ 

: سومي(تواند تغيير كند؟ قدر مي چهxخُب، حالا سؤال اين است كه اين 
ضح است كه  وا.)منظورش اين است كه طولش حداقل چند است و حداكثر چند

x< <0 ها طرف سر سمت چپ چوب يعني اگر همان اولاست، 8

،ريمرا بب آن!)دهچه آدرسي مي! ي شمشادبالاتر از پمپ بنزين، نبش كوچه: سومي(

x عددي نزديك به صفر خواهد شد و برعكس اگر نزديك به سر سمت 

. خواهد شد8ر  تقريباً برابx،ريمرا ببراست چوب، آن

 �
���
����������� �����
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در هر مثلثدانيم شود؟ مي چند باشد، مثلث تشكيل ميxاما اگر طول اين 

در حال حاضر ما سه . تر از ضلع سوم استمجموع دو ضلع مثلث بزرگ

:دهيمسه نامساوي را تشكيل مي.  داريمx−8 وx، 2هاي چوب به طول

x.بديهي است ( x)+ − > ⇒ >8 2 8 2

x x x x
x

( x) x x x
+ > − ⇒ > ⇒ > ⇒ < <
− + > ⇒ < ⇒ < 

2 8 2 6 3
3 5

8 2 2 10 5

آمد موردنظر  متري است و پيش8اي طول چوب بنابراين فضاي نمونه

ي بخشي از چوب است كه اگر در آن ناحيه برش زده شود، سه قطعه

1:داريم. دهندوجودآمده تشكيل يك مثلث ميبه
4

P −= =5 3
8

!!)هاچي شد؟ چي شد؟ قرار نبود تبليغي صورت بگيره: سومي(�� ����� ـ8
انگار كه عددي حقيقي . ي احتمال پيوسته استب اين هم يك مسئلهخُ

]ياز بازه , ]5 : باشد5/8تر از كه بزرگ انتخاب كنيم به شرط آن16

15
22

/P⇒ = =7 5
11

.ناميم ميA−90 وAهاي حاده را زاويه::::��� ������ ������ ������ ����� ����� ـ9

 تغيير كند اما اگر بخواهيم لااقل يكي از 90تواند از صفر تا  ميAي زاويه

>A باشد يا10°تر از كمدههاي حازاويه <0 >A و يا10 <80 90

: پس.)شود مي10°تر ازي حاده كم يكي زاويهنصورت اوزيرا در اين: سومي(

P 2
9

+= =10 10
90

ناميم  ميy و xهاي حاده را  زاويه::::��� 	����� 	����� 	����� 	��

xدانيممي y+ = xخواهيم و مي90  يا 10>

y خط اي طول پارهفضاي نمونه. باشد10>

ABمجموع  اين سؤالآمد موردنظر و پيش 
.  استBD و ACهاي خطهاي پارهطول

AB P
BD AC

2
9

= +⇒ = =
= = 

90 2 10 2 10 2
10 2 90 2

!)اميدواريم كه گيج نشده باشيد: سومي(

.به تمرين كتاب درسي جبر و احتمال است  اين سؤال مشا
� ����� ـ10

انگار كه عددي حقيقي . ي خطي استباز هم يك سؤال احتمال پيوسته

خواهيم اين عدد تصادف انتخاب شده است و ما مي به300 تا 75بين 

 ثانيه كه توضيح لازم 180شودكه سه دقيقه مياين: سومي(.  باشد180تر از بزرگ

P:داريم) ندارد، دارد؟ 24
45

−= = =
−

120300 180
300 75 225

  بگذاريد بكشيم، ببينيم شكلش�� ����� ـ11

:شودجوري ميچه
1تر از كه طول و عرض نقطه بزرگبراي آن

xهايباشد خط y و 1= كنيم  را رسم مي1=
xو قسمت سمت راست خط و بالاي 1=

yخط  فضاي .)در شكل هاشورخورده است: سومي(.گيريممي را در نظر 1=

دهآمد موردنظر طول قسمت هاشورخور و پيشABC محيط مثلث ،اينمونه

: است
++++

1
2 2 2

P = = =
+ + +

2 2 2 2
4 4 4 2 8 4 2

مثبت   در ربع دوم سينوس �� ����� ـ12

در ربع اول نيز اگر . و كسينوس منفي است

x π< <0
4

cos، باشد x sin x>اما . است 

xπاگر π< <
4 2

sin باشد،  x cos x>است 

ي اي در اين سؤال همه فضاي نمونه!)چرا؟(

xπبيني زاويه π< < 2
6 3

آمد موردنظر،  و پيش)خاكستريقسمت : سومي(

sinاي است كه در آنزوايايي از اين فضاي نمونه x cos x<يعني ؛ باشد 

xπ π< <
6 4

: بنابراين داريم)هاشورخوردهقسمت : سومي(

P 1
6

π π π−
= = =

π π π−

4 6 12
2
3 6 2

ناميم  ميyو x  دو عدد را �� ����� ـ13

yدانيممي x و0< x و0< y+ = . است7

اگر بخواهيم تعبير هندسي سؤال را داشته 

ي نقاط روي اي همهباشيم، فضاي نمونه

xخط y+ =  در ربع اول است كه در 7

 اما .خط در ربع اولهشود طول پارواقع مي

5تر از خواهيم يكي از اعداد بزرگمي. آمد موردنظربرويم سراغ پيش

x يعني؛باشد > y يا5 > كنيم خُب، اين دو خط را نيز رسم مي. باشد5

هاي قسمت: سومي(گيريم ها را در نظر ميت راست و بالاي آنقسمو 

P: داريم)خطي پارههاشورزده شده 4
7

+= =2 2 2 2
7 2

 همين بخش توضـيح  9راه ديگري هم دارد اين سؤال مثل روشي كه در پاسخ سؤال    : طراح(
!)ش با خودتانبقيه...  در نظر بگيريم وx−7 و ديگري راxيكي از اعداد را . داديم

اوت اين سؤال با سؤال   تف�� ����� ـ14

جاست كه در سؤال قبلي قبل در اين

x y+ = xاما در اين سؤالبود، 7 y+ ≤ 5

اي يعني در سؤال قبل فضاي نمونه: سومي(. است
اي از نقاط روي خط بود، يعني جنس فضاي نمونه

يا فضاي نمونه،سؤالجنس طول بود اما در اين
xنقاط زير خط y+ = اي از جنس  در ربع اول است و در واقع فضاي نمونه5

كنيم و احتمال خواسته آمد را پيدا مياي و پيش فضاي نمونه.)سطح است

وجودآمده از اي مساحت مثلث بهفضاي نمونه. كنيمشده را محاسبه مي

www.riazisara.ir

دانلود  از سایت ریاضی سرا
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xتقاطع خط y+ = آمد مورد نظر هاي مختصات است و پيشحور و م5

yاي از اين فضا كه بالاي خط ناحيه x و سمت راست خط1=  قرار 1=

P: داريم).قسمت هاشورخورده: سومي(دارد  9
25

×

= =
×

3 3
2

5 5
2

b را روي محور افقي و a�� ����� ـ15

فضاي . دهيممحور عمودي نشان ميرا روي 

 و عرض 5طول  مستطيلي به سطحيانمونه

ي از اين قسمتنظر آمد مورد پيش. است3

aاي است كه بالاي خطفضاي نمونه b+ = 2

: داريم)قسمت هاشورخورده: سومي(. باشد

P 7
10

×−
= = =

3 3
2

15 21
15 30

زي هريك از   خطوطي موا�� ����� ـ16

آمد پيش.كنيماضلاع مربع و داخل آن رسم مي

تر داخل مربع بزرگ3 مربعي به ضلع نظرمورد

P:است 9
25

×= =
×

3 3
5 5

  مدت زماني كه باتري اول �� ����� ـ17

 مدت و زماني كه باتري دوم xكند را كار مي

دانيم مي. كنيم فرض ميyكند را كار مي

x≤ ≤0 ≥y و 3 ≤0  اگر بخواهيم . است3

 ساعت كار كند، بايد داشته 4لامپ بيش از 

x:باشيم y+ > 4

آمد موردنظر مساحت  و پيش3اي مساحت مربع به ضلع فضاي نمونه

P:داريم.  استهاشورخوردهمثلث 2
9

×

= =

2 2
2
9

 از هركدام از رئوس بيش از ي نقطه  اگر بخواهيم فاصله�� ����� ـ18

1
2

1 مراكز رئوس و شعاعههايي ب باشد، نقطه بايد خارج از دايره
2

. باشد

هـايي از   تمسق ـاگر ما بخـواهيم     . جا توضيح بدهم  من يك چيزي را بدنيست اين     : سومي(
بايـد يـك   .  داشته باشدrتر از اي بيش فاصلهAاي مثل صفحه را مشخص كنيم تا از نقطه     

ــز    ــره بــه مرك ــارج از آن  rو شــعاع Aداي ــم كنــيم و خ ــريم  رس  امــا اگــر  .را در نظــر بگي
 بايـد   داشته باشـد rي بيش از  فاصلهdهايي از صفحه را بخواهيم كه از خطي مثل   قسمت

.يريمها را در نظر بگ رسم كنيم و بيرون آنd از rي  و به فاصلهd خط به موازات ود

.)هاي مطلوب استد، قسمت خاكستري همان قسمتيبينهايي كه ميدر شكل

آمد شود پيشطور كه در شكل مشاهده ميهمان
دست براي به.  است خاكستريموردنظر ما قسمت
 كافي است ،ت موردنظرقسمآوردن مساحت 

شود يك كه طبيعتاً ميرا  چهار ربع دايره مساحت
:داريم.  از مساحت مربع كم كنيم،دايره

ππππ−−−−1
4

( )
P

− π
= =

21
2

1

1

. ناميم ميy و x اعداد را �� ����� ـ19

هايي از ربع اول اي قسمتفضاي نمونه
xاست كه در آن y≤ + ≤2 يعني ؛ است4

xبين دو خط y+ x و2= y+ = . باشد4
هايي از اين فضايآمد موردنظر قسمتپيش
تردو بزرگ هر y و xاي است كه در آن نمونه

y يعني بالاي خط؛از يك باشند x و سمت راست خط1= :داريم1=

P
×

= = =
× ×−

2 2
2

4 4 2 2
2 2

2 1
6 3

 مـساحت مثلثـي كـه از محـل     ،ايآوردن مـساحت فـضاي نمونـه    دستبراي به : سومي(
xبرخورد خط  y+ وجود آمده را از مساحت مثلثـي كـه از    و محورهاي مختصات به    2=

xمحل برخورد خط y+ = .)ايم آمده كم كردهوجود و محورها به4

فكر !   فكر كنم ابتدا يك توضيح كلي بدهيم، بد نيست
� ����� ـ20

نظرتان مكان هندسي  به در يك صفحه قرار دارند،B و Aي كنيد دو نقطه
منظور : سومي(شان از اين دو نقطه برابر است، كجاست؟ نقاطي كه فاصله

در  بله، ما)؟ برابرهB و Aشون از دهنده اينه كه كجاهاي اين صفحه، فاصلهپاسخ
داريم، ف نام عمودمنص به)!چيز نيست، خط است: سومي( يك چيزي سههند

طه باشند قنقاطي كه روي عمودمنصف دو نكه

 بديهي است كه . دو نقطه دارندازاي برابر فاصله

رو نقاط سمت راست عمودمنصفمثلاً در شكل روبه

.ترند نزديكA و نقاط سمت چپ آن به Bبه 

Oرا مركز مربع . حالا بپردازيم به حل سؤال

. كنيم را رسم ميOAناميم و عمودمنصف مي

طبيعي است بايد قسمتي از مربع را در نظر 

OAبگيريم كه سمت چپ عمودمنصف 

تقسمآوردن نسبت دست براي به.است

هاشورخورده به مساحت كل مربع يك كمي

دانيممي. ستان كمك بگيريموي دالس و بقيهاز هندسه و آقاي تبايد 

AE
AO

= 1
2

ها برابر استدانيم نسبت مساحت مي!)عمودمنصف است ديگر: سومي(

:ها، بنابراينبا نسبت مربعات ارتفاع
ABD

S ( )
S

= =21 1
2 4

مثلث هاشورخورده

: بنابراين. نصف مساحت مربع استABDاز طرفي مساحت مثلث 
S

S
= 1

8
مثلث هاشورخورده

مربع
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!اي كه مساحت دايره است، اين از اين  فضاي نمونه�� ����� ـ21

آمد پيش: سومي(: مد موردنظرآ برويم سراغ پيشاما
آييد، نرم و به سراغ من اگر مي: گويدجا ميموردنظر در اين

. آهسته بياييد، مبادا كه ترَك بردارد، چيني نازك تنهايي من
سومي كسي قبلاً : طراح) (با تشكر از سهراب سپهري و رفقا

! ا دوتاگين شمقدر چرند ميهچ: دهندهپاسخ() گفته خيلي لوسي يا من الان بگم؟وتبه
!)بده، بده: سومي) (بذاريد جوابم رو بدم

ي آن تا محيط ي نقطه تا مركز بيش از دو برابر فاصلهاگر بخواهيم فاصله

 را روي شعاع دايره فرض كنيم A اگر مثلاًكه دايره باشد يعني اين

OA AB>2اگر. باشدOA AB=2روي دايره به مركز  نقاطي كه، باشد O

شان تا شان تا مركز دقيقاً دو برابر فاصله قرار دارند فاصلهOAو شعاع 

.محيط است
شان از مركز بنابراين نقاط بين دو دايره فاصله

براي . شان تا محيط استتر از دو برابر فاصلهبيش
هايحت قسمت موردنظر، مساحتآوردن مسادستبه

:داريم. كنيمميدو دايره را از هم كم 

r ( r)
P

r
5
9

π − π
= = − =

π

2 2

2

2
3 41

9

 فضاي بالاي Aآمد   پيش
� ����� ـ22

xخط y+  فضاي مشتركBآمد  و پيش1=
yزير خط x و سمت چپ خط1=  در 1=

Aبنابراين. همين فضا است B−شود  مي
:داريم. خاكستريمساحت قسمت

P(A B) 3
4

− =

 بناميم، y و x  اگر اعداد را �� ����� ـ23

خواهيم كه در آنمساحت قسمتي را مي

x y≤ + ≤1 1
3 2

xهايخط.  باشد y+ = 1
3

 و

x y+ = 1
2

را سم كرده مساحت بين آن را ر

. كنيمشده پيدا مي دادهمربع به ضلع يكدر 
كار مساحت دو مثلث را از هم براي اين: سومي(

.)كنيمكم مي

5:داريم
72

× ×
= − =

1 1 1 1
2 2 3 3

2 2
آمدمساحت پيش

 را A  دماي اتاق �� ����� ـ24
Bروي محور افقي و دماي اتاق 

مايش را روي محور عمودي ن
اي مساحت فضاي نمونه. دهيممي

آمداما پيش. مربع هاشورخورده است
موردنظر ما اين است كه اختلاف 

 يعني؛ باشد5دماها دقيقاً برابر 

| A B |− = Aهاينقاط روي خط. باشد5 B− = A و5 B− = كه 5−

در !آمد موردنظر ماشود پيشمشاهده مي هستند، درون مربع خاكستري

آمد موردنظر اي از جنس سطح و پيش فضاي نمونه.طول قطر مربعواقع 

. است صفرآمد موردنظراز جنس طول است، بنابراين احتمال وقوع پيش

)D:! نه؟! حسابي رفتيد سركار: سومي(

شماراز ميان بيبديهي است كه .   سؤال لوسي است واقعاً�� ����� ـ25

]يعدد حقيقي در بازه , ]0 ، 1، 0 عدد صحيح 10كه يكي از  احتمال اين9

. استصفر را انتخاب كنيم 9، ...، 2

6دانيم شعاع سكه برابر   مي
� ����� ـ26

اگر بخواهيم كل سكه داخل . متر استسانتي

كم مربع ما قرار بگيرد بايد مركز سكه دست

متر از هر كدام از اضلاع فاصله  سانتي6

P:داريم. داشته باشد 16
25

×= =
×

48 48
60 60

! ب  خُ�� ����� ـ27

بختانه فضاي كتاب كميخوش

زماني كه محدثه ! منانه شدؤم

آيد را روي محور افقي و مي

رسدزماني كه نجمه سر قرار مي

را روي محور عمودي نشان 

را ختصات  مبدأ م.دهيممي

كنيم و هر  فرض مي3ساعت 

.گيريمواحد را معادل پنج دقيقه مي

ي آن چرا كه هر نقطه.  است30اي مساحت مربع به ضلع فضاي نمونه

. اندهايي است كه محدثه و نجمه سر قرار رسيدهي زماندهندهنشان
صات آن اي است كه با توجه به مخت عضوي از فضاي نمونهAي مثلاً نقطه: سومي(

:يابيم محدثه ساعتدرمي ′3 : و نجمه ساعت25 ′3 آمد  اما پيش.)اند رسيده06

تر از پنج دقيقه معطل ديگري كدام بيش است كه هيچموردنظر ما آن

تر از پنج دقيقه شود يا به شان كمهاي آمدن يعني اختلاف زمان؛باشندن

|گرعبارت دي x y |− ≤ آمد موردنظر فضاي بين دو خط پيش. باشد5

:ي اين است كه محدثهدهنده نشانBي مثلاً نقطه: سومي(. است ′3  و 12

:نجمه ′3 .) دقيقه است5تر از اند كه طبيعتاً زمان منتظر شدن نجمه كم رسيده10

x y y x
| x y |

y x y x

− ≤ ⇒ ≥ −
− ≤ ⇒ 

− ≤ ⇒ ≤ +

5 5
5

5 5

P:داريم 11
36

− ×= = =275900 25 25
900 900

 مساحت دو مثلث را از مـساحت  ،آمدي مساحت مربوط به پيش   براي محاسبه : سومي(
.)ايممربع كم كرده
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احتمال400

دادني اين سؤال پاسخ  برخلاف صورت به ظاهر پيچيده�� ����� ـ28

يعني: سومي(داخل يك كره است اي نقاط فضاي نمونه. به آن بسيار آسان است
يعني : سومي(آمد موردنظر، نقاط روي يك صفحه است  و پيش)از جنس حجم

. استصفرآمد موردنظر برابر  بنابراين احتمال وقوع پيش)حطساز جنس 
!!)تا باشه از اين سؤالهاي سركِاري: سومي(

. ناميم ميy و x  دو عدد را �� ����� ـ29

≥xدانيم كه مي ≤0 ≥y و 4 ≤0 . است4

اي مساحت مربعي به بنابراين فضاي نمونه

. خواهد شد4ضلع 

اي است كه آمد موردنظر مساحت قسمتي از اين فضاي نمونهاما پيش

x
y
> y يا3

x
> xy:داريم.  باشد3 <

3
y يا x> 3

 مثلث هاشورخورده برابر هم است براي وواضح است كه مساحت د
قائمه بايد طول دو ضلع ،دست آوريمكه مساحت مثلث پاييني را بهآن

براي پيدا كردن .  است4تر كه برابر طول ضلع بزرگ. را داشته باشيم

xyتر خططول ضلع كوچك =
3

xا خطب را  = مختصات . دهيم قطع مي4

)ي برخورد،نقطه , )44
3

4تر بنابراين طول ضلع كوچك، است
3

. است

×
= =

= × =

4
3

4 8
2 3

8 162
3 3

مساحت مثلث پاييني 

مساحت قسمت هاشورخورده

⇒P:با يك تقسيم ساده داريم = =

16
3 1

16 3


� ����� ـ30

aقرار است [ , ]∈ −2 b و0 [ , ]∈ 0 كه بفهميم قضيه از چه  براي آن. باشد5

a فرض كنيد مثلاً)كدوم قضيه؟ با كي قرارداري ناقلا؟: سومي(قرار است  = −1

bو /=1 است؟ واضح است قدر چهb و aي دو نقطه ن فاصلهالآ. است5

bاين فاصله برابر است به عبارت ديگر 5/2كه برابر  a−است.

ي  فاصلهنيز هر جاي ديگري از اين محور باشند b و aبه همين ترتيب 

bها برابرآن a−الحالا بپردازيم به حل سؤ.  است!

aكهبا توجه به اين [ , ]∈ −2 b و0 [ , ]∈ 0  را روي محور افقي و a اگر ، است5

bاي برابر است با مساحت  فضاي نمونه، را روي محور عمودي نشان دهيم

ي دهندهچون مختصات هر نقطه از اين مستطيل نشان. وجودآمدهمستطيل به

.)دهد را نشان ميb و عرض نقطه aطول نقطه : ميسو (است b,aدو عدد 
bاگر بخواهيم a− >  بايد مساحت، باشد4

bنقاط بالاي خط a− =  را در اين 4
قسمت : سومي(اي پيدا كنيم فضاي نمونه

: داريم)هاشورخورده
( )

P /0 4
+ ×

= =
×

1 3
2

2
5 2

 را nا روي محور افقي و  رm�� ����� ـ31

فضاي . دهيمروي محور عمودي نمايش مي

وجودآمده و اي مساحت مستطيل بهنمونه

mآمد موردنظر نقاط بالاي خطپيش n+ =3 4

:داريم. است

P 2
3

×
× −

= =
×

44
3

2
2 4

2 4

اي حجم كره است اما   فضاي نمونه
� ����� ـ32

ي اصليمركز با كرهاي همر حجم كرهآمد موردنظپيش

rولي به شعاع
2

واضح است كه نقاطي كه درون: سومي(.  است

.)ترند تا به سطح آنتر هستند به مركز كره نزديكي كوچككره
:داريم

r( )VP
V r

1
8

π
= = =

π

3

3

4
3 2
4
3

كره ي كوچك 

كره ي بزرگ 

ز اين سؤال هم شبيه يكي ا! ب  خُ
� ����� ـ33

 تمرين كتاب درسي جبر و احتمال هايسؤال

دوباره طبق معمول با دو متغير سروكار . است

 را روي a)ست داري؟وتر دچيه؟ بيش: سومي(. داريم

 را روي محور عمودي انتخاب bمحور افقي و 

منظورش : سومي(ها كنيم و دوباره همان داستانمي

bxدانيم مي.)وجودآمدهبهشه مساحت مستطيل اي مياينه كه فضاي نمونه
a

=

xخواهيماست چون مي > b بايد،باشد2
a
>  يعني نقاط بالاي ؛ باشد2

bخط a=2 . داريم:
( )

P /0 4
+ ×

= = =

1 3
2

1 2
5 5

 سؤال   يك كمي البته اين
� ����� ـ34

اش اين است كه معني: سومي(است پيچيده 
!) خواهد پاسخش را يك كمي بپيچاندمي

وجود  روي مثلث به نقطه)!مرگ: دهندهپاسخ(

xيآمده از تقاطع صفحه y z+ +  و 1=

.داردمحورهاي مختصات قرار

وجودشود مساحت مثلث بهاي ميبنابراين واضح است كه فضاي نمونه

xاما اگر بخواهيم. آمده < 1
2

،y < 1
2

z و < 1
2

 باشد نقطه موردنظر بايد 

 حالا من يك كمي !كه پيچانداين: سومي. (شده باشددادهداخل مكعب نشان

xگر خطوططوري است كه اقضيه اين. تر بفهميدههم شايد ببدتر توضيح بيش = 1
2

، 

y = 1
2

z و = 1
2

 شكل حاصل ،شان را در نظر بگيريم را رسم كنيم و قسمت مشترك



401ايهاي چهارگزينهپاسخ پرسش / 3بخش

نظر

1مكعبي به ضلع
2

با مثلاً ن تركوندي الآ: دهندهپاسخ.) (بينيدشود كه در شكل مي مي

گونه است؟ ببينيد عزيزان من، آمد موردنظر چه اما پيش)؟!تضيح تواين

ي فضاي آمد هميشه زيرمجموعهآموز خوب است بداند كه پيشدانش

.اي استنمونه

اما از . وجودآمده باشد از مثلث بهبخشيآمد ما حتماً بايد بنابراين پيش

مورد نظر ما آمد بنابراين پيش. طرف ديگر بايد درون آن مكعب هم باشد

هاي مشترك صفحه و مكعب است يا به عبارت ديگر محل تقاطع قسمت

گي محل راست مي. خوب گفتي خدايي اين جاش رو: سومي(صفحه با مكعب 
 چه  خاكستري حالا مساحت اين مثلث) خاكستريشه مساحت مثلثتقاطع مي

هاي اضلاع مثلث اصلي چون وسط؟كسري از مساحت مثلث اصلي است

 مساحت مثلث هاشورخورده چهآقاي تالس بپرسيد اگر از ،هم وصل شدهبه 

1،همعلومه ديگ«: گويد به شما مي،سري از مساحت مثلث اصلي استك
4

«

اي حجم   فضاي نمونه�� ����� ـ35

آمد موردنظر حجم تر و پيشمكعب بزرگ

:داريم. بين دو مكعب است

V VP
V

/0 936− −= = = =117125 8
125 125

مكعب كوچك        مكعب بزرگ 

مكعب بزرگ

خط كه پاره  براي آن�� ����� ـ36

به سه قسمت تقسيم شود، بايد دو نقطه 

فرض . خط در نظر بگيريمروي اين پاره

تر  نزديك3اي كه به  و نقطهAتر است را كه به صفر نزديكاي كنيد نقطه

را برابر OB و x را برابر OAبينيدي كه مياگر در شكل.  بناميمBاست را 

y وجود آمده خط به پارهسه فرض كنيم، طولx ، y x− و y−3 است

x:كهبا توجه به اين y< < <0 3

دست اي به همين ترتيب بهفضاي نمونه

هاي آيد يعني مساحت اشتراك رابطهمي

:زير

x< <0 3
y< <0 3

x y<

. اي مساحت قسمتي است كه خاكستري شده استدر واقع فضاي نمونه

 چيه شماست؟چي: سومي(اي مدنظر ماست؟ اما چه بخشي از اين فضاي نمونه
. ل مثلث صدق كندتي كه در شرايط تشكيمسق) ؟مدنظر؟ يا جذر نظر يا        

y:خط كدام بود پارهطول سه , y x , x− −3

خط تشكيل مثلث بدهند، بايد جمع هر دوتايكه سه پارهدانيم براي آنمي

:نگاه كنيد. تر باشدها از ديگري بيشآن

x (y x) y y+ − > − ⇒ > 33
2

x ( y) y x y x+ − > − ⇒ < + 33
2

(y x) ( y) x x− + − > ⇒ <3 3
2

آمد موردنظر مساحت قسمتطور كه در شكل مشخص است، پيشهمان

1هاشورخورده است كه واضح است
4

:اي است، پس سطح فضاي نمونه

P ==== 1
4

 و x برابر OA  اگر طول �� ����� ـ37

 برابر AB باشد طول y برابر OBطول 

x:ت بااس y+2 2

:بنابراين انگار با چنين سؤالي مواجه هستيم

≥xدانيممي« ≤0 ≥y و2 ≤0 x به چه احتمالي. است2 y+ >2 2 2

»است؟

ي تو يعني من عاشق اين جمله: سومي. (كنيمرا حلش ميحالا اين! خُب
كردند فهميد؟ مردم فكر ميكني وگرنه كي ميرا حل ميخوب شد گفتي حالا اين! هستم

آميز در يك ي مدني مسالمتي مدني و لزوم مبارزهخواهي راجع به جامعهحالا مي
.) حرف بزنيتوتاليتري جامعه

2 مساحت مربع به ضلع براي برافضاي نمونه

هايي از تمسقآمد موردنظر  اما پيش.است

xاين مربع است كه در آن y+ >2 2  يا2

x y+ >2 2  خارج دايره به  باشد در واقع4

هاي قسمتيعني : سومي(2مركز مبدأ و شعاع 
:داريم. )هاشورخورده

P
π− × π= = −4

4 4
1

4 4

اگر نبود

اين سه حرف

از لبان خاموش

اي توانا بودديگر چه واژه

كه آسودگي دهد

ها رانام

زير آسمان كبود

��  �������	
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انتشارات علمي فار
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انتشارات علمي فار» گسسته و جبر و احتمالِ« آزموننماي كتابراه

و به گوشِ دل

چه گفتي؟

اشكه به خنده

شكفتي

مولانا

.ايمهاي فصل احتمال را انتخاب كرده بخش از آزمون3،»آزمون گسسته«ي خروار ي مشت نمونهدر كتابچه

ايم و هر بخش يك آزمون دارد؛ مثلاً هر فصل را به چند بخش تقسيم كرده. ارد تا آزمون د30ي انتشارات فار حدوداً كتاب آزمون گسسته

مان از اين همين هاي هر آزمون، مطابق كتاب آموزشمبحث... .  آزمون و 6داراي » ي اعدادنظريه« آزمون است و 4داراي » گراف«فصل 

پس بهتر است كه وقتي يك بخش .  آزمون داريم در اين كتابهاي كتاب آموزش، يكيعني به ازاي هر كدام از بخش. انتشارات فار است

تان خيلي خوب كنيد درساگر هم كلاً حس مي. از كتاب آموزش را خوب ياد گرفتيد، آزمون متناظر با آن بخش در اين كتاب را بدهيد

. ها را بزنيدين آزمونهم. ايد، نيازي به كتاب آموزش فار نداريدهاي ديگري در درس گسسته مسلط شدهاست و با كتاب

ها را، پس كنيد و آزمونلطف مي. ها، دقيقاً مانند كنكور سراسري باشدي سختي آنايم كه درجههيعني سعي كرد. ها استاندارد هستندآزمون

. دهيدنهادي مياز تسلط بر مبحث و در زمان پيش

ار است كل رياضيات گسسته و جبـر و احتمـال را آموختـه باشـيد و         جايي كه شما قر   . است» هاي جامع آزمون«فصل آخر اين كتاب، فصل      

ي  آزمـون آخـر، شـامل همـه       3ايـن   .  اسـت   تا آزمـون غيرتـأليفي     3 تا آزمون تأليفي و      3اين فصل شامل    ! تان را نشان دهيد   بخواهيد قدرت 

ست؛ پس شـما هـم از ايـن     خبر خاصيورخارج از كشكنند همه حس مي. شوندهاي سراسري و آزاد خارج از كشور مي     هاي كنكور سؤال

يـك قـوري   . آيـد اگر بوديد، كاري از دست ما برنمـي       . ها را هم كه زديد، ديگر نبايد نگران چيزي باشيد قاعدتاً          اين تست ! قافله عقب نمايد  

.جا را نداردهاي بيكنيد، ارزش نگراني و استرسقدرها هم كه فكرش ميزندگي، اصلاً آن. زبان دم كنيد و بنوشيدگاوگل

باشيدپيروز 



نظريه اعدادهاي درصد ميانگين تست

 سال گذشته5در كنكورهاي 

38%سراسري

31%آزاد

هم از لحاظ تعداد !  فصل اين كتاب احتمال است�������
كه درك انسان از احتمال، هاي كنكور هم از لحاظ اينتست

شما لطف كنيد و ! بخشداش معنا و مفهومي تازه ميبه زندگي
هاي اين فصل را بزنيد و در كنكور روسفيدمان كنيد، تست

 از 3احتمال پيوسته كه بخش ! كشها پيشدرك تازه و اين
جبر و احتمال است و ، مربوط به كتاب تاين فصل اس

اگر فرصت كمي براي كنكور داريد، . خيلي هم مهم است
!همين فصل احتمال را بخوانيد براي كنكور

كليآزمون 4آزمون 3زمون آ2آزمون 1آزمون 

2010101540تعداد

:1بخش 

106آمدها ساده و عمليات روي پيشاحتمال

:2بخش 

111...آمدهاي ناسازگار و مستقل و پيش

:3بخش 

114احتمال پيوسته

:4بخش 

118احتمال شرطي

123 كليآزمون
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)يانتخاب عددي صحيح از بازه« ـ متغيرهاي 1 , )−−−− 2 )يانتخاب عددي حقيقي از بازه«و » 2 , )1 :ترتيببه» 2

.اندپيوسته و گسسته) 2.اندپيوسته و پيوسته) 1

.اندگسسته و گسسته) 4.اندگسسته و پيوسته) 3

: سكه2ب  ـ در آزمايش پرتا2

.ست ا برابر تعداد برآمدها2آمدها تعداد پيش) 2. برابر استهاآمدتعداد برآمدها و تعداد پيش) 1

.ست ا برابر تعداد برآمدها16مدها آتعداد پيش) 4ست ا برابر تعداد برآمدها4آمدها تعداد پيش) 3

Sي، مجموعه آزمايش يك ـ در3 { , , }==== ○○○○ A وايه فضاي نمون�������� { , }==== B و�������� { , }==== ○○○○ يك از در اين صورت كدام. آمد هستند دو پيش����

 است؟»نشدني«آمدهاي زيرپيش

1(A B∩2(A B−3(B A−4(A B′ ′∩

در اين . رخ نداده است» آمدن عدد زوج«آمد  اما پيش،رخ داده است» آمدن عدد اول«آمد  كه پيشدانيمميدر آزمايش پرتاب يك تاس  ـ 4

آمدهاي زير حتماً رخ داده است؟يك از پيشصورت كدام

آمدن عدد زوج) 4آمدن عدد فرد) 33تر از آمدن عدد بزرگ) 32آمدن مضرب ) 1

شامل چند عضو است؟» دايكم دو سكه رو بيدست«كه آمد آن سكه، پيش3رتاب هم زمان در آزمايش پ ـ 5

1(12(23(34(4

)در آزمايش پرتاب دو تاس، زوج مرتب ـ6 , )4 ؟نيستآمدهاي زير يك از پيش عضوي از كدام6

 هر دو زوج آمدن)2 آمدن10 مجموع )1

 آمدن4تر از كم يك تاس كم دست)4 آمدن6 يك تاس )3

3××××ي مربعيقراردادن دو عدد طبيعي متمايز در يك صفحه«اي آزمايش فضاي نمونه ـ 7 داراي چند عضو است؟»  خالي3

1(62(813(364(72

كنيم و سپس به تعدادتصادف انتخاب ميها را به يكي از كارت. نوشته شده است4 تا 1ها اعداد دارد كه پشت آنچهار كارت روي يك ميز قرار ـ 8

اي چنين آزمايشي داراي چند عضو است؟فضاي نمونه. كنيم سكه پرتاب مي،شده در پشت آنعدد نوشته

1(302(483(644(98

داراي چند عضو است؟»  پسر5 دختر و 5 نفر از ميان 3انتخاب « آزمايش ايفضاي نمونه ـ 9

1(102(203(1004(120

 است؟2ي اول اي داراي چند عضو با مؤلفهدر آزمايش پرتاب سه تاس، فضاي نمونه ـ 10

1(362(723(964(216

هاي آن نوشته شده است، چند  روي وجه4 تا 1زمان پرتاب يك سكه، يك تاس و يك چهاروجهي كه اعداد اي آزمايش همفضاي نمونه ـ 11

د؟عضو دار

1(122(243(364(48

��� ��� �	�
�� � 
 دقيقه دقيقه دقيقه دقيقه����33330000	����	� �	�
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ها ژاپني هستند؟با كدام احتمال دو نفر از آن. كنيمتصادف انتخاب مي ژاپني، سه نفر به5 ايراني و 7از ميان  ـ 12

1(1
11

2(7
11

3(1
22

4(7
22

}يهاي مجموعهيكي از زيرمجموعه ـ 13 , , , , , }1 2 3 4 5  است؟1 عضوي و شامل 3با كدام احتمال اين زيرمجموعه . ايمتصادف انتخاب كرده را به6

1(3
16

2(7
16

3(5
32

4(7
32

 ماشين پژو است؟2كم روند، دست ماشين اولي كه به فروش مي3به چه احتمالي از .  مزدا وجود دارد4 پژو و 6در يك نمايشگاه ماشين  ـ 14

1(1
3

2(2
3

3(1
4

4(3
4

 كدام است؟،نهشت باشند هم7ي كه اين دو عدد به پيمانهاحتمال آن. كنيمتصادف انتخاب مي دو عدد متمايز به10 تا 1از ميان اعداد  ـ15

1(1
15

2(2
15

3(1
45

4(2
45

هاي مدير و ناظم فقط يك صندلي فاصله وجود دارد؟با كدام احتمال بين صندلي. نشينندگرد ميتصادف دور يك ميز معلم به6ناظم و مدير،  ـ 16

1(1
8

2(2
8

3(1
7

4(2
7

 زودتر Aكه كبوتر احتمال آن. كنندتصادف شروع به پرواز مييكي و بهاين كبوترها يكي. اند روي يك درخت نشستهB و Aل  كبوتر شام7 ـ 17

قدر است؟ چه، بلند شودBاز كبوتر 

1(1
2

2(1
7

3(2
7

4(3
7

كه رقم يكان و صدگان آن احتمال آن.) تكرار ارقام مجاز است. (تصادف ساخته شده است به4 و 3، 2، 1، 0رقمي با ارقام يك عدد سه ـ 18

قدر است؟ چه،برابر باشد

1(04/02(05/03(1/04(2/0

قدر است؟ چه،نيايدپشت سر هم » شتدو پ«يا » دو رو«كه احتمال آن. كنيمبار پرتاب مييك سكه را چهار ـ 19

1(1
4

2(1
8

3(3
8

4(1
16

Aهاي مثلث ه يكي از رأسكاحتمال آن. كنيمتصادف با اين نقاط رسم مييك مثلث به.  نقطه مطابق شكل، روي دو خط موازي قراردارند9 ـ 20

 كدام است؟،باشد

1(3
7

2(4
7

3(3
14

4(5
14
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�� ����� 	
)ي  اعداد صحيح بازه , )− 2 }:ها هستند اين2 , , }−101

چون . انتخاب يك عدد صحيح از اين اعداد، يك متغير گسسته است

.شود برابر يك عدد طبيعي مي،هاي انتخابتعداد روش

)يانتخاب عددي حقيقي از بازه«ولي  , )1 . يك متغير پيوسته است» 2

پس پاسخ . مان اعداد حقيقي استاي انتخابچرا؟ چون فضاي نمونه

»اندگسسته و پيوسته«: درست اين است

اي برآمد يا حالت به هر عضو فضاي نمونهدانيم   مي
	 ����� ـ2

×اي داراي، فضاي نمونهسكه در پرتاب دو .گويندمي =2 2 . عضو است4

به هر زيرمجموعه از فضاي چنين هم.  است4پس تعداد برآمدها برابر 

ايِآمدهاي اين فضاي نمونهپس تعداد پيش. گوييمآمد مياي پيشنمونه

42= برابري عضو4 :پس خواهيم داشت.  است16

= = =
4 162
4 4

4

يآمد وقتي نشدني است كه برابر مجموعهيك پيشدانيم   مي�	 ����� ـ3

:شود مي∅ بايد ببينيم كدام مجموعه برابر.باشد) تهي (∅

A B { }= ≠ ∅∩ � �

A B { }− = ≠ ∅� �

B A { }− = ≠ ∅○ �

A B { } { }′ ′ = = ∅∩ ○ ∩ � �

آمد رخ داده است كه حداقل گوييم يك پيشوقتي مي
	 ����� ـ4

 پس اگر در پرتاب يك تاس .ضاي آن، حاصل آزمايش باشداعيكي از 

رخ داده باشد، حاصل آزمايش بايد يكي از » آمدن عدد اول«آمد پيش

. باشد5 و يا 3، 2عددهاي 

رخ نداده باشد، تاس حتماً عددي فرد » زوجآمدن عدد «چنين اگر هم

.5 آمده است يا 3گيري بالا، تاس يا  نتيجهدوبا توجه به . آمده است

اگر .  رخ نداده است4 و 2هاي آمدهاي گزينه آمده باشد، پيش3اگر تاس 

پس تنها .  رخ نداده است4 و1هاي آمدهاي گزينه آمده باشد پيش5تاس 

آمدن « يا همان 3ي آمد گزينهاده است، پيشآمدي كه حتماً رخ دپيش

.است» عدد فرد

را در » كم دو سكه رو بيايددست«آمد   عضوهاي پيش�	 ����� ـ5

:نويسيم سكه مي3پرتاب 
(پ، ر، ر), (ر، پ، ر) ,   (ر، ر، پ),(ر، ر، ر)  

 سكه «رو» بيايد2 سكه «رو» بيايد                3

!رو هستيم روبه عضوي4آمد پيشپس با يك 

)  در زوج مرتب�	 ����� ـ6 , )4 تر كم «6 و 4 عددكدام از دو هيچ6

كم يك تاسدست«آمد پس اين زوج مرتب عضوي از پيش. نيستند» 4از 

.نيست»  بيايد4تر از كم

3×ي مربعي  يك صفحه�	 ����� ـ7  داريم كه 3

 طريق 9عدد اول را به .  جاي خالي است9داراي 

پس از .  جاي خالي قرارداد9ين شود در يكي از امي

. ماند ميي خالي ديگر باقينه خا8قراردادن عدد اول، 

مانده قرارتوانيم در جاهاي خالي باقي طريق مي8پس عدد بعدي را به 

× به»اصل ضرب«طبق . دهيم =9 8 . توانيم اين كار را بكنيم طريق مي72

:اي اين آزمايش برابر است بانه فضاي نمويپس تعداد عضوها

n(S) 72= × =9 8
!) دقت داشته باشيد»متمايز«يبه كلمه: سومي(

:پس داريم.  باشد4 يا 3، 2، 1  كارت ممكن است �	 ����� ـ8

→ =22 2 4
→ =33 2 8

→ =44 2 16

→1 2

كارت  سكه3

 سكه1

 سكه2

 سكه4

:هدداي را به ما ميها، تعداد كل عضوهاي فضاي نمونهجمع اين حالت

n(S) = + + + =2 4 8 16 30

آمدهاتعداد پيش
تعداد برآمدها
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اصلاً: سومي(  چون ما اصلاً تبعيض جنسيتي را قبول نداريم �	 ����� ـ9

 پسر را در مجموع5 دختر و 5!)چنين چيزي نداريمهمو ابداً توي كشورمان 

+ =5 5 ا  نفر ر10 نفر از اين 3خواهيم مي. گيريم انسان در نظر مي10

:اي برابر مي شود باپس تعداد اعضاي فضاي نمونه. انتخاب كنيم

( ) × ×
= =

×

3 4
10
3

10 9 8
3 2 120

هاي مرتب فضايتاييپس سه.  آمده است2  تاس اول عدد �	 ����� ـ10

:صورت هستنداي به ايننمونه
( , , )2 6 6

 حالت6 حالت                تاس دوم 6تاس سوم 

×36اي داراي فضاي نمونه»اصل ضرب«طبق  =6 . عضو است6

» ضرباصل«از . رو هستيم روبهء شي3زمان   با پرتاب هم�	 ����� ـ11

:كنيماستفاده مي

× × =4 6 2 48
سكه    تاس  چهاروجهي

+  در مجموع�	 ����� ـ12 =5 7  نفر 3قرار است !  نفر آدم داريم12

:داريم. را انتخاب كنيم

n(S) ( ) × ×
= = =

×

2
12
3

12 11 10 2203 2
:داريم.  نفر ايراني1 نفر ژاپني باشند و 2 نفر، 3خواهيم از اين مي

( ) ( )× = × =5 7
2 1 10 7 70

 تا ژاپني2 ايراني                   1

n(A)P(A)طبق تعريفِ
n(S)

7:داريم=
22

n(A)P(A)
n(S)

= = =70
220

 عضويِ 6ي هاي مجموعه زيرمجموعه  تعداد كل
	 ����� ـ13

{ , , , , , }12 3 4 5 n(S):پس.  است62 برابر6 = =62 64

}:خواهيم را مي»1«عضوي شامل هاي سهتعداد زيرمجموعه , , }1○○
−بايد از =6 1 هاي بالا انتخاب  عضو براي دايره2ده، مان عضو باقي5

n(A):پس خواهيم داشت. كنيم ( ) ×= = =5
2

5 4 10
2

:آيد احتمال به دست ميn(S) برn(A)با تقسيم

5
32

n(A)P(A)
n(S)

= = =10
64

+  در كل�	 ����� ـ14 =6 4  فروشبه«اي فضاي نمونه.  ماشين داريم10

:پس.  است» ماشين3رفتن 

n(S) ( ) × ×
= = =

×

3 4
10
3

10 9 8
3 2 120

:داريم» . ماشين پژو باشد3 ماشين از اين 2كم دست«خواهيم مي

( ) ( ) ( ) × × ×× + = × + = + =
×

66 4
2 1 3

26 5 6 5 44 60 20 803 22
 تا پژو2 مزدا    1 تا پژو   يا   3

n(A):در نتيجه = 80

:ريف احتمال خواهيم داشتطبق تع

2
3

n(A)P(A)
n(S)

= = =80
120

 عدد متمايز از 2اي اين آزمايش، انتخاب   فضاي نمونه�	 ����� ـ15

:پس.  است10و ... ، 2، 1 اعدادميان

n(S) ( ) ×= = =10
2

10 9 45
2

.نهشت باشند هم7ي ه پيمانهكنيم كه دو عدد بهايي را پيدا ميحالا حالت
نهشت همmي  وقتي به پيمانهb و a يادگرفتيم كه دو عدد »ي اعدادنظريه«در : سومي(

mي رابطههستند كه
a b m | a b≡ ⇔ : داريم.)برقرار باشد−

, , ,≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ ⇒
7 778 1 8 1 9 2 9 2 10 3 10 3

n(A): در نتيجه خواهيم داشت = 3

: آخر هم همان تقسيم هميشگيدر

1
15

n(A)P(A)
n(S)

= = =3
45

 مدير هر جايي .نيدي  شكل را بب�	 ����� ـ16

كه بنشيند، دو حالت براي ناظم وجود دارد كه 

بين مدير و ناظم فقط يك صندلي فاصله «شرط 

!)شورخوردهي ها دايره2همان : سومي(. برقرار باشد» باشد

پس احتمال اين اتفاق .  صندلي خالي ديگر هم وجود دارد7در مجموع 

P(A):شود بابرابر مي = 2
7

 اصولاً برتري خاصي كه نسبت به B و Aكبوتر !   ببينيد�	 ����� ـ17

توانند كنند، نميپرواز مي» يكييكي«ها در ضمن چون كبوتر.  ندارندهم

شود و  زودتر بلند ميAها، در واقع در نيمي از حالت. ندوبلند ش» همبا «

Aكه پس احتمال اين. شود زودتر بلند ميBها هم در نيمي از حالت

1:زودتر بلند شود برابر است با
2

=)A زودتر از B(P

خواهند در  ميB و A نفر شامل 7«الي است كه در واقع اين سؤال مثل سؤ: سومي(
» قدر است؟ وارد شود چهB زودتر از Aكه احتمال آن. يك صف وارد هواپيما شوند

Aهايي كه تعداد حالت.  است7!ايستند  نفر در يك صف مي7هايي كه كل حالت

7!برابر) دارد قرارBمثلاً سمت راست (شود  وارد ميBزودتر از 
2

احتمال .  است

1موردنظر هم برابر
2

.)شود مي



احتمال110

3، 2، 1، 0با ارقام كه  را رقميتعداد اعداد سه  ابتدا كل �� ����� ـ18

:كنيم ميمحاسبه،شود ساخت مي4و 

n(S)= × × = ⇒ =4 5 5 4 5 5 100 100
صفر نمي تواند باشد

n(A)= × = ⇒ =4 5 1 4 5 20 20
صفر نمي تواند باشد صدگان هرچه باشد، يكان 

هم بايد همان رقم باشد. پس 
انتخابي براي يكان نداريم.

0/:شود باشده برابر ميواستهاحتمال خ 2n(A)P(A)
n(S)

= = =20
100

اي داراي  يك سكه را كه چهار بار پرتاب كنيم، فضاي نمونه	� ����� ـ19

=42 n(S):پس. شود عضو مي16 = =42 16

پشت سر هم نيايد؟ دو » دو پشت«ا ي» دو رو«هايي هستند كه چه حالت

:حالت داريم

 (پ، ر، پ، ر), (ر، پ، ر، پ)

نه «دو رو» پشت سرهم هستند و نه «دو پشت»

n(A): حالت داريم؛ يعني2پس  = 2

n(A)P(A):در نهايت خواهيم داشت
n(S)

= = =2
16

1
8

توان   ابتدا ببينيم چند مثلث مي�� ����� ـ20

رول روبههاي شكهاي آن نقطهرسم كرد كه رأس

:دو حالت وجود دارد. باشد

سيناتي  اهل سين»كوكي والس«. تابستان خيلي بد شروع شده بود

ريخته و طبيعي روي خود بنزينيك يخچالآن بالا، در

ها خواسته اي نوشته و از بچهاما قبلاً نامه. خودسوزي كرده بود

گرچه. بود كه همه چيز را براي پدر و مادرش توضيح دهند

چون . بايست دانسته باشد كه چنين چيزي غيرممكن استمي

 چيزي شودمگر مي.  سالي داشته باشندهبايست پنجاپدر و مادرش مي

هاي ي واقعياتش سالها توضيح داد؟ زندگي با همهرا براي آن

ها رفته و چنان خيس خورده بود، كه سال تا مغز استخوان اين

شد اين چيزها نميجورهيچكردند و ديگر ديگر چيزي حس نمي

.را حاليشان كرد

كوكي كاري كرده بود كه كاملاً قابل فهم بود اما منطق آن قابل 

شود با كلمات بيان اين جور چيزها را نمي. انتقال به ديگران نبود

نهاد كرده پيش»لچ گلس«ولي . گويندكلمات فقط دروغ مي. كرد

قصد اعتراض سرشان بهبود كه به پدر و مادر كوكي بگويند كه پ

چه چيز، زيرا اما نگويند اعتراض عليه. دست به اين كار زده است

كردند اما وقتي اين كار را. ها خبر نداشتكسي از عقايد سياسي آن

: رسيد كهخانم و آقاي والاستلگراف جواب قبولي به امضاي 

: آن از خط پايين انتخاب شود رأس2 يك رأس مثلث از خط بالا و 1

( )( ) =4 5
1 2 40

: رأس از خط بالا و يك رأس از خط پايين انتخاب شود22

( )( ) =4 5
2 1 30

+پس در مجموع =40 30 n(S): نوع مثلث داريم؛ يعني70 = 70

باز هم دو حالت.  باشدAمان حالتي است كه يك رأس مثلث حالت مطلوب

:آيد ميپيش

): هر دو رأس از خط پايين انتخاب شوند1 ) =5
2 10

:يك رأس از خط بالا و يك رأس از خط پايين انتخاب شود2

( ) ( ) =3 5
1 1 15

 تا 3 از قبل انتخاب شده Aچون 
رأس قابل انتخاب در خط بالا داريم. 

n(A):با جمع زدن اين دو حالت خواهيم داشت = + =15 10 25

:كنيمبا يك تقسيم ساده احتمال موردنظر را پيدا مي

5
14

n(A)P(A)
n(S)

= = =25
70

هاج و واج همه » كرد؟سگ عليه چه چيز اعتراض مياين تخم«

حالا بيا و «:مورن تلگراف را دوباره خواند و گفتباگ. ماندندمي

دماغ از اين تلگرام گند تضاد بين دو نسل توي .درستش كن

آخر با. صل قضيه را خود به عهده گرفتو حل و ف» .زندمي

متن تلگرام جواب را به اين شرح تهيه.  مخالف بودخاز بي» نسل«

خودش را آتش زد تا عليه فندك نامرغوبي كه پسر شما «: كرد

)نقطه( مرگش بسيار دردناك)نقطه(به او فروخته بودند اعتراض

انش جمانجان و ماجان فقط به ياد باباهمين دليل هنگام تسليمبه

كنيم بيايد پاي چپ تقريباً  از مامان جانش تقاضا مي)نقطه(بود

 اطمينان داشته باشيد )نقطه(ي فرزندش را تحويلسالم مانده

ي شما نتيجه جمعيت مبارزه براي بهبود فندك از فداكاري بچه

»امضا باگ مورن«خواهد گرفت 

� ������	
� 
�
� /���� ����

www.riazisara.ir

دانلود  از سایت ریاضی سرا



 ناسازگار است؟» شدن7مجموع دو عدد برابر«آمد آمد با پيش ـ در آزمايش پرتاب دو تاس، كدام پيش1

 شدن8ضرب دو عدد برابر حاصل) 2 شدن6ضرب دو عدد برابر حاصل) 1

 شدن12ضرب دو عدد برابر حاصل) 4 شدن10ضرب دو عدد برابر حاصل) 3

0كهطوري باشند بهSاي ضاي نمونهآمد از ف دو پيشB و A ـ اگر 2 3P(A) /====،0 7P(B) 1P(A و====/ B) ؟ استدرست، كدام گزينه ∪∪∪∪>>>>

1 (A و B2. حتماً سازگارند (A و B ًسازگارندنا حتما.

3 (A و B4.اند حتماً متمم (A و Bاند حتماً مستقل.

P(A آمدن در پرتاب يك تاس باشد،3مد مضرب آ پيشBآمد رو آمدن در پرتاب يك سكه و  پيشA ـ اگر 3 B)∆∆∆∆كدام است؟ 

1(1
3

2(1
2

3(2
3

4(5
6

1 عضو و4 داراي Aاگر . اند تعريف شدهS عضوي 10اي  روي فضاي نمونهB وAآمد مستقل  ـ دو پيش4
2

P(B) P(A باشد،==== B)∪∪∪∪كدام است؟ 

1(6/02(7/03(8/04(9/0

 كدام است؟ باشد3تر از ها عدد رو شده كوچككه لااقل در يكي از پرتاب احتمال آن.كنيمسه تاس پرتاب مي ـ 5

1(4
27

2(8
27

3(19
27

4(23
27

1 حاصل،آمد مستقل و غيرتهي باشند پيشو دB و Aاگر  ـ 6 1 1
P(A) P(B)

+ −+ −+ −+  كدام است؟−

1(P(A B)
P(A B)
∪
∩

2(P(A B)
P(A)
∪3(P(A B)

P(A B)
∆
∩

4(P(A B)
P(A)
∆

ها به هدف بزند كدام است؟كه فقط يكي از آن احتمال اين.زنند به هدف مي5/0 و 3/0 ، 2/0هاي  به احتمالC و B و Aسه تيرانداز  ـ 7

1(27/02(28/03(47/04(48/0

ي اعداد ديگر برابر هم باشد، احتمال رخ دادن اگر شانس رخ دادن همه.آيد مي6يك تاس ناسالم طوري طراحي شده كه در نصف دفعات پرتاب  ـ 8

عدد زوج در پرتاب اين تاس كدام است؟

1(6
10

2(65
100

3(7
10

4(75
100

Sصورت داراي چهار عضو بهSاي اگر فضاي نمونه ـ 9 {a,b,c,d}====0كهطوري به، باشد 7P({a,b}) 0 و====/ 85P({b,c,d})  كدام گزينه ====/

 است؟درست

1(P(a) /=0 22(P(a) /=0 253(P(b) /=0 54(P(b) /=0 55

شدنچنين احتمال برندهها با هم برابر، همشدن ايرانيدانيم احتمال برندهمي. اند عرب شركت كرده3 ايراني و 5ي هوش در يك مسابقه ـ 10

كه صورت احتمال آندر اين. هاستر كدام از عربهشدن ل برندهشدن هر ايراني دو برابر احتمااما احتمال برنده. ها نيز برابر هم استعرب

قدر است؟يك ايراني مسابقه را ببرد چه

1(5
8

2(7
13

3(10
13

4(11
15
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شتراكآمدهايي هستند كه اآمد ناسازگار پيش  دو پيش�� ����� ـ1

 باشند، Sاي آمد از فضاي نمونه دو پيشB و Aيعني اگر . ها تهي باشدآن

Aاگر B = حالا اول . نامند را ناسازگار ميB و Aآمد  باشد، دو پيش∩∅

را در پرتاب دو »  شدن7دد برابر مجموع دو ع«آمد اي پيشفضاي نمونه

آمد اي اين پيشها كه با فضاي نمونههركدام از گزينه. دهيمتاس نشان مي

:داريم. آمد موردنظر ناسازگار استاشتراكي نداشته باشد، با پيش

A {( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ),( , )}= 1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1

:دهيمها را نشان ميآمد هركدام از گزينهاي پيشحالا فضاي نمونه

: شدن6ضرب دو عدد برابر اي حاصلضاي نمونهف

B {( , ),( , ), ( , ), ( , )} A B= ⇒ ≠ ∅1 6 2 3 3 2 6 1 ∩

: شدن8ضرب دو عدد برابر اي حاصلفضاي نمونه

C {( , ), ( , )} A C= ⇒ =∅2 4 4 2 ∩

.آمد صورت سؤال ناسازگار استآمد اين گزينه با پيشپس پيش

:  شدن10ضرب دو عدد برابر اي حاصلفضاي نمونه

D {( , ), ( , )} A D= ⇒ ≠ ∅2 5 5 2 ∩

 شدن12ضرب دو عدد برابر اي حاصلفضاي نمونه

E {( , ),( , ), ( , ),( , )} A E= ⇒ ≠ ∅2 6 3 4 4 3 6 2 ∩

 معروف و خيلي مهم ي  با استفاده از رابطه	� ����� ـ2

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ :خواهيم داشت∩

P(A B) P(A) P(B) P(A B)< ⇒ + − <1 1∪ ∩

P(A) / ,P(B) / / / P(A B)= =→ + − <0 3 0 7 0 3 0 7 1∩

P(A B) P(A B)⇒ − < ⇒ >1 1 0∩ ∩

P(Aاز B) P(Aتوان گرفت؟ چوناي مي چه نتيجه∩0< B) وقت هيچ∩0=

Aتوان گفت كهدهد بنابراين با قطعيت ميرخ نمي B ≠  است و در ∩∅

P(Aاز : سومي(.  حتماً سازگارندB و Aآمد دو پيشنتيجه  B) گاه هيچ∩0<
. اند حتماً مستقلB و Aاند يا  حتماً متممB و Aصورت قطعي گفت كه توان بهنمي

)توانند درست باشند نمي4 و 3هاي پس گزينه

P(A تكليفبتدا  ا
� ����� ـ3 B)∆يعني: سومي(.  را مشخص كنيمP(A B)∆

!!)گفتن داردها باز كنيم و ببينيم چه حرفي برايرا با استفاده از روابط جبر مجموعه
:داريم

A B (A B) (A B) P(A B) P[(A B) (A B)]∆ = − ⇒ ∆ = −∪ ∩ ∪ ∩
:داريم

�P(A B) P(A B) P(A B) P(A) P(B) P(A B)∆ = − = + −2∪ ∩ ∩

احتمال رو آمدن در پرتاب يك سكه
 آمدن در 3احتمال مضرب 

پرتاب يك تاس (احتمال 
 بيايد)6 يا 3اين كه تاس 

A و B مستقل اند 
P(A)P(B) 

( )= + − × =1 1 1 1 12
2 3 2 3 2

��P(A  ����� ـ4 B)∪بايد بنابراين . خواهيم را مي

P(A) P(B) P(A B)+ − B و Aآمد دو پيشچون .  را حساب كنيم∩

P(A: توانيم بنويسيم ميمستقل هستند B) P(A)P(B)=∩

:بنابراين داريم

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)= + − = + −∪ ∩

P(B)
n(A)P(A) n(S)

P(A B)
=

= = =
→ = + − ×

1
2

4 2
10 5

2 1 2 1
5 2 5 2

∪

= + − =4 5 2
10 10 10

0 7/

× تاس داراي3اي در پرتاب ي نمونه  فضا�� ����� ـ5 × = =36 6 6 6 216

n(S)بنابراين. حالت است = كه احتمال رو شدن براي اين. شود مي216
دست آوريم، اول  در پرتاب سه تاس را به3تر از لااقل يك عدد كوچك

 رخ ندهد 3تر از تعداد حالاتي كه در پرتاب سه تاس اصلاً عدد كوچك
تر لااقل آمدن يك عدد كوچكحالت متمم حالت،اين : سومي(. كنيمرا محاسبه مي

: داريم.)باشد در پرتاب سه تاس مي3از 
n(S) n(A )n(A ) P(A )

n(S)
= ′

′ ′= × × = = → =21634 4 4 4 64

}تعداد حالت هايي كه فقط اعداد , , , }3 4 5 6
 تاس رخ دهد3در پرتاب 

= =64 8
216 27



113...آمدهاي ناسازگار و مستقل و پيش / 2بخش

 در پرتاب سه تاس3تر از بنابراين احتمال رخ دادن لااقل يك عدد كوچك

19:بابرابر است 
27

P(A) P(A )′= − = − =81 1
27

:يعني. آمد مستقل و غيرتهي هستند دو پيشB و ��A ����� ـ6

P(A B) P(A)P(B)= ≠ 0∩I

:آوريمدست ميشده در تست را بهحالا حاصل عبارت داده

P(B) P(A) P(A)P(B)K
P(A) P(B) P(A)P(B)

+ −
= + − = →1 1 1 I

P(A B) P(A) P(B) P(A B)P(A) P(B) P(A B)K
P(A B)

= + −+ −
= →∪ ∩∩

∩

P(A B)
P(A B)
∪∪∪∪
∩∩∩∩

K =

كه فقط يكي از اين سه آوردن احتمال ايندست  براي به	� ����� ـ7

:تيرانداز به هدف بزند بايد حاصل احتمال زير را محاسبه كنيم

)A بزند و B و Cنزنند (P=)فقط يك تيرانداز به هدف بزند(P

)C بزند وA و Bنزنند (P+) B بزند و A و Cنزنند (P+

P(A B C ) P(B A C ) P(C A B )′ ′ ′ ′ ′ ′= + +∩ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩

.  مستقل از هم هستندC و B و Aآمد تيراندازي سه تيرانداز دانيم پيشمي

:ن داريمبنابراي

P(A)P(B )P(C )′ P) فقط يك تيرانداز به هدف بزند(=′

P(B)P(A )P(C ) P(C)P(A )P(B )′ ′ ′ ′+ +

P(A) / ,P(B) / ,P(C) /
P(A ) / ,P(B ) / ,P (C ) /

= = =
′ ′ ′= = = =→0 2 0 3 0 5

0 8 0 7 0 5

/ / / / / /= × × + × ×0 2 0 7 0 5 0 3 0 8 0 P)فقط يك تيرانداز به هدف بزند(5

/ / / / / /+ × × = + + =0 5 0 8 0 7 0 07 0 120 0 280 0 47/

پس احتمال  . آيد مي6 پرتاب عاتدف  اين تاس در نصف 	� ����� ـ8

1 برابر6ظاهر شدن
2

)P:  است ) = 16
2

:بنابراين داريم. احتمال رخ دادن بقيه عددها هم يكسان است

P( ) P( ) P( ) P( ) P( )+ + + + = 11 2 3 4 5
2

. عدد با هم برابر است5احتمال رخ دادن اين 

)P:در نتيجه ) P( ) P( ) P( ) P( )= = = = = 11 2 3 4 5
10

:پس داريم.  بيايد6 يا 4 يا 2كه عدد زوج ظاهر شود تاس بايد يا براي اين

P( ) P( ) P( )= + + = + + =1 1 12 4 6
10 10 2

0 P)زوج(/7

:كنيم  دو احتمالي كه در صورت سؤال آمده است را باز مي
� ����� ـ9

P({a,b}) P(a) P(b) /= + =0 7

P({b,c,d}) P(b) P(c) P(d) /= + + =0 85

:آمده خواهيم داشتدستي بهبا جمع كردن دو رابطه

IP(a) P(b) P(c) P(d) P(b) /+ + + + =1 55

Sصورت بهSاي كه فضاي نمونهبا توجه به اين {a,b,c,d}=باشد،  مي

IIP(a):داريم P(b) P(c) P(d)+ + + =1

0: داريمII وIبا توجه به روابط 55P(b) /====P(b) /+ = ⇒1 1 55

P(a)كـه البته با توجه به اين    : سومي( P(b) /+ =0 P(a): داريـم 7 /=0  كـه در    15
.)ها نيست  گزينه

. ناميم ميA3 تاA1 عرب را3 و I5 تاI1 ايراني را5	� ����� ـ10

: بشود1ها بايد برابر مجموع احتمال

� � � �
x x xx x x

P(I ) P(I ) P(I ) P(A ) P(A ) P(A )+ + + + + + =1 2 5 1 2 3
2 2 2

1�
��� ���

x x⇒ + =10 3 1

x x= ⇒ = 113 1
13

 برنده I5يا  ... I2 ياI1كه يك ايراني مسابقه را ببرد، يعني يااحتمال اين

10:داريم. شود
13

P(I ) P(I ) P(I ) x+ + + = =1 2 5 10�

13اي برگـزار شـود، بـه احتمـال    البته اگر در واقعيت چنين مسابقه  : طراح(
13

هـا   ايرانـي 

!)نژادپرستي كلاً چيز خوبي نيست: سومي!) (شوندبرنده مي

كنيها صداي مرا گوش ميچون سنگ

سنگي و ناشنيده فراموش كني

بار نوبهاري و خواب دريچه رارگ

كنيهاي وسوسه مغشوش مياز ضربه

 نوازش استز سبيدست مرا كه ساقه

كنيآغوش ميرده همهاي مبا برگ

راتر ز روح شرابي و ديده راهگم

كنيفشاني و مدهوش ميدر شعله مي

 مرداب خون مناي ماهي طلاييِ

كنيخوش باد مستيت كه مرا نوش مي

 بنفش غروبي كه روز را يتو دره

كنيفشاري و خاموش ميبر سينه مي

هاي فروغ تو بنشست و رنگ باختدر سايه

كنيپوش مياو را به سايه از چه سيه
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]يدر آزمايش انتخاب دو عدد حقيقي از بازه ـ 1 ],0 اي را اشغال تر از يك باشند، چه درصدي از فضاي نمونهكه هر دو عدد بزرگآمد آن پيش4

كند؟مي

1(3125/02(4375/03(5625/04(6875/0

كه اين نقطه داخل احتمال آن.كنيمتر انتخاب ميي بزرگدايرهتصادف داخل اي به نقطه.ظر بگيريد در ن3 و 2 و 1هاي مركز به شعاعي همسه دايره ـ 2

قدر است؟ چه، قرار گرفته باشد1 و خارج دايره به شعاع 2دايره به شعاع 

1(1
32(1

93(π
94(π2

9
ي اين حلزون از هر كدام از كه فاصلهاحتمال آن. رو در حال حركت است مانند مطابق شكل روبهLوب چيك حلزون بر روي يك تكه  ـ 3

تر از يك متر باشد كدام است؟ بيشC و A ، Bنقاط 

1(4
72(5

7
3(11

144(12
14

كه اين نقطه روي عمودمنصف احتمال آن.كنيمتصادف انتخاب مييك نقطه داخل دايره به.  است3 برابر AB طول وتر 2عاي به شعادر دايره ـ 4

 قرار داشته باشد كدام است؟ABوتر 

)2 صفر)1
π
1

43(
π
1
84(1

8
 است قرار d و a ، b ، c كه رئوس آناياين نقطه داخل چهاروجهيكه، اين احتمال .رو در نظر بگيريدتصادف داخل مكعب روبهاي بهنقطه ـ 5

؟قدر است چهگيردمي

1(1
2

2(1
3

3(1
6

4(1
8

≥xاگر ـ 6 ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤0 2،0 5y≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ yكهاحتمال آنباشد، ����∋∋∋∋x,y و≥ x− ≥− ≥− ≥−  باشد كدام است؟1≤

1(45/02(5/03(55/04(6/0

 است؟120°°°°به چه احتمالي مجموع اين دو زاويه بيش از.  را در نظر بگيريدB و Aي ي حادهدو زاويه ـ 7

1(1
92(2

93(1
64(1

3
:هاي ساعت در ياتوبوس ـ 8 ′′′′2 15،: ′′′′2 : و30 ′′′′2 : فردي بين.رسد به ايستگاه مي45 ′′′′2 : و10 ′′′′2 تر به چه احتمالي او كم.رسد به ايستگاه مي45

ماند؟ دقيقه معطل مي10از 

1(3
72(4

73(5
74(6

7
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به چه احتمالي كل سكه . كنيم كه مركز سكه داخل صفحه بيفتدرو پرتاب ميي شطرنجي روبه را طوري روي صفحه2اي به شعاع سكه ـ 9

افتد؟هاي سفيد ميداخل مربع

1(2
100

2(4
100

3(8
100

4(18
100

رضا زودتر از بابك به به چه احتمالي .  در انتشارات حاضر شوند4 تا 1 و رضا قرار است بين ساعت 2 تا 12بابك قرار است بين ساعت  ـ 10

؟رسديانتشارات م

1(3
62(3

123(1
64(1

12
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. ناميم ميy و x  دو عدد را�� ����� ـ1

≥xدانيممي ≤0 ≥yو4 ≤0 بنابراين .  است4

4اي مساحت مربعي به ضلع فضاي نمونه

1تر از اگر بخواهيم هر دو عدد بزرگ. است

xباشند بايد y و1< xهايخط. باشد1< =1

yو . گيريمرا در نظر ميكنيم و سمت راست و بالاي آن را رسم مي1=

P: داريم)قسمت هاشورخورده: سومي( /0 5625= =9
16

كـه هريـك    احتمال آن!شود جواب داداين سؤال را با احتمال مستقل هم مي   : سومي(

]ياز عددها، مستقل از ديگري، عضو بازه , 3 نباشند01[
4

: است بنابراين

P = × =3 3 9
4 4 16

!)هر جوري كه حس بهتري داريد جواب بدهيد

  با توجه به صورت سؤال 	� ����� ـ2

اي مساحت دايره به نهيابيم فضاي نمودرمي

آمد موردنظر قسمت هاشورخورده و پيش3شعاع 

).است )P
( )

1
3

π× − π π= = =
ππ×

2

2
2 3

93

چوب: سومي(!   چه سؤال خوبي
� ����� ـ3
اي طول چوب و نه فضاي نمو)؟!دوست داري

هايي از چوب قسمتآمد موردنظر طول پيش

يش از يك بC و B و Aاست كه از نقاط 

)هاي هاشورخوردهتمسق: سومي(. ر فاصله دارندمت

P:پس داريم 5
7

+= = =
+

108 2
10 4 14

  نظرتان چيست كه فضاي 	� ����� ـ4

آمد موردنظر ازاي از جنس سطح و پيشنمونه

منظورش اينه كه فضاي: سومي(ل است؟ جنس طو
.) عمودمنصف استطولآمد موردنظر  دايره و پيشمساحتاي نمونه

. استصفرپس احتمال خواسته شده برابر 

اي حجم مكعب   فضاي نمونه�� ����� ـ5

 فرض كنيم l اگر طول مكعب را برابر .است

lحجم چهاروجهي داده شده را برحسب 

.كنيممحاسبه مي

1حجم چهاروجهي برابر است با
3

قاعده كه . ارتفاع مساحت قاعده در

 مساحت ، استlكه طول ضلع آن است كه با توجه به اينabcمثلث 

l2برابر

2
:بنابراين.  استlارتفاع هم كه برابر . شود مي

V l

lV l

=



= × 


3

21
3 2

P⇒ = 1
6

    مكعب 

چهاروجهي

≥xدانيم  مي�� ����� ـ6 ≤0 ≥y و2 ≤0 5

وجودآمدهاي مساحت مستطيل بهفضاي نمونه

هايي از اين مستطيلقسمتآمد موردنظر و پيش

yاست كه بالاي خط x= ؟!چيه سومي.  است1+

؟»ههاي هاشورخوردقسمت«: ن بگيمنتظري الآ

! هاي هاشورخوردهآره قسمت

:داريم
( )

P /0 6
+ ×

= =
×

2 4
2

2
2 5

 را روي محور Aي   زاويه
� ����� ـ7

 را روي محور عمودي در Bي افقي و زاويه

: پس،اندها حادهزاويه. گيريمنظر مي

A , B< < < <0 90 0 90
وجودآمده اي مساحت مربع بهفضاي نمونه

Aگر بخواهيماما ا. است B+  باشد 120<

Aساحت نقاط بالاي خطمبايد  B+ =120

.را پيدا كنيم

2:داريم
9

P
×

= =
×

60 60
2

90 90



117احتمال پيوسته / 3بخش

اي اين مسئله، زمان رسيدن اين آدم به ايستگاه  فضاي نمونه�� ����� ـ8

:عني بيناتوبوس است؛ ي : و10ت′2 .بينيدكل اين فضا را روي محور مي. 45ت′2

دهد كه اين هايي را نشان ميهايي كه هاشورخورده است، زمانآن قسمت

.ماند دقيقه معطل مي10تر از آدم كم

P ز5
7

+ +⇒ = = 10ت10ت255=
ت35 35

 مساحت ،ايمونه  فضاي ن	������ ـ9

اما اگر بخواهيم. ي شطرنجي استكل صفحه

د، با فتهاي سفيد بيقسمكل سكه داخل

، است2كه شعاع سكه برابرتوجه به اين

حيعني لااقل قسمتح: حسوميح(فاصله داشته باشد 

تبايد مركز سكه از هر كدام از اضلاع 

 واحد 2يهاي سفيد اقلاً به اندازهمربع

حهاي

P: بنابراين!)اشدهاشورخورده ب 2
100

=

نقاشان تنها هنرمنداني نبودند كه كارشان در امپراتوري هيتلر با 

حتي پيش . گرفتگيري و خشونت مورد قضاوت قرار ميسخت

جو كه اتاق دستگاه فرهنگي رسماً برپا شود، هزاران دانشاز آن

اي را به م شايرر صحنهي ويليادر برلين گرد آمدند و به نوشته

از زمان قرون وسطاي پسين در جهان غرب «وجود آوردند كه

بازي عظيم، بيست هزار جلد كتاب در يك آتش» .ديده نشده بود

ت.سوزانده شد

دشمنان «يجويان، كه تحت تأثير تبليغات نازي دربارهدانش

تهايي كه به هيجان آمده بودند، از فهرست كتاب»مردم آلمان

تها بدين ترتيب اين كتاب.كردندشد پيروي ميتلقي ميمخرب

در سرتاسر )چه عمومي و چه خصوصي(هاخانهرا از كتاب

.برلين بيرون كشيدند و به آتش سپردند

 مروج دموكراسي يا آزادي، صلح، يا رواداري ديني اگر كتابي

هاي مؤلفان يهودي ي كتابهمه.آمدبود مخرب به حساب مي

فهرست مؤلفاني كه .شد براي مردم آلمان تلقي مينيز نامناسب

هاي توصيه شده آثارشان آن شب سوزانده شد شبيه فهرست

ت.هاي امروزي استها يا كالجي اكثر دبيرستانبراي مطالعه

تهاي انديشمندان بزرگ آلماني نظير توماس مان و آلبرت كتاب

كه آثار اما فراوان بودند مؤلفان ديگري.اينشتين سوزانده شد

 لندن،كولز، ج. جي. شد ـ هلن كلر، اچها نيز خطرناك تلقي ميآن

 و رضا 2 تا 12  بابك بين 
� ����� ـ10

x مي4 تا 1بين 

و زمان رسيدن رضا را

رسد زمان رسيدن بابك را 

yكنيم فرض مي .

وجود اي مساحت مستطيل به فضاي نمونه

 بد نيستتربراي توضيح بيش: سومي(. آمده است
اي  در اين فضاي نمونهAيبگوييم مثلاً نقطه

:معنايش آن است كه بابك  و رضا 20ت′1
yآمد موردنظر زماني است كه پيش.)انددقيقه رسيده05ت1: x< باشد 

اي بنابراين بايد قسمتي از فضاي نمونه)خواهيم رضا زودتر برسدزيرا مي: سومي(

yكه زير خط x=)داريم.  است در نظر بگيريم) هاشورخوردهقسمت: سومي:

P = =

ت1
2
6

1
12

تآپتون سينكلر، زيگموند فرويد، و ارنست همينگوي چند نام از 

ت.ها بودندميان آن

بازي دخالت نداشت، كارش هر چند گوبلز مستقيماً در اين آتش

روح «:گفتاو مي.جويان مسبب اين كار بودتنها ستودن دانش

تنها ها نهاين شعله. كندتواند ابراز وجودمردم آلمان دوباره مي

اند، بلكه عصر جديدي را نمايانگر پايان قطعي يك عصر كهنه

».دهندنيز نويد مي

هايي مورد قبوليد كه پس چه كتابآممكن است اين سوال پيش 

ي امپراتوري هيتلر كتابي كه در دوره.گوبلز و همكارانش بودند

ايگينانهات خشم بود، خاطر»نبرد من«شد بيش از همه ترويج مي

به فرمان مخصوص .  در زندان نوشته بود1923كه هيتلر در سال 

كم يك نسخه از آن را داشته بايست دستهيتلر، هر خانه مي

بايست كردند ميزوجي كه تقاضاي گواهي ازدواج مي.باشد

تكه ازدواجشان از طرف دولت قانوني شناخته شود اين  آنرايب

 ندارد كه بازار فروش كتاب گرم تعجبي.خريدندكتاب را مي

.شد و هيتلر را ميليونر ساخت
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